
1  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

1  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

BIULETYN
INFORMACYJNY URZĘDU GMINY RADWANICE

BORÓW • BUCZYNA • DOBROMIL • DROŻÓW • DROŻYNA • JAKUBÓW • KŁĘBANOWICE • LIPIN • ŁAGOSZÓW WIELKI
NOWA KUŹNIA • NOWY DWÓR • PRZESIECZNA • RADWANICE • SIEROSZOWICE • STROGOBORZYCE • TEODORÓW • UŁANÓW

Dwumiesięcznik nr 5 (54)2025 ISSN 2392-3660 Egzemplarz bezpłatny

GMINA RADWANICE WZMACNIA 
INFRASTRUKTURĘ SPORTOWĄ 
Ponad 10 mln zł w ramach 
rządowego programu „Olimpia”
str. 6

Już za moment
otwarcie ROSZARNI

str.8

SKĄD BĘDZIEMY CZERPAĆ 
ENERGIĘ ELEKTRYCZNĄ 
W PRZYSZŁOŚCI?
str.19



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

2  

ZAOBSERWUJ NASZ PROFIL
W SOCIAL MEDIACH 

BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU GMINY RADWANICE
DWUMIESIĘCZNIK BEZPŁATNY

 

Druk:
Drukarnia Wydawnictwo

„DRUK-AR”
67-200 Głogów

ul. Ułanów Polskich 2
tel./fax 76 834 19 88

e-mail: glogow@druk-ar.pl
www.druk-ar.pl

Wydawca:
Urząd Gminy Radwanice
Adres wydawnictwa:

ul. Przemysłowa 17
59-160 Radwanice

Kontakt:
76 759 20 21

Nakład: 2000 egzemplarzy

Redaktor Naczelny/Skład
Paulina Banaszak

e- mail:
promocja@radwanice.pl

Kontakt:
76 759 20 19

Zespół redakcyjny:
Pracownicy

Urzędu Gminy Radwanice www.radwanice.pl

Szanowni Państwo, Drodzy Mieszkańcy Gminy Radwanice

Dzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień DobryDzień Dobry

Z wyrazami szacunku
Wójt Gminy Radwanice

Paweł Piwko

   Oddaję w Państwa ręce ostatni już w tym roku Biuletyn Informacyjny Urzędu 
Gminy Radwanice. Z ogromną radością i dumą pragnę poinformować, że nasza 
gmina została wyróżniona w ogólnopolskim rankingu samorządów „ Dziennika 
Rzeczpospolita”. Spośród 1459 gmin wiejskich w całym kraju zajęliśmy 10. miej-
sce, co jest dla nas wyjątkowym osiągnięciem. Ranking ten od ponad dwóch dekad 
uchodzi za jedno z najbardziej prestiżowych i wiarygodnych narzędzi oceny jakości 
pracy samorządów w Polsce. Ponadto Gmina Radwanice zajęła 5. miejsce w woje-
wództwie dolnośląskim w Rankingu Gmin Dolnego Śląska 2025 organizowanym 
przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej. Te wyróżnienia są dla nas nie tylko 
powodem do satysfakcji, lecz również ogromną motywacją do dalszej pracy na rzecz 
rozwoju naszej gminy i stałego podnoszenia jakości życia wszystkich mieszkańców.
   Szanowni Państwo koniec roku to czas spotkań, refl eksji i bliskości. Dlatego 
z ogromną przyjemnością zapraszam Państwa wraz z rodzinami na grudniowe wy-
darzenia – Jarmark Bożonarodzeniowy oraz Gminną Wigilię. Spotkajmy się, poroz-

mawiajmy, spędźmy ten czas razem. Wierzę, że ciepła, świąteczna atmosfera będzie nam towarzyszyć i pozwoli 
choć na chwilę zatrzymać się w codziennym biegu.
 Z okazji nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia życzę Państwu przede wszystkim spokoju, zdrowia 
i radości. Niech te Święta będą pełne domowego ciepła, dobrych rozmów i obecności najbliższych. Życzę, 
by nowy rok przyniósł Państwu spełnienie planów i nadzieję na kolejne piękne chwile. Do Siego Roku!
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GMINA RADWANICE W GRONIE NAJLEPSZYCH 
SAMORZĄDÓW W POLSCE  
10. miejsce w XXI prestiżowym Rankingu Samorządów „Rzeczpospolitej”

 W dniach 22–23 września 
2025 roku Wójt Gminy Radwani-
ce uczestniczył w ogólnopolskiej 
konferencji „Samorząd Przyszło-
ści”, która odbyła się w Toruniu. 

Wydarzenie zgromadziło przed-
stawicieli administracji rządowej 
i samorządowej, ekspertów oraz 
praktyków zarządzania publicz-
nego, a jego celem była wymiana 
doświadczeń i prezentacja nowo-
czesnych rozwiązań wspierających 
rozwój gmin, miast i powiatów.
Podczas konferencji, która mia-
ła szczególny charakter ze wzglę-
du na jubileusz 35-lecia odrodze-
nia samorządności w Polsce, Wójt 
wziął udział w licznych panelach 
i dyskusjach tematycznych, m.in. 
dotyczących:
• funduszy europejskich jako moto-
ru rozwoju lokalnego,
• nowoczesnych narzędzi zarządza-
nia infrastrukturą (m.in. systemu 
SAND),

• zarządzania kryzysowego i reago-
wania na sytuacje nadzwyczajne,
• komunikacji i wizerunku samo-
rządów w mediach,
• oraz dobrostanu pracowników 
administracji publicznej i wyzwań 
związanych ze skracaniem tygo-
dnia pracy.

Konferencja była także okazją 
do licznych spotkań i rozmów 
z przedstawicielami innych jedno-

stek samorządowych, instytucji 
publicznych oraz ekspertów bran-
żowych. Udział w takich wydarze-
niach stanowi cenne źródło wiedzy 
i inspiracji do wdrażania innowa-
cyjnych rozwiązań w naszej gmi-
nie, a także wpisuje się w strate-
gię rozwoju naszej gminy, opartą 
na współpracy, nowoczesnym za-
rządzaniu i trosce o jakość życia.

Wójt Gminy na konferencji „Samorząd Przyszłości 2025”
Angela Jaworska

Z wyrazami szacunku
Wójt Gminy Radwanice

Paweł Piwko

 Gmina Radwanice zna-
lazła się wśród laureatów tego-
rocznego Rankingu Samorządów 
„Rzeczpospolitej”, zajmując 10. 
miejsce w kraju w kategorii gmin 
wiejskich. To imponujące osią-
gnięcie, szczególnie że w zesta-
wieniu oceniano aż 1459 gmin 
wiejskich z całej Polski.

Ranking „Rzeczpospolitej” od po-
nad dwóch dekad uchodzi za jedno 
z najbardziej prestiżowych i wia-
rygodnych narzędzi oceny jako-
ści pracy samorządów. Oparty na 
surowej, przejrzystej metodologii 
analizuje rzeczywiste działania lo-
kalnych władz, ukierunkowane na 
zrównoważony, stabilny i odpowie-
dzialny rozwój.

O ostatecznym kształcie zestawie-
nia decyduje niezależna kapituła 
pod przewodnictwem byłego pre-

miera, prof. Jerzego Buzka. W jej 
skład wchodzą eksperci reprezen-
tujący środowiska samorządowe, 
organizacje pozarządowe oraz re-
dakcja „Rzeczpospolitej”. Ich za-
daniem jest rzetelna ocena polityk 
prowadzonych przez gminy — od 
stabilności fi nansowej, przez ja-
kość usług publicznych, po działa-
nia społeczne i ekologiczne.

Wywalczone przez Gminę Radwa-
nice 10. miejsce w Polsce to nie tyl-
ko ogromne wyróżnienie, ale także 
potwierdzenie, że obrany kierunek 
działań gminy jest właściwy. Wynik 
ten stanowi wyraźny dowód sku-
teczności podejmowanych decyzji 
i realizowanej strategii rozwoju, 
a jednocześnie jest silną motywa-
cją do dalszej pracy na rzecz miesz-
kańców oraz stałego podnoszenia 
jakości życia w gminie.

Paulina Banaszak 
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Leksykon Wiedzy Samorządowej- część III
Wójt Gminy Radwanice Paweł Piwko

 W Leksykonie Wiedzy 
Samorządowej pisałem o tym 
co to jest gmina oraz jakie są ko-
lejne szczeble władzy samorzą-
dowej. Teraz czas na…budżet. 
Co to takiego? Skąd gmina 
ma pieniądze na te wszystkie za-
dania?

Budżet gminy to najważniejszy do-
kument fi nansowy, który jest rocz-
nym planem dochodów i wydatków 
oraz przychodów i rozchodów gmi-
ny. Można go nazwać „portfelem” 
lub „księgą przychodów i rozcho-
dów” całej wspólnoty lokalnej.

Skąd gmina ma pieniądze?

Gmina pozyskuje środki fi nansowe 
głównie z:
1. Dochodów własnych: To środki, 
którymi gmina gospodaruje samo-
dzielnie. Należą do nich:

• Podatki lokalne (np. od nieru-
chomości, od środków trans-
portowych).

• Udziały w podatkach państwo-
wych (część podatku PIT i CIT 
od mieszkańców i fi rm z jej te-
renu).

• Opłaty (np. miejscowa, targo-
wa, administracyjne).

• Dochody z mienia komunalne-
go (np. wynajem lokali, dzier-
żawa gruntów, sprzedaż mienia 
komunalnego) 

2. Subwencji (potrzeb) i dotacji 
z budżetu państwa:

• Subwencja ogólna - jest to ry-
czałtowa kwota przeznaczo-
na m.in. na zadania oświatowe.

• Dotacje celowe - środki na re-
alizację konkretnych zadań, 
często inwestycji (np. budowy-
dróg, kanalizacji).

Gospodarowanie budżetem gmi-
ny jest bardzo trudne z kilku po-
wodów.

Ogromna liczba zadań: Ustawy 
nakładają na gminę wiele zadań 
obowiązkowych (które musi reali-
zować, np. oświata podstawowa, 
opieka społeczna, drogi gminne, 
utrzymanie porządku). Są też za-

dania zlecone z rządu (np. wypłata 
świadczeń). Ich koszt często po-
chłania większość środków.

Bardzo często koszt realizacji za-
dań obowiązkowych lub zleconych 
jest wyższy niż otrzymana z budże-
tu państwa subwencja lub dotacja. 

Gmina musi więc dołożyć do tych 
zadań ze swoich skromnych do-
chodów własnych co nie jest współ-
mierne do rosnących oczekiwań 
mieszkańców przy jednoczesnych 
ograniczonych środkach.
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Małgorzata Stroka

 Z przykrością informuje-
my, że nocą 12 października br. 
w naszej gminie doszło do kary-
godnego czynu jakim jest kra-
dzież popiersia Marszałka Józe-
fa Piłsudskiego, który znajdował 
się na skwerze przy skrzyżowa-
niu ulicy Przemysłowej i Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego 
w miejscowości Radwanice. 

Popiersie zostało odsłonięte 
w 2018 r. z okazji 100 rocznicy 
odzyskania przez Polskę Niepodle-
głości. Piękny pomnik z brązu zo-
stał wykonany przez poznańskiego 
artystę, a jego wartość w tamtym 
okresie wynosiła ponad 23 tysiące 
złotych. 

Kradzież popiersia nie stanowi je-
dynie straty fi nansowej. Pomnik 
miał dla mieszkańców przede 
wszystkim wartość historyczną 
i od lat był symbolem narodowej 
dumy, honoru i walki o niepodle-

głość, przy którym odbywały się 
coroczne obchody dnia 11 listopa-
da. Nie jest to zatem zwykła kra-
dzież, a atak na pamięć historię 
i wartości, które powinny być pie-
lęgnowane. 

Sprawa natychmiast została zgło-
szona na policję i nadal trwają po-
szukiwania zarówno pomnika, jak 
i osób które dopuściły się kradzie-
ży. 

Nikt nie powinien przejść obok 
tego obojętnie. Jeśli ktoś z Pań-
stwa posiada informacje na temat 
tego co się wydarzyło apeluje-
my o pomoc i kontakt z Urzędem 
Gminy lub bezpośrednio z policją. 
Nie pozwólmy, aby nasze miejsca 
pamięci były dewastowane!

Najważniejsze zasady gospodaro-
wania budżetem.

1. Zasada jedności – wszystkie do-
chody i wydatki gminy są ujęte 
w jednym dokumencie.

2. Zasada równowagi – wydatki nie 
mogą przewyższać dochodów. Bu-
dżet musi być ustalony bez defi cy-
tu.

3. Zasada jawności – budżet, spra-
wozdania z jego wykonania i inne 

dokumenty są jawne dla mieszkań-
ców, którzy mają prawo je kontro-
lować.

4. Zasada szczegółowości – docho-
dy i wydatki są planowane w po-
dziale na konkretne jednostki or-
ganizacyjne (np. szkoły, ośrodki 
pomocy) i zadania.

5. Zasada roczności – budżet jest 
planowany i realizowany w cyklu 
rocznym (rok budżetowy).

Podsumowując, budżet gminy 
to narzędzie, za pomocą którego 
władze samorządowe starają się 
pogodzić ciężar nałożonych przez 
prawo zadań z ograniczonymi moż-
liwościami fi nansowymi, dbając 
jednocześnie o rozwój lokalnej spo-
łeczności.

KRADZIEŻE W GMINIE RADWANICE 
Kradzież Popiersia Marszałka Józefa Piłsudskiego

Kradzież ławek na przystankach
Jolanta Kozołup
 W gminie Radwanice odno-
towano kolejne przypadki kradzie-
ży. 31 lipca 2025 roku w Ułanowie 
skradziono ławki na przystanku 
autobusowym, a 10 październi-
ka 2025 roku podobna sytuacja 
miała miejsce w Nowym Dworze.

Tego typu działania powodują real-
ne utrudnienia dla osób korzysta-
jących z transportu publicznego. 
Kradzież ławek sprawia, że przy-
stanki przestają spełniać swoją 
podstawową funkcję – zapewniania 
komfortu oczekiwania na autobus, 

szczególnie dla osób starszych, 
dzieci i pasażerów dojeżdżających 
codziennie do pracy czy szkoły.

Takie zachowanie jest nie tylko 
nieodpowiedzialne, ale także pod-
waża zasady współżycia społecz-
nego i szacunek do wspólnej prze-
strzeni. Infrastruktura publiczna 
służy wszystkim i jej niszczenie 
bądź przywłaszczanie przynosi 
szkody całej lokalnej społeczności.

Sprawa została zgłoszona odpo-
wiednim służbom, które prowadzą 

czynności wyjaśniające. Każda in-
formacja dotycząca tych zdarzeń 
może pomóc w ustaleniu osób od-
powiedzialnych.

dokumenty są jawne dla mieszkań-
ców, którzy mają prawo je kontro-
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 18 września 2025 r. Gmina 
Radwanice podpisała umowę z wy-
konawcą robót, fi rmą LK INWEST 
Sp. z o.o. na zadanie pn. „Budowa 
zadaszenia o stałej konstrukcji bo-
iska wielofunkcyjnego wraz z nie-
zbędną infrastrukturą przy Szkole 
Podstawowej im. Marii Konopnic-
kiej w Buczynie”. 

Natomiast 10 października 2025 r. 
została zawarta umowa na zadanie 
pn.: „Budowa zadaszenia o stałej 
konstrukcji boiska wielofunkcyjne-
go wraz z niezbędną infrastrukturą 
przy Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w miejscowości Radwanice”, 
której wykonawcą jest również 

wspomniana wyżej fi rma.

Inwestycje będą realizowane 
dzięki środkom pozyskanych 
w ramach rządowego programu 
„Olimpia” oraz wkładzie fi nanso-
wym Gminy Radwanice.

Budowane zadaszenia nad bo-
iskami wielofunkcyjnymi będą wy-
konane z konstrukcji drewnianej 
pokrytej tkaniną z bazą, z włókna 
szklanego powlekanego PVC. Bo-
iska zyskają nową nawierzchnię, 
a same obiekty zyskają nowe wy-
posażenie w postaci koszy do gry 
w koszykówkę, zestawy do siatków-
ki, bramki do piłki nożnej i ręcznej, 

zestawy piłek do gier zespołowych, 
sprzęt gimnastyczny.

Na terenie obiektu sportowego 
w m. Buczyna wybudowany będzie 
parterowy budynek toalet o po-
wierzchni użytkowej około 9,3 m3 
z płaskim zadaszeniem. Natomiast 
w Radwanicach powstanie zaplecze 
sanitarno-szatniowe.

Wartość zadania budowy zada-
szenia boiska w m. Buczyna – 
5.945.685,41 zł brutto.
Wartość zadania budowy zada-
szenia boiska w m. Radwanice – 
4.241.040,00 zł brutto.

Gmina Radwanice wzmacnia infrastrukturę sportową. 
Ponad 10 mln zł w ramach rządowego programu „Olimpia”.

Renata Śmieszek-Zygnerska
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Gmina Radwanice rozpoczęła reali-
zację inwestycji polegających na bu-
dowie hal sportowych w Radwani-
cach i Buczynie. W związku z tym, 

że ceny realizacji inwestycji znacz-
nie przewyższały nasze możliwości 
fi nansowe, Gmina Radwanice zło-
żyła wnioski o udzielenie dodat-
kowego dofi nansowania w ramach 
Programu Budowy przyszkolnych 
hal sportowych na 100 lecie pierw-
szych występów reprezentacji Pol-
ski na Igrzyskach Olimpijskich”- 
Olimpia. 

Ministerstwo Sportu i Turystyki 

pozytywnie rozpatrzyło powyższe 
wnioski i w ramach budowy za-
daszenia boiska w Radwanicach 
przyznała łączne dofi nansowanie 
w wysokości: 2 579 326,00 zł, na-
tomiast w ramach budowy zada-
szenia boiska w Buczynie w wyso-
kości: 4 050 277,00 zł. 

Powyższe wysokości dofi nansowań 
stanowią prawie 70% wartości 
tych inwestycji.

POZYSKANA DOTACJA NA BUDOWĘ „OLIMPII”
Karolina Jakubowska 

 Dodatkowe dofi nansowa-
nie w ramach Programu Budo-
wy przyszkolnych hal sporto-
wych na 100 lecie pierwszych 
występów reprezentacji Polski 
na Igrzyskach Olimpijskich”
Olimpia.
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JUŻ ZA MOMENT
Historyczna Roszarnia otwiera nowy rozdział
Wywiad z Wójtem Gminy Radwanice Panem Pawłem Piwko

 Są w każdej gminie takie 
miejsca, których pamięć nie znika 
mimo upływu dekad. Roszarnia 
w Radwanicach – kiedyś tętniąca 
życiem, potem opuszczona i nisz-
czejąca – była jednym z nich. Star-
si mieszkańcy wspominali ją jak 
dawną towarzyszkę codzienności, 
miejsce pracy, spotkań, historii ro-
dzinnych. Dziś, po latach, budynek 
znów odzyskuje głos. Odrodzi się 
jako Centrum Usług Społecznych 
– przestrzeń, w której tradycja spo-
tka się z nowoczesnością. O kuli-
sach tej niezwykłej przemiany opo-
wiada Wójt Gminy Radwanice Pan 
Paweł Piwko.

KIEDY NARODZIŁ SIĘ POMYSŁ 
NA ODBUDOWĘ ROSZARNI?
Wójt: Pomysł pojawił się już daw-
no. Wielokrotnie przejeżdżając 
obok tego budynku, zastanawiałem 
się, co możemy zrobić, by historia 
Roszarni nie zniknęła. Tym bar-
dziej, że wielu mieszkańców – daw-
nych pracowników – wspominało 
z sentymentem, jak dobrze się tam 
pracowało. Moment przełomowy 
nadszedł wtedy, gdy pojawiła się 
możliwość stworzenia nowej jed-
nostki organizacyjnej – Centrum 
Usług Społecznych. Wtedy w głowie 
zaświtała mi myśl: „Możemy zrobić 
to tutaj”. Los tak chciał, że w od-
powiednim czasie gmina mogła 
odkupić budynek od syndyka i roz-
począć projektowanie nowej insty-
tucji.
Tak naprawdę wszystko zaczę-
ło się od wspomnień mieszkań-
ców i troski o historię Radwanic. 
Chcieliśmy ocalić od zapomnienia 
coś, co kiedyś zostało zniszczone, 
i nadać temu nowe życie.

CO UDAŁO SIĘ ZACHOWAĆ 
Z HISTORYCZNEJ CZĘŚCI BU-
DYNKU?
Wójt: Przede wszystkim główną 
halę produkcyjną. To miejsce, któ-
re jeszcze przed wojną służyło jako 
fabryka krochmalu, a później prze-
kształciło się w zakłady roszarni-
cze. Zależało nam, by zachować 
ją w pierwotnej formie – w cegla-
nej, kamiennej otulinie. Wszystkie 
nowe elementy zostały dobudowa-
ne tak, by nawiązywały do dawnej 
bryły i układu fabryki.

CZY W NOWYM CENTRUM 
USŁUG SPOŁECZNYCH ZNAJ-
DZIE SIĘ MIEJSCE NA UPAMIĘT-
NIENIE DAWNYCH PRACOWNI-
KÓW I HISTORII ROSZARNI?
Wójt: Oczywiście. W centralnej 
części obiektu powstaną trzy izby 
regionalne. Jedna z nich będzie 
poświęcona włókiennictwu – już 
jesteśmy w trakcie zbierania pa-
miątek pamiętających tamte czasy. 
Będą jeszcze dwie inne izby- jakie?
W głównej hali kręgielni umieści-
my fototapety przedstawiające bu-
dynek sprzed wojny oraz zdjęcia 
mieszkańców gminy podczas zbio-
rów lnu. Chcemy, by każdy, kto 
tu przyjdzie, czuł obecność tamtej 
historii.

JAKIE USŁUGI BĘDĄ DOSTĘPNE 
W CENTRUM USŁUG SPOŁECZ-
NYCH?
Wójt: Zgodnie z ustawą, CUS bę-
dzie świadczył szeroki zakres usług 
społecznych, nie tylko dla miesz-
kańców naszej gminy, ale również 
regionu.

W części rekreacyjno-sportowej 
znajdzie się:

Paulina Banaszak 
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• nowoczesna kręgielnia z możliwo-
ścią wynajmu na wydarzenia- uro-
dziny, spotkania rodzinne.
• siłownia,
• sala fi tness.
Do tego dochodzą trzy izby regio-
nalne – stałe i zmienne wystawy.
A usługi społeczne? To cały pakiet:
• rehabilitacja,
• wsparcie psychologiczne,
• „złota rączka”,
• wypożyczalnia sprzętu rehabilita-
cyjnego,
• świetlica środowiskowa,
• asystent osoby z niepełnospraw-

nością,
• opieka wytchnieniowa,
• oraz wszystkie usługi, których po-
trzebę wskazali mieszkańcy w prze-
prowadzonych ankietach.
To będzie miejsce, gdzie pomoc, 
rekreacja i edukacja będą działać 
ramię w ramię.

CZY MOŻNA WIĘC POWIEDZIEĆ, 
ŻE NOWE CENTRUM USŁUG 
SPOŁECZNYCH STANIE SIĘ TA-
KIM CENTRUM ŻYCIA SPOŁECZ-
NEGO, JAK ROSZARNIA BYŁA 
KIEDYŚ CENTRUM ŻYCIA GO-
SPODARCZEGO?
Wójt: Dokładnie tak. To bardzo 
trafne porównanie. CUS ma być 
miejscem dla każdego: z zapleczem 
sportowym, rekreacyjnym, z ofer-
tą dla osób starszych, młodzieży, 
osób z niepełnosprawnościami – 
dla wszystkich, którzy potrzebują 
wsparcia albo po prostu chcą spę-
dzić czas w przyjaznej przestrzeni.
Budynek jest na tyle wszechstron-
ny, że każdy znajdzie tam coś dla 
siebie. Będziemy zapraszać rów-
nież mieszkańców całego regionu 
– oferta będzie na tyle interesują-
ca, by można było tu przyjechać 
i po prostu dobrze spędzić dzień.

WIEŻA WIDOKOWA TO CIEKA-
WY ELEMENT PRZEBUDOWY. 
CO BĘDZIE MOŻNA Z NIEJ ZO-
BACZYĆ?
Wójt: Powstała niewysoka, ale 

bardzo urokliwa wieża widokowa, 
z której można podziwiać panora-
mę Radwanic. Do tego mamy taras 
widokowy udostępniony mieszkań-
com – planujemy tam organizować 
koncerty plenerowe i różnego ro-
dzaju warsztaty.
Forma odnowionego budynku 
w około 90% odzwierciedla kształt 
dawnej fabryki krochmalu, więc 
patrząc na Roszarnię dziś, wciąż 
widzimy jej dawną duszę.

KIEDY MOŻEMY SPODZIEWAĆ 
SIĘ WIELKIEGO OTWARCIA?
Wójt: Na odbiór społeczny miesz-
kańców zaprosimy pod koniec 
stycznia. Ofi cjalne, uroczyste 
otwarcie – z gośćmi oraz mieszkań-
cami – odbędzie się w lutym. Wtedy 
też odsłonimy pomnik upamiętnia-
jący tych, którzy po wojnie przyby-
li na te tereny i tworzyli to miejsce 
od podstaw.

Roszarnia powraca – nie jako wspo-
mnienie minionej epoki, lecz jako 
żywy symbol tego, że wspólnota 
potrafi  ocalić to, co dla niej waż-
ne. Dawny zakład pracy, przez lata 
pogrążony w ciszy, ponownie sta-
nie się miejscem spotkań, rozmów, 
wzruszeń i codziennych historii. 
Znów popłynie w nim życie – inne 
niż kiedyś, ale równie potrzebne.
Gdy mieszkańcy przekroczą jego 
próg w lutym, ujrzą coś więcej niż 
nowoczesny budynek. Zobaczą wy-
siłek pokoleń, szacunek dla tra-
dycji i odwagę, by budować przy-
szłość w oparciu o to, co zostawili 
nam poprzednicy.

Roszarnia nie została odbudowana „na nowo”. Została odrodzona – z myślą o ludziach, 
dla ludzi i dzięki ludziom. I to właśnie czyni tę historię tak niezwykłą.

nością,
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NASZA GMINA – NASZ WSPÓLNY DOM 
DBAJMY O CZYSTOŚĆ I PORZĄDEK RAZEM!

Wójt Gminy Radwanice Paweł Piwko

 Czyste ulice, zadbane 
chodniki, schludne place i tere-
ny zielone – to wizytówka każdej 
miejscowości. To od nas, miesz-

kańców, zależy, jak wygląda na-
sza gmina i jak się w niej żyje. 

Choć czasem wydaje się, że sprzą-

tanie czy utrzymanie porządku 
to zadanie służb komunalnych, 
prawda jest taka, że czystość za-
czyna się od każdego z nas.

TO, CO WSPÓLNE, JEST 
NASZE 

Ulice, chodniki, place zabaw, przy-
stanki czy parki – to nasza wspól-
na przestrzeń. Korzystamy z niej 
codziennie: spacerujemy, jeździmy 
do pracy, prowadzimy dzieci do szko-
ły. Dlatego powinniśmy o nią dbać 
tak samo, jak o własne podwórko. 
Wyrzucenie śmieci do kosza zamiast 
na trawnik, posprzątanie po swoim 
psie, zamiatanie chodnika przy po-
sesji – to drobne gesty, które tworzą 
ogromną różnicę.

NIE BĄDŹMY OBOJĘTNI

Wandalizm i zaśmiecanie to nie tyl-
ko brak wychowania – to brak sza-
cunku do sąsiadów, do środowiska, 
do miejsca, w którym żyjemy. Każdy 
zniszczony przystanek, pomazany 
mur czy rozbity kosz to koszty, któ-
re ostatecznie ponosimy wszyscy. 
Warto więc reagować, kiedy widzimy 
takie zachowania – zwrócić uwagę, 
zgłosić, a przede wszystkim same-
mu dawać dobry przykład.

CZYSTA GMINA TO 
                   SZCZĘŚLIWA GMINA!
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MAŁE DZIAŁANIA, 
WIELKI EFEKT

Nie potrzeba wielkich inicjatyw, 
by poprawić wygląd naszej okoli-
cy. Wystarczy systematyczne dba-
nie o czystość przy swojej posesji, 
udział w akcjach sprzątania, sadze-
nie drzew czy kwiatów wokół domu. 
Takie działania nie tylko upiększa-
ją przestrzeń, ale też budują więzi 
sąsiedzkie i poczucie wspólnoty.

CZYSTA GMINA TO 
NASZA DUMA 

Wyobraźmy sobie, że każdy z nas 
choć trochę bardziej zatroszczy się 
o porządek. Że zamiast narzekać, 
weźmiemy worek na śmieci i po-
zbieramy odpady przy swojej ulicy. 
Że dzieci uczą się od dorosłych, iż 
śmieci nie wyrzuca się gdzie popad-
nie. Wtedy nasza gmina stanie się 
miejscem, z którego będziemy na-
prawdę dumni – czystym, przyja-
znym i zadbanym.

PAMIĘTAJMY!!!
Porządek w gminie to nie 
tylko obowiązek służb – 
to wspólna odpowiedzial-
ność nas wszystkich.Razem 
możemy sprawić, że nasze 
ulice, chodniki i place będą 
miejscem, w którym chce 
się żyć.

 
 

 
CZYSTA GMINA TO 
                   SZCZĘŚLIWA GMINA!

Zadbany chodnik Zarośnięty chodnik

Zagospodarowany teren przed posesją 
i nasadzenia mieszkańca gminy 

DOBRY PRZYKŁAD
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Dokumentacja projektowa na ul. Sosnową i ul. Grabową 
w Radwanicach 
Honorata Perłakowska-Leszczak

 W dniu 23 października 
br. podpisano umowę na opra-
cowanie dokumentacji pro-
jektowo-kosztowej na przebu-
dowę dwóch dróg gminnych 
– ul. Sosnowej oraz ul. Grabowej 
w Radwanicach. 

Zakres projektowy obejmuje bu-
dowę nawierzchni drogowej o szer. 
5,0 m z betonowej kostki brukowej 
oraz częściowo z kostki ekologicz-
nej jako elementu odwodnienia 

pasa drogowego wraz z budo-
wą zjazdów i wejść do pose-
sji i włączeniem do istniejącej 
infrastruktury drogowej gmi-
ny. Obydwa projekty mają po-
wstać do końca bieżącego roku 
kalendarzowego i łącznie będą 
kosztować 36.654,00 zł. 

Wykonawcą dokumentacji jest 
fi rma Usługi Projektowe Mar-
cin Różycki z Warszawy.

Gmina Radwanice projektuje kolejne odcinki 
sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej
Renata Śmieszek-Zygnerska

 Gmina Radwanice, wspól-
nie z Państwowym Gospodarstwem 
Wodnym Wody Polskie, realizuje 
przedsięwzięcie mające na celu po-
prawę drożności lokalnych cieków 
wodnych. Działanie to ma kluczo-
we znaczenie dla bezpieczeństwa 
mieszkańców, ograniczenia ryzyka 
podtopień oraz ochrony środowi-
ska naturalnego.

W wyniku przeprowadzonego po-
stępowania przetargowego PGW 
Wody Polskie dokonało wyboru wy-
konawców zadania. Najkorzystniej-

szą ofertę na udrożnienie cieków:
• rzeka Szprotawa – miejscowość 
Buczyna,
• rzeka Kłębanówka – miejscowość 
Kłębanowice,
• rzeka Błotna – miejscowość Stro-
goborzyce.
złożyła fi rma „NOBAMO” Zakład 
Usług i Robót Ziemnych i Melio-
racyjnych Bartłomiej Grochowiak 
z siedzibą w Górze. 
Natomiast na udrożnienie rzeki 
Skłoba w miejscowości Buczyna 
najkorzystniejszą ofertę złożyła 
Firma Usługowa Daniel Brzyszcz 

z siedzibą w Nowogrodzie Bobrzań-
skim.
Zakres prac obejmuje czyszczenie, 
udrożnienie i konserwację koryt 
rzecznych, co pozwoli na uspraw-
nienie przepływu wód opadowych 
oraz zmniejszenie zagrożenia po-
wodziowego.
Wartość całego przedsięwzięcia 
wynosi 158 256,84 zł.

Zgodnie z zawartym porozumie-
niem, prace zostaną zakończone 
do końca listopada 2025 roku.

Wybrano wykonawcę prac na ciekach wodnych 
w Gminie Radwanice
Agnieszka Zborowska 

Dokumentacja projektowa na ul. Sosnową i ul. Grabową 

 10 października 2025 r. 
Gmina Radwanice podpisała umo-
wę na wykonanie dokumentacji 
projektowej A-Z PROJEKT Anna Za-
górniak. Zakres prac projektowych 
będzie obejmował siec wodociągową 
i kanalizacji sanitarnej w m. Jaku-
bów na dz. nr 77, obręb Jakubów.
W ramach projektu planuje się za-
projektować około 152 m sieci wo-
dociągowej i 162 m sieci kanalizacji 
sanitarnej. 

Koszt wykonania dokumentacji 
projektowej: 13.284,00 zł brutto.
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 W listopadzie 2025 roku 
fi rma Instal-Głogów rozpocznie 
budowę sieci wodociągowej i ka-
nalizacji sanitarnej w m. Radwa-
nice, przy ul. Jałowcowej i Cy-
prysowej. 

Długość sieci:
- sieć wodociągowa – 204 m
- sieć kanalizacji sanitarnej – 176 m
Wartość robót: 221 523,12 zł brut-
to.
Również roboty budowlane zwią-
zane z budową sieci wodociągowej 

i kanalizacji sanitarnej rozpocz-
ną się na ul. Piłsudskiego w m. 
Radwanice/Lipin. Wykonawcą ro-
bót jest fi rma Hemiz-Bis z Procho-
wic. Zostanie wybudowane:
- siec wodociągowa – 326 m
- sieć kanalizacji sanitarnej – 492 m
Wartość robót: 498 287,75 zł brut-
to.

Wybudowanie kolejnych odcinków 
sieci poprawi jakość życia miesz-
kańców, zapewniając im dostęp 
do czystej wody i sprawne odpro-

wadzanie ścieków. Inwestycja przy-
czyni się do ochrony środowiska 
naturalnego poprzez ograniczenie 
niekontrolowanego zrzutu ścieków. 

Ponadto budowa nowych odcin-
ków sieci zwiększa atrakcyjność 
terenów dla nowych inwestorów 
i mieszkańców, wspierając rozwój 
lokalnej infrastruktury i zrówno-
ważony rozwój gminy.

Nowe inwestycje wodno-kanalizacyjne 
w gminie Radwanice – prace startują w listopadzie
Renata Śmieszek-Zygnerska

mapa poglądowa ul.Cyprysowa i Jałowcowa mapa poglądowa ul.Piłsudskiego

Gmina Radwanice podejmuje działania w sprawie nieod-
płatnego przejęcia gruntów od KOWR
Judyta Saczka

 Gmina Radwanice od dłuż-
szego czasu prowadzi postępo-
wania z Krajowym Ośrodkiem 
Wsparcia Rolnictwa we Wrocła-
wiu dotyczące nieodpłatnego 
przejęcia gruntów Skarbu Pań-
stwa na cele publiczne i społecz-
ne. 

Przekazanie tych terenów jest istot-
ne dla dalszego rozwoju infrastruk-
tury gminnej oraz realizacji inwe-
stycji służących mieszkańcom.

Wśród procedowanych spraw znaj-
dują się:
• Kłębanowice – działka przezna-
czona pod kontynuację drogi pu-
blicznej,
• Radwanice – wniosek o 14 dzia-

łek z przeznaczeniem pod nowy te-
ren rekreacyjny – FIT PARK, który 
ma stanowić przestrzeń do aktyw-
nego wypoczynku mieszkańców.
• Sieroszowice – działka pod loka-
lizację przepompowni, niezbędnej 
dla rozwoju infrastruktury tech-
nicznej.

 Pomimo zaangażowania 
gminy, podejmowanych czynno-
ści, licznych spotkań w siedzibie 
KOWR oraz ponoszenia kosztów 
związanych z przygotowaniem peł-
nej dokumentacji, sprawy nie po-
stępują w oczekiwanym tempie.

Nie ustajemy jednak w działa-
niach zmierzających do sfi nali-
zowania tych procedur. 

Zależy nam, aby te grunty jak 
najszybciej przeszły na własność 
gminy, bo każda z tych działek 
ma konkretne przeznaczenie i zna-
czenie dla mieszkańców. Niestety, 
pomimo dobrej woli i zaangażo-
wania, napotkaliśmy na trudności 
proceduralne, na które Gmina nie 
ma bezpośredniego wpływu.

 Gmina Radwanice bę-
dzie kontynuować starania o jak 
najszybsze zakończenie postę-
powań, ponieważ inwestycje pla-
nowane na wskazanych terenach 
są ważnym elementem strategii 
rozwoju lokalnego.

Nowe inwestycje wodno-kanalizacyjne 
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Inwestycja w bezpieczeństwo mieszkańców to wymierny 
efekt działań lokalnej władzy
Barbara Reszczyńska 

 Gmina Radwanice od lat 
wspiera działalność swoich jed-
nostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych. Co roku w budżecie 
gminy zabezpieczane są środki 
fi nansowe, które pozwalają dru-
hom nie tylko podtrzymywać 
gotowość bojową ale i rozwijać 
wyposażenie, szkolić się i dbać 
o bezpieczeństwo mieszkańców.
 
Tegoroczny budżet przeznaczo-
ny na działalność 6 jednostek tj. 
OSP w Radwanicach, Nowej Kuź-
ni, Buczynie, Sieroszowicach, 
Buczynie, Jakubowie wynosi 
288 tys. złotych. 

Znaczną część środków budżetu 
przeznaczono w 2025r. na zakup 
i konserwację sprzętu ratownicze-
go i przeciwpożarowego. Kwotą 20 
tys. złotych dofi nansowano zakup 
quada dla OSP w Radwanicach 
oraz sfi nansowano za kwotę 42 tys. 
500 zł zakup używanego samocho-
du specjalnego pożarniczego dla 
OSP w Łagoszowie Wielkim. Na bie-
żąco dokonywano zakupu paliwa 
i materiałów eksploatacyjnych nie-
zbędnych do utrzymania gotowości 
operacyjnej samochodów pożarni-
czych oraz sprzętów ratowniczych; 
na ten cel wydatkowano nieco po-
nad 21 tys. złotych 

Nie można zapomnieć o ważnym 
koszcie jakim są wydatki bezosobo-
we związane z umowami – zlecenia-
mi dla kierowców - konserwatorów, 
których nadrzędnym zadaniem jest 

utrzymanie w należytym stanie 
eksploatacyjnym powierzonych sa-
mochodów i narzędzi. To koszt bli-
ski 44 tys. złotych.
 
OSP to nie tylko sprzęt - to przede 
wszystkim ludzie. Dlatego znacz-
ną część budżetu – ponad 44 900 
złotych przeznaczono na szkole-
nia i ćwiczenia a także ekwiwalen-
ty za udział strażaków w akcjach 
ratunkowych, działaniach ratow-
niczych, działaniach zabezpie-
czających imprezy gminne i tzw. 
gospodarcze. Środki budżetowe 
w wysokości ponad 16 tys. złotych 
przeznaczane są także na ubezpie-
czenia osobowe i majątkowe.
Jednostki OSP z terenu gminy 
Radwanice dysponują miejscami 
do prowadzenia swojej działalno-
ści. Są to remizy strażackie, które 
pełnią nie tylko rolę magazynową 
dla sprzętu ale i są miejscem spo-
tkań i zebrań strażackich. W bu-
dżecie wyodrębnia się więc także 
środki na utrzymanie remiz stra-

żackich, są to głównie koszty zwią-
zane z energią elektryczną i innymi 
mediami 
a także drobnymi naprawami 
i doposażeniem.
 
Wójt gminy Radwanice - Paweł Piw-
ko podkreśla, że fi nansowanie OSP 
to wydatek, który jest jednocze-
śnie inwestycją w bezpieczeństwo 
wszystkich mieszkańców. Druho-
wie ochotnicy są zawsze pierwsi, 
gdy trzeba nieść pomoc mieszkań-
com, ale i pierwsi oraz niezrównani 
gdy trzeba pomóc instytucjom z te-
renu gminy by lokalne wydarzenia 
miały odpowiednie zabezpiecze-
nie, gwarantujące należyty poziom 
i profesjonalizm. 

Naszym obowiązkiem, nie tylko 
ustawowym, jest zapewnić im na-
rzędzia, które pozwolą działać sku-
tecznie i bezpiecznie. Każda złotów-
ka przekazana na OSP jest więc 
realnym wkładem w bezpieczeń-
stwo naszych rodzin i całej gminy 

288 000,00 zł dla OSP 
z Gminy Radwanice 

Ford Transit zasilił fl otę strażaków ochotników
Barbara Reszczyńska 
 Jednostka Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Łagoszowie 
Wielkim wzbogaciła się o samo-
chód specjalny pożarniczy marki 
Ford Transit, który po liftingu 
będzie wspierał strażaków w ak-
cjach i zabezpieczeniu lokalnych 
wydarzeń. 

Zakup pojazdu, który został doko-
nany z zasobów OSP w Mysłowie 
to duży krok w rozwoju jednostki, 
która od lat zgłaszała konieczność 

dysponowania takim sprzętem.
Ford Transit choć nie jest pojaz-
dem nowym z powodzeniem może 
posłużyć strażakom z Łagoszowa 
Wielkiego jeszcze wiele lat. Jest 
przystosowany do potrzeb jednost-
ki. Posiada zabudowę umożliwiają-
cą transport sprzętu ratowniczego, 
jest wyposażony w maszt oświe-
tleniowy, sygnalizację świetlną 
i dźwiękową oraz system łączności 
radiowej. Posiada także agregat 
wodno – pianowy wysokociśnienio-

wy ze zbiornikiem 200l. 
Dzięki pojazdowi druhowie z Łago-
szowa Wielkiego będą mogli szyb-
ciej i skuteczniej reagować na za-
grożenia i wspierać strażaków 
w lokalnych akcjach. Dotychczas 
udział jednostki był mocno ogra-
niczony ze względu na brak spe-
cjalistycznego środka transportu. 
Od najbliższych dni diametralnie 
się to zmieni. koszt zakupu samo-
chodu, jaki poniósł budżet gminy 
Radwanice to 42 tys. 500 zł.

Inwestycja w bezpieczeństwo mieszkańców to wymierny 
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Agata Małachowska 

Zmiany w systemie dochodów jed-
nostek samorządu terytorialne-
go (JST), wprowadzane kolejnymi 
reformami (takimi jak np. „Polski 
Ład” czy nowa ustawa o dochodach 
JST z 2024 r.), spotykają się z falą 
krytyki ze strony samorządowców, 
ekspertów i organizacji, takich jak 
Związek Powiatów Polskich czy 
Najwyższa Izba Kontroli. Główne 
zarzuty koncentrują się na kilku 
kluczowych problemach:
- Chaos i brak stabilności fi nanso-
wej: reforma wprowadza „chaos fi -
nansowy i biedę polskich samorzą-
dów”. Samorządy mają trudności 
z planowaniem długoterminowym, 
co jest niezbędne do realizacji du-
żych inwestycji, z powodu nieprze-
widywalności przyszłych docho-
dów.
- Spadek dochodów własnych 
(udziały w PIT i CIT): Mimo zapew-
nień rządu o wzmocnieniu fi nan-
sów lokalnych, wiele samorządów 
odnotowuje realny spadek docho-
dów z tytułu udziału w podatkach 
PIT i CIT. Zmiany w systemie po-

datkowym (np. obniżki stawek 
PIT) bezpośrednio przekładają się 
na mniejsze wpływy do budżetów 
lokalnych, które są tylko częściowo 
kompensowane dotacjami celowy-
mi z budżetu państwa.

- Uznaniowość i centralizacja fi nan-
sów: Dużym zarzutem jest zastępo-
wanie stabilnych dochodów z po-
datków, które dają samorządom 
samodzielność, środkami przeka-
zywanymi w ramach programów 
rządowych (takich jak Fundusz 
Inwestycji Lokalnych), o których 
przyznaniu decyduje władza cen-
tralna. NIK wskazuje na „dyskry-
minacyjny, nierówny i uznaniowy” 
charakter takiego fi nansowania.

- Brak transparentności i skom-
plikowane przepisy: Ustawa o do-
chodach samorządów jest ocenia-
na jako niejasna i skomplikowana, 
co utrudnia jej zrozumienie i po-
prawne stosowanie. Brak przej-
rzystych mechanizmów podziału 
środków potęguje poczucie niepew-

ności.

- Zagrożenie dla inwestycji lokal-
nych: Ograniczenie dochodów bie-
żących, które są podstawą zdolno-
ści kredytowej i możliwości wkładu 
własnego do projektów unijnych, 
prowadzi do zaciągania większego 
długu lub rezygnacji z kluczowych 
inwestycji rozwojowych (np. budo-
wy dróg, szkół, żłobków). Niektó-
re samorządy obawiają się widma 
bankructwa.
- Niedostosowanie do zadań: Samo-
rządy zwracają uwagę, że na prze-
strzeni lat nakładano na nie nowe 
obowiązki (np. w oświacie, opiece 
żłobkowej), nie zapewniając ade-
kwatnych środków na ich realiza-
cję.
W efekcie tych zmian, maleje real-
na samodzielność fi nansowa JST, 
a ich kondycja fi nansowa ulega po-
gorszeniu, co ostatecznie odbija się 
negatywnie na jakości życia miesz-
kańców i możliwościach rozwoju 
lokalnego.

Podatek CIT - zmiany
Agata Małachowska 

 W 2026 r. wprowadzony 
zostanie obowiązek raportowania 
danych podatkowych w formie 
cyfrowej (JPK_CIT) dla kolejnych 
grup przedsiębiorców. 

Zmiany dotkną także fi rm z branży 
nieruchomości, które utracą moż-
liwość zaliczania odpisów amorty-
zacyjnych od niektórych aktywów 
do kosztów uzyskania przychodu.
 
Ważną zmianą jest także wprowa-
dzenie zakazu wstecznego obniża-

nia lub podwyższania stawek amor-
tyzacyjnych po upływie terminu 
złożenia zeznania rocznego. Celem 
zmiany jest uniemożliwienie wyko-
rzystywania amortyzacji do obniża-
nia podatków dochodowych po za-
kończeniu roku podatkowego.
Przykład

W 2026 roku przedsiębiorca ku-
puje samochód spalinowy za 200 
000 zł. Dotychczasowy limit amor-
tyzacji to 150 000 zł. Pozwalało 
to na zaliczenie do kosztów uzy-

skania przychodów 75 proc. war-
tości auta. Stosownie do projek-
towanych zmian, limit ten będzie 
wynosił 100 000 zł dla samocho-
dów o emisji CO2 przekraczającej 
50 g/km, czyli praktycznie wszyst-
kich spalinowych. 

A zatem po zmianach przed-
siębiorca będzie mógł odliczyć 
od podstawy opodatkowania je-
dynie 50 proc. wartości samo-
chodu.
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A MIAŁO BYĆ TAK PIĘKNIE...
„Reforma fi nansów samorządowych: 
chaos, bieda i zagrożenie dla inwestycji”
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Nowy dom a podatek: 
od kiedy obowiązuje?
Elżbieta Kosidło/Elżbieta Kulig

 Budowa domu to dla wie-
lu osób spełnienie marzeń. Gdy 
prace budowlane dobiegają koń-
ca, właściciele zaczynają myśleć 
o przeprowadzce, wykończeniu 
wnętrz i zagospodarowaniu oto-
czenia. 

W natłoku tych obowiązków łatwo 
zapomnieć o jednym z istotnych 
aspektów formalnych – momencie 
powstania obowiązku podatkowe-
go w podatku od nieruchomości. 
To właśnie od tej chwili gmina za-
czyna naliczać podatek od nowego 
budynku mieszkalnego.

Kiedy powstaje obowiązek po-
datkowy wobec nowego budynku 
mieszkalnego i co mówi ustawa 
o podatkach i opłatach lokal-
nych?

Kwestie związane z podatkiem 
od nieruchomości reguluje ustawa 
z dnia 12 stycznia 1991 r. o podat-
kach i opłatach lokalnych (Dz.U. 
z 2025 r. poz. 707). Zgodnie z jej 
art. 6 ust. 1, obowiązek podatkowy 
co do zasady powstaje od pierw-
szego dnia miesiąca następującego 
po miesiącu, w którym powstały 
okoliczności uzasadniające jego po-
wstanie.

W przypadku nowo wybudowanego 
budynku ustawodawca przewidział 
jednak odrębną, bardziej korzystną 
dla podatników zasadę, zapisaną 
w art. 6 ust. 2 ustawy. Przepis ten 
stanowi, że:
„Jeżeli okolicznością, od której jest 
uzależniony obowiązek podatkowy, 
jest istnienie budowli albo budyn-
ku lub ich części, obowiązek podat-
kowy powstaje z dniem 1 stycznia 
roku następującego po roku, w któ-
rym budowa została zakończona 
albo w którym rozpoczęto użytko-
wanie budowli albo budynku lub 
ich części przed ich ostatecznym 
wykończeniem.”

Oznacza to, że właściciel nowo wy-
budowanego domu nie musi płacić 
podatku od razu po zakończeniu 

budowy. Obowiązek ten pojawia 
się dopiero z początkiem kolejnego 
roku kalendarzowego.

Przykład z życia

Załóżmy, że budowa domu jednoro-
dzinnego zakończyła się w sierpniu 
2025 roku, a właściciele wprowa-
dzili się jeszcze w tym samym roku. 
W takiej sytuacji obowiązek po-
datkowy nie powstanie w 2025 r., 
lecz 1 stycznia 2026 roku. Właśnie 
od tego momentu gmina będzie 
mogła naliczyć podatek od nieru-
chomości za nowy budynek.

Taki mechanizm można nazwać 
„wakacjami podatkowymi” – 
do końca roku, w którym zakoń-
czono budowę lub rozpoczęto 
użytkowanie, podatek jeszcze 
nie obowiązuje.

Kiedy uważa się, że budowa zo-
stała zakończona?

Zakończenie budowy nie musi 
oznaczać formalnego odbioru bu-
dynku przez nadzór budowlany. 
Wystarczy, że obiekt jest w sta-
nie umożliwiającym jego użytko-
wanie. Także rozpoczęcie użytko-
wania budynku lub jego części 
przed ostatecznym wykończeniem 
(np. zamieszkanie w jednym z po-
mieszczeń, mimo trwających jesz-
cze prac) powoduje, że obowiązek 
podatkowy zacznie biec od 1 stycz-
nia następnego roku.

Kiedy rozpoczęto użytkowanie 
budynku?

Warto też pamiętać, że obowiązek 
podatkowy może powstać w mo-
mencie, jeśli budynek lub jego 
część została wcześniej oddana 
do użytkowania – na przykład gdy 
inwestor zamieszka w parterze, 
a prace na piętrze wciąż trwają.

Obowiązki właściciela wobec gminy
Po zakończeniu budowy lub roz-
poczęciu użytkowania budynku 
właściciel ma obowiązek złożyć 
w urzędzie gminy informację o nie-
ruchomościach i obiektach budow-
lanych – w terminie 14 dni od zaist-
nienia okoliczności powodujących 
powstanie obowiązku podatkowego 
(art. 6 ust. 6 ustawy).

W przypadku osób fi zycznych gmi-
na sama wymierza podatek i prze-
syła decyzję podatkową. Osoby 
prawne natomiast składają dekla-
rację i samodzielnie obliczają na-
leżność.

Na co warto zwrócić uwagę?

W praktyce często pojawiają 
się wątpliwości, kiedy dokład-
nie uznać, że budynek „istnieje”. 
Orzecznictwo sądów administracyj-
nych wskazuje, że wystarczy jego 
faktyczne istnienie – a więc zakoń-
czenie prac w stopniu pozwalają-
cym na użytkowanie. Nie ma więc 
potrzeby czekać 

Nowy dom a podatek: 
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Małgorzata Krawczyk

 Każdego roku rolnicy 
mogą ubiegać się o zwrot części 
podatku akcyzowego zawartego 
w cenie oleju napędowego wyko-
rzystywanego do produkcji rol-
nej. 

To jedno z kluczowych rozwiązań 
wspierających sektor rolniczy, po-
zwalające na częściowe zrekom-
pensowanie kosztów paliwa pono-
szonych przez gospodarstwa.
O zwrot podatku mogą ubiegać się 
producenci rolni, którzy posiadają 

grunty rolne i/lub hodują bydło. 
Warunkiem jest wykorzystanie ole-
ju napędowego w działalności rol-
niczej oraz przedstawienie faktur 
VAT dokumentujących jego zakup. 
W 2025 roku obowiązywały dwa 
terminy składania wniosków:

• 1–28 lutego – za zakup paliwa 
w okresie od 1 sierpnia 2024 r. 
do 31 stycznia 2024 r.
• 1 sierpnia –1 września – za zakup 
paliwa w okresie od 1 lutego do 31 
lipca 2025 r.

Wnioski należy składać do wój-
ta, burmistrza lub prezydenta 
miasta właściwego dla lokalizacji 
gruntów rolnych.

Stawka zwrotu wynosiła 1,46 zł 
za każdy litr oleju napędowego.

W roku 2025 wnioski złożyło 172 
rolników, a łączna kwota zwrotu 
wyniosła 408 629,55 zł. Wszystkie 
wnioski zostały pozytywnie rozpa-
trzone.

ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO ZA OLEJ NAPĘDOWY 
WAŻNE WSPARCIE DLA ROLNIKÓW

na formalne pozwolenie na użytko-
wanie, jeśli dom jest już zamiesz-
kały.

Podsumowanie

Podatek od nieruchomości to jeden 
z podstawowych dochodów gmin, 
ale też obowiązek każdego właści-
ciela budynku. W przypadku nowe-
go domu mieszkalnego obowiązek 
podatkowy nie powstaje natych-

miast po zakończeniu budowy, lecz 
dopiero z dniem 1 stycznia roku 
następującego po roku, w którym 
budowę zakończono lub rozpoczę-
to użytkowanie budynku (art. 6 
ust. 2 ustawy o podatkach i opła-
tach lokalnych), jednak nie zwalnia 
to podatnika ze złożenia informacji 
podatkowej.

Dzięki tej zasadzie właściciele no-
wych domów zyskują czas na spo-

kojne dokończenie formalności, za-
nim przyjdzie im zapłacić pierwszy 
podatek od nieruchomości. 

Warto jednak pamiętać, by nie 
przegapić obowiązku złożenia in-
formacji w urzędzie gminy – to klu-
czowy krok w rozpoczęciu nowe-
go rozdziału nie tylko w życiu, ale 
i w obowiązkach podatkowych.

miast po zakończeniu budowy, lecz 
dopiero z dniem 1 stycznia roku 

408 629,55 ZŁ 
ZWROTU DLA RONIKÓW 
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Przekazanie 1,5% podatku rolnego na rzecz 
Rolniczego OPZZ
Agata Małachowska 

 Rolnicy z całego kraju 
mogą w prosty sposób wesprzeć 
działania Rolniczego Ogólnopol-
skiego Porozumienia Związków 
Zawodowych. Wystarczy, wypeł-
niając podatek rolny, przekazać 
1,5% na rzecz Rolniczego OPZZ – 
organizacji od lat zaangażowanej 
w ochronę interesów polskich 
rolników.

To niewielki gest, który ma ogrom-
ne znaczenie. Środki z odpisu 
wspierają realizację celów statu-
towych związku – m.in. reprezen-
towanie rolników wobec władz 
państwowych i samorządowych, 
doradztwo oraz współpracę z Mi-
nisterstwem Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi.

Dzięki działaniom OPZZ RIOR 

udało się wprowadzić szereg ko-
rzystnych rozwiązań, takich jak 
program „Locha plus”, ustawa 
o budowie magazynów bez pozwo-
lenia, inicjatywa oddłużenia rolnic-
twa, reforma gospodarki łowieckiej 
czy przepisy o obszarach wiejskich 
umożliwiające swobodne inwesto-
wanie. Związek był również zaanga-
żowany w walkę o zniesienie zaka-
zu uboju rytualnego oraz obecnie 
dąży do wprowadzenia długotermi-
nowych form kredytowania rolnic-
twa (kredyty na 25–30 lat).

Zainteresowani przekazaniem 1,5% 
podatku rolnego mają czas do 15 
listopada 2025 r. na złożenie wnio-
sku (zgodnie ze wzorem określonym 
przez Ministra Finansów) do wójta, 
burmistrza, prezydenta miasta, 
właściwego ze względu na miejsce 

położenia gruntów. Warunkiem 
przekazania 1,5% podatku rolnego 
jest zapłata w pełnej wysokości po-
datku za dany rok podatkowy. Każ-
dy, kto chce wesprzeć te działania, 
może przekazać swój 1,5% wpisu-
jąc w deklaracji KRS 0000278529.

XXIII FORUM KAPITAŁU I FINANSÓW 
Delegacja Gminy Radwanice w Katowicach
Małgorzata Stroka 

 W dniach 6-7 października 
br w Międzynarodowym Centrum 
Kongresowym w Katowicach odby-
ło się XXIII Samorządowe Forum 
Kapitału i Finansów. Jest to naj-
większa i najlepiej rozpoznawalna 
konferencja samorządowa w Polsce 
organizowana przez Municipium 
S.A.- Wydawcę czasopisma samo-
rządowego „Wspólnota”.

Samorządowe Forum Kapitału i Fi-
nansów od lat gromadzi liderów 
jednostek samorządu terytorialne-
go, administracji publicznej, insty-
tucji fi nansowych oraz fi rm wspie-
rających rozwój lokalny. W tym 
roku podczas XXIII spotkania sa-
morządowców Gminę Radwanice 
reprezentował Wójt- Paweł Piwko, 
Z-ca Wójta/Sekretarz Gminy- Mał-
gorzata Stroka, Skarbnik Gminy- 
Agata Małachowska oraz Dyrektor 
Centrum Usług Społecznych- Emi-
lia Zagórniak. 

Forum dało przedstawicielom Gmi-
ny szeroką przestrzeń do wymiany 
doświadczeń i rozmów o tym jak 

skutecznie reagować na aktualne 
wyzwania samorządów. Podczas 
forum przeprowadzono 1139 debat 
i wykładów w zakresie zarządzania 
środkami publicznymi i fi nansowa-
nia projektów, rozwoju mobilności, 
gospodarki komunalnej, audytu 
i nowoczesnego podejścia do miesz-
kalnictwa i oświaty, a także zapre-
zentowano wiele innowacji i prak-
tycznych rozwiązań dotyczących 
wspierania kompetencji i rozwoju 
jednostek samorządu terytorialne-
go. W panelach zadedykowanych 
wprost dla włodarzy, sekretarzy 

oraz skarbników uczestniczy-
ło 3516 prelegentów oraz 19190 
uczestników.

Była to doskonała okazja do pozy-
skania wiedzy, ale również wymia-
ny doświadczeń i rozmów z przed-
stawicielami jednostek samorządu 
terytorialnego, które borykają się 
z podobnymi problemami. Zdobyte 
praktyki z pewnością przyczynią się 
do szerszego spojrzenia na sprawy 
gminy oraz wdrożenia nowych po-
mysłów na jej rozwój.

Przekazanie 1,5% podatku rolnego na rzecz 

źródło zdj. 
https://www.facebook.com/photo?fbid=810018622195044&set=pcb.810019052195001
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 W ostatnich latach świat 
stoi przed ogromnym wyzwa-
niem – jak zaspokoić rosnące za-
potrzebowanie na energię elek-
tryczną, jednocześnie chroniąc 
naszą planetę przed skutkami 
zmian klimatycznych. 

Węgiel i ropa naftowa, które przez 
dekady były podstawą energetyki, 
odchodzą w przeszłość. Co je za-
stąpi? Zmiany w globalnym sys-
temie energetycznym następują 
w zawrotnym tempie. W pierwszej 
połowie 2025 roku po raz pierwszy 
w historii świat wyprodukował wię-
cej energii elektrycznej ze słońca 
i wiatru niż z węgla. 

To kamień milowy, który pokazuje, 
że transformacja energetyczna jest 
nie tylko koniecznością, ale i fak-
tem. W jaki sposób zatem będziemy 
zasilać nasze domy, wsie i miasta 
w nadchodzących dekadach?

1. Słońce – najczystsze źródło 
energii
Energia słoneczna to jeden z fi -
larów przyszłej energetyki. Pane-
le fotowoltaiczne stają się coraz 
tańsze i bardziej wydajne, a ich 
montaż możliwy jest niemal wszę-
dzie – na dachach domów, w far-
mach słonecznych, a nawet na po-
wierzchni wody. Naukowcy pracują 
nad ogniwami nowej generacji, któ-
re będą działały także w pochmur-

ne dni i w nocy – z pomocą maga-
zynów energii.

2. Wiatr – siła natury w służbie 
człowieka
Kluczową rolę odegra również ener-
gia wiatrowa, zarówno na lądzie 
(onshore) jak i na morzu, dostar-
czają coraz większą część prądu 
w krajach europejskich. Morskie 
farmy wiatrowe (offshore) mają 
ogromny potencjał – wiatr na mo-
rzu wieje silniej i bardziej regular-
nie.

3. Energia z wnętrza Ziemi
Geotermia to źródło energii, które 
działa niezależnie od pogody i pory 
dnia. Woda podgrzewana przez 
ciepło wnętrza Ziemi może zasilać 
elektrownie i systemy grzewcze. 
Islandia już dziś pozyskuje z geo-
termii większość potrzebnej energii 
– w przyszłości podobne rozwiąza-
nia mogą się upowszechnić również 
w innych krajach.

4. Atom – bez emisji, ale z wy-
zwaniami
Energia jądrowa, mimo kontrower-
sji, wciąż pozostaje jednym z naj-
czystszych źródeł prądu. Nowo-
czesne, małe reaktory modułowe 
(SMR) mają być bezpieczniejsze 
i tańsze w budowie. W perspekty-
wie kilku dekad możliwa stanie się 
też energia z fuzji jądrowej – proces 
naśladujący reakcje zachodzące 

w Słońcu, który zapewni praktycz-
nie nieograniczone źródło energii.

5. Zielone paliwa i energia z od-
padów
Wodór, szczególnie ten „zielony”, 
produkowany z wykorzystaniem 
energii odnawialnej, może stać się 
paliwem przyszłości – napędzając 
samochody, pociągi i fabryki. Co-
raz większe znaczenie zyskuje też 
biogaz i energia pozyskiwana z re-
cyklingu odpadów organicznych.

6. Inteligentne sieci i magazyny 
energii
Nawet najlepsze źródła prądu nic 
nie dadzą bez sprawnego systemu 
jego przechowywania i dystrybucji. 
Dlatego przyszłość to inteligentne 
sieci energetyczne (smart grids), 
które same zarządzają przepływem 
prądu, oraz baterie nowej genera-
cji, zdolne magazynować energię 
przez wiele dni.

Energetyka przyszłości będzie 
opierała się na różnorodności 
źródeł, elastyczności systemów 
i współpracy człowieka z techno-
logią.
Prąd może pochodzić z dachu każ-
dego domu, z farm wiatrowych, 
z ciepła ziemi czy z reaktora wiel-
kości kontenera. Jedno wydaje się 
na dzień dzisiejszy pewne – przy-
szłość energii to przyszłość odna-
wialna.

SKĄD BĘDZIEMY CZERPAĆ ENERGIĘ ELEKTRYCZNĄ 
W PRZYSZŁOŚCI?

Wójt Gminy Radwanice Paweł Piwko

źródło zdj. 
https://www.facebook.com/photo?fbid=810018622195044&set=pcb.810019052195001
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Elżbieta Łucka

 Gmina Radwanice proce-
duje plan ogólny, czyli nowy do-
kument planistyczny, który w naj-
bliższych latach będzie wyznaczał 
kierunki rozwoju przestrzennego 
naszej gminy. 

Plan ogólny, który zastąpi dotych-
czasowe studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania prze-
strzennego i stanie się podstawą 
do sporządzania miejscowych pla-
nów zagospodarowania przestrzen-
nego a także do wydawania decyzji 
o warunkach zabudowy (w przypad-
ku braku pokrycia planem miejsco-
wym). Plan ogólny będzie aktem pra-
wa miejscowego. 

Celem planu jest stworzenie spój-
nej wizji rozwoju Gminy Radwa-
nice – tak, aby decyzje dotyczące 
zabudowy, ochrony środowiska czy 
infrastruktury były podejmowane 
w sposób przemyślany i zrównowa-
żony. Dokument obejmie całe tery-
torium gminy i określi m.in. zasady 
kształtowania zabudowy, rozmiesz-
czenie funkcji terenów (np. miesz-

kaniowych, usługowych, rolnych), 
a także obszary wymagające ochrony 
przyrodniczej i kulturowej.

Obecnie trwa etap sporządzania pro-
jektu planu ogólnego, czyli przed jego 
opiniowaniem 
i uzgadnianiem. Zespół plani-
styczny analizuje uwarunkowania 
przestrzenne, środowiskowe i de-
mografi czne, aby zaproponować 
rozwiązania najlepiej odpowiadają-
ce potrzebom mieszkańców i możli-
wościom gminy. Po przygotowaniu 
projektu zostanie on udostępniony 
publicznie – każdy będzie mógł zapo-
znać się z jego treścią, zgłosić uwagi 
lub wziąć udział 
w dyskusji publicznej.

W trakcie prowadzonych analiz 
stwierdzono, że Gmina Radwanice 
dysponuje bardzo dużymi rezerwa-
mi terenów przeznaczonych pod za-
budowę mieszkaniową. Obecna po-
wierzchnia tych terenów przekracza 
progi chłonności wyznaczone w prze-
pisach, co oznacza, że w obecnym 
opracowywanym planie ogólnym nie 

ma możliwości wyznaczania nowych 
terenów pod zabudowę mieszka-
niową. Oznacza również to, że tere-
ny, które wprowadzono do obecnie 
jeszcze obowiązującego studium 
uwarunkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego jako bu-
dowlane, nie zostaną ujęte w nowym 
planie ogólnym. 

Priorytetem jest więc racjonalne wy-
korzystanie już wyznaczonych ob-
szarów, poprawa ich dostępności 
komunikacyjnej i infrastrukturalnej 
oraz zapewnienie ładu przestrzenne-
go. Takie podejście pozwoli uniknąć 
nadmiernego rozproszenia zabudowy 
i zapewni harmonijny, zrównoważo-
ny rozwój całej gminy.

Aktualne informacje dotyczące planu 
ogólnego będą publikowane na stro-
nie internetowej Urzędu Gminy 
Radwanice oraz w Biuletynie Infor-
macji Publicznej.

 

Plan ogólny Gminy Radwanice
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Nowy plan miejscowy dla terenów w Drożynie  
Rozwój energii odnawialnej i przemysłu
Elżbieta Łucka

 Rada Gminy Radwanice pod-
jęła uchwałę o przystąpieniu do spo-
rządzania miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego dla 
terenów w obrębie Drożyna. Celem 
planu jest uporządkowanie sposobu 
wykorzystania tych obszarów, tak 
aby rozwój gminy odbywał się w spo-
sób przemyślany i zgodny z potrze-
bami mieszkańców.
Decyzja o przystąpieniu do planu 
wynika ze wniosków inwestorów 
zainteresowanych rozwojem od-
nawialnych źródeł energii (OZE) 
na terenie gminy. Plan obejmuje 
tereny położone w zachodniej części 
obrębu Drożyna, za miejscowością, 
oddalone od zabudowy mieszkanio-
wej, co minimalizuje ewentualne 

uciążliwości dla mieszkańców.
Nowy plan przewiduje zagospodaro-
wanie części terenów pod instalacje 
farm fotowoltaicznych, wspierając 
rozwój energii odnawialnej, a także 
przeznaczenie części obszarów pod 
działalność przemysłową, składy 
i magazyny. 
Wprowadzenie przeznaczenia pod 
farmy fotowoltaiczne umożliwia ich 
realizację w sposób zgodny z zasa-
dami ładu przestrzennego i ochrony 
środowiska.
Takie rozwiązanie ma na celu 
wspieranie lokalnej gospodarki, 
tworzenie nowych miejsc pracy 
oraz racjonalne wykorzystanie te-
renów o dużym potencjale inwe-
stycyjnym.

Obecnie rozpoczyna się etap prac 
nad projektem planu miejscowego, 
który obejmuje analizę uwarunko-
wań przestrzennych, środowisko-
wych i technicznych terenu. Po opra-
cowaniu projektu gmina przekaże go 
do uzgodnień i opiniowania, a na-
stępnie udostępni mieszkańcom, któ-
rzy będą mogli zgłaszać swoje uwagi 
i uczestniczyć w konsultacjach spo-
łecznych.

Informacje o postępach prac i termi-
nach konsultacji będą publikowane 
na stronie internetowej Urzędu Gmi-
ny Radwanice oraz w Biuletynie In-
formacji Publicznej.
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Elżbieta Łucka

 W trosce o zrównoważo-
ny rozwój gospodarczy, Gmi-
na Radwanice złożyła wniosek 
do Ministra Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi o wyrażenie zgody na zmia-
nę przeznaczenia gruntów rol-
nych na cele nierolnicze. 
Wniosek dotyczy terenów położo-
nych w obrębie Przesieczna, plano-
wanych do wykorzystania pod dzia-
łalność przemysłową i usługową.

Zmiana przeznaczenia gruntów 
jest koniecznym etapem w proce-
sie planowania przestrzennego, 
poprzedzającym możliwość uję-
cia tych terenów w dokumentach 
planistycznych gminy. Celem jest 

stworzenie warunków do rozwoju 
gospodarczego, przyciągnięcia in-
westorów oraz zwiększenia lokal-
nych wpływów do budżetu, przy 
jednoczesnym poszanowaniu wa-
lorów środowiskowych i rolniczych 
gminy.

Wnioskowane grunty charaktery-
zują się korzystnym położeniem, 
stanowią niewielkie enklawy tere-
nów rolnych, które są otoczone już 
obszarami przeznaczonymi pod za-
budowę przemysłową. Dodatkowo 
znajdują się one w bezpośrednim 
sąsiedztwie drogi ekspresowej S3, 
co zapewnia doskonały dostęp ko-
munikacyjny i znacząco podnosi 

ich atrakcyjność inwestycyjną.

Po uzyskaniu zgody ministra gmi-
na będzie mogła kontynuować pro-
cedury planistyczne, prowadzące 
do umożliwienia lokalizacji no-
wych przedsięwzięć gospodarczych. 
To ważny krok w kierunku dalsze-
go rozwoju Gminy Radwanice. 

O kolejnych etapach postępowania 
i decyzjach dotyczących planowa-
nia przestrzennego gmina będzie 
na bieżąco informować na swojej 
stronie internetowej oraz w Biule-
tynie Informacji Publicznej.
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Gmina Radwanice wystąpiła ponownie o zgodę na 
zmianę przeznaczenia gruntów rolnych 
W OBRĘBIE PRZESIECZNA
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 Gmina Radwanice zreali-
zowała kolejne przedsięwzięcie 
służące ochronie i poprawie ja-
kości gruntów rolnych. 

Dzięki uzyskanemu dofi nan-
sowaniu z budżetu Wojewódz-
twa Dolnośląskiego możliwe było 
przeprowadzenie zadania pn. „Prze-
ciwdziałanie erozji gleb i ruchom 
masowym ziemi na gruntach rol-
nych, w tym zwrot kosztu zakupu 
sadzonek (ze szczególnym uwzględ-
nieniem drzew miododajnych) ”.

Środki zostały przyznane na pod-
stawie Uchwały nr XIII/318/25 Za-
rządu Województwa Dolnośląskie-
go z dnia 27 marca 2025 roku.

W ramach projektu zaplanowano 
nasadzenia drzew miododajnych 
w dwóch lokalizacjach – przy ul. 
Akacjowej w Radwanicach oraz 
przy ul. Podgórnej w Lipinie. 

Ze względu jednak na zmianę Miej-
scowego Planu Zagospodarowania 
Przestrzennego, z realizacji nasa-
dzeń w Lipinie ostatecznie zrezy-
gnowano.

Nasadzenia w Radwanicach zosta-
ły natomiast wykonane zgodnie 
z planem – w październiku bie-
żącego roku wzdłuż ul. Akacjo-
wej posadzono 143 drzewa robinii 
akacjowej. To gatunek szczególnie 
ceniony ze względu na swoje wła-

ściwości miododajne, co stanowi 
wsparcie dla lokalnych pszczelarzy 
i przyczynia się do zwiększenia bio-
różnorodności. Jednocześnie drze-
wa te pomagają chronić glebę przed 
erozją i poprawiają warunki melio-
racyjne terenów rolnych.

Całkowity koszt przedsięwzię-
cia wyniósł 49 420,80 zł, z czego 
41 698,80 zł stanowi dotacja celo-
wa przyznana przez Marszałka Wo-
jewództwa Dolnośląskiego.

Dzięki tej inwestycji nasza gmi-
na zyskała nie tylko nową zieleń, 
ale również realne wsparcie dla 
środowiska i lokalnego rolnic-
twa.

AKACJE DLA GMINY RADWANICE 
Nowe nasadzenia w ramach projektu ekologicznego

Judyta Saczka



23  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

23  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

Piszą o nas...Piszą o nas...



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

24  

ZMIANA STAWEK DZIERŻAWY I NAJMU OD 01.01.2026 
Judyta Saczka

Zgodnie z Zarządzeniem Wójta Gmi-
ny Radwanice nr 0050.115.2025 
z dnia 13 października 2025 r. 
zmianie uległy stawki czynszu 
dzierżawy gruntów należących 

do zasobu Gminy Radwanice.

Poniżej tabela przedstawiająca 
stawki czynszu dzierżawnego 
obowiązujące od 01.01.2026 r 

Zmianie uległy również stawki 
najmu lokali użytkowych zgod-
nie z Zarządzeniem Wójta Gmi-
ny Radwanice nr 0050.114.2025 
z dnia 13 października 2025 r.

 

  
Przedmiot dzierżawy/najmu 

Stawka czynszu 
Wymiar czasu 

dzierżawy/najmu 
[roczny/miesięczny/dzienny] 

Wartość 
[zł/1 m2 

netto] 
I Grunty wykorzystywane rolniczo i nierolniczo 
A Grunty wykorzystywane rolniczo 
 R - rola 

roczny 

0,07 
 S - sady 0,07 
 Ł - łąki 0,06 
 Ps – pastwiska trwałe 0,06 
 N - nieużytki,  

Lz - grunty zadrzewione i zakrzewione 0,05 

 Wsr - grunty pod stawami,  
Ws - grunty pod wodami powierzchniowymi 
stojącymi 

0,05 

 B – tereny mieszkaniowe, 
Ba – tereny przemysłowe, 
Bi – inne tereny zabudowane 
Bp – zurbanizowane tereny niezabudowane lub 
w trakcie zabudowy 
Bz – tereny rekreacyjno - wypoczynkowe 

0,07 

 B Grunty wykorzystywane nierolniczo 
 N - nieużytki,  

Lz - grunty zadrzewione i zakrzewione 

roczny 

0,06 

 Wsr - grunty pod stawami,  
Ws - grunty pod wodami powierzchniowymi 
stojącymi 

0,06 

 B – tereny mieszkaniowe, 
Ba – tereny przemysłowe, 
Bi – inne tereny zabudowane 
Bp – zurbanizowane tereny niezabudowane lub 
w trakcie zabudowy 
Bz – tereny rekreacyjno - wypoczynkowe 

2,50 

II Grunty wykorzystywane na imprezy 
widowiskowo-rozrywkowe dzienny 350,00 

III Lokale użytkowe 
 Garaże miesięczny 2,40 
 Piwnice, kotłownie 3,60 

IV Nadajniki antenowe miesięczny 300,00 
V Tablice Reklamowe miesięczny 50,00 
VI Grunty pod lokalizację szaf 

teletechnicznych i innych tego typu 
urządzeń 

miesięczny 120,00 

VII Nieruchomości stanowiące cmentarze 
komunalne roczny 0,04 

 

Podgrupa  Wymiar  Jednostka  2022 2023 2024 
Powierzchnia 
gruntów  Grunty leśne ogółem ha 1 472,27 1 473,16 1 473,81 
leśnych lesistość w % % 17,1 17,2 17,2 
  grunty leśne publiczne ogółem ha 1 311,27 1 311,16 1 312,17 
  grunty leśne publiczne Skarbu Państwa ha 1 308,52 1 308,41 1 309,42 

  grunty leśne publiczne Skarbu Państwa w zarządzie 
Lasów Państwowych ha 1 308,27 1 308,26 1 309,27 

  grunty leśne prywatne ha 161,00 162,00 161,64 
Powierzchnia 
lasów lasy ogółem ha 1 443,51 1 443,02 1 444,54 
  lasy publiczne ogółem ha 1 282,51 1 282,40 1 284,28 
  lasy publiczne Skarbu Państwa ha 1 279,76 1 279,65 1 281,53 

  lasy publiczne Skarbu Państwa w zarządzie Lasów 
Państwowych ha 1 279,51 1 279,50 1 281,38 

  lasy publiczne Skarbu Państwa w zasobie Własności 
Rolnej SP ha 0,10 0,00 0,00 

  lasy publiczne gminne ha 2,75 2,75 2,75 
  lasy prywatne ogółem ha 161,00 160,62 160,26 
  powierzchnia lasów na 1 mieszkańca ar 28,7 28,4 28,1 

ZMIANA STAWEK DZIERŻAWY I NAJMU OD 01.01.2026 
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NOWE STAWKI CZYNSZU MIESZKAŃ SOCJALNYCH 
I KOMUNALNYCH OD 01.02.2026 
Judyta Saczka

 W związku z rosnącymi 
kosztami Zarządu nieruchomo-
ściami, a także utrzymania lo-
kali znajdujących się w zasobie 
mieszkaniowym Gminy Radwa-
nice, od dnia 01.02.2026 r. będą 
obowiązywały nowe stawki czyn-
szu najmu lokali mieszkalnych 
(komunalnych i socjalnych).

Nowe stawki czynszu zostały wpro-
wadzone zarządzeniem Wójta Gmi-
ny Radwanice nr 0050.108.2024 
z dnia 30 września 2025 r. 

Dla mieszkań komunalnych mie-
sięczna stawka bazowa czynszu 
najmu za 1 m2 wynosić będzie 
13,00 zł, a dla mieszkań socjal-
nych – 6,50 zł/m2.
Dodatkowo czynsz może zostać 
podwyższony lub obniżony (zgodnie 
z zapisami Uchwały Rady Gminy 
Radwanice nr XXIII/162/20 z dnia 
28.12.2020 r.)

Czynniki podwyższające i obni-
żające stawki czynszu przedsta-
wiają się następująco:

1. Czynniki podwyższające:
a.lokal w budynku położonym 
w miejscowości Radwanice: +10%
b. bardzo dobry stan techniczny lo-
kalu: +10%

2. czynniki obniżające:
a. zły stan techniczny lokalu: - 10%

Czynniki obniżające lub podwyż-
szające stawki czynszu nie dotyczą 
czynszu za lokale oddane w najem 
socjalny oraz pomieszczeń tymcza-
sowych.

WYBRANE DANE STATYSTYCZNE
Angela Jaworska 

POWIERZCHNIA LASÓW W GMINIE RADWANICE

 

Podgrupa  Wymiar  Jednostka  2022 2023 2024 
Powierzchnia 
gruntów  Grunty leśne ogółem ha 1 472,27 1 473,16 1 473,81 
leśnych lesistość w % % 17,1 17,2 17,2 
  grunty leśne publiczne ogółem ha 1 311,27 1 311,16 1 312,17 
  grunty leśne publiczne Skarbu Państwa ha 1 308,52 1 308,41 1 309,42 

  grunty leśne publiczne Skarbu Państwa w zarządzie 
Lasów Państwowych ha 1 308,27 1 308,26 1 309,27 

  grunty leśne prywatne ha 161,00 162,00 161,64 
Powierzchnia 
lasów lasy ogółem ha 1 443,51 1 443,02 1 444,54 
  lasy publiczne ogółem ha 1 282,51 1 282,40 1 284,28 
  lasy publiczne Skarbu Państwa ha 1 279,76 1 279,65 1 281,53 

  lasy publiczne Skarbu Państwa w zarządzie Lasów 
Państwowych ha 1 279,51 1 279,50 1 281,38 

  lasy publiczne Skarbu Państwa w zasobie Własności 
Rolnej SP ha 0,10 0,00 0,00 

  lasy publiczne gminne ha 2,75 2,75 2,75 
  lasy prywatne ogółem ha 161,00 160,62 160,26 
  powierzchnia lasów na 1 mieszkańca ar 28,7 28,4 28,1 

Stabilna powierzchnia lasów 
w gminie Radwanice

W latach 2022–2024 powierzchnia 
gruntów leśnych w gminie Radwa-
nice utrzymuje się na stabilnym 
poziomie – w 2024 roku wyniosła 
1 473,81 ha, co odpowiada 17,2% 
powierzchni gminy. 

Zdecydowaną większość stanowią 
lasy publiczne Skarbu Państwa, 
zarządzane przez Lasy Państwowe 
(ponad 1 309 ha). Grunty leśne 
prywatne obejmują około 161 ha, 
a lasy gminne – 2,75 ha. Wskaź-
nik powierzchni lasów na 1 miesz-
kańca nieznacznie spadł z 28,7 ar 
w 2022 r. do 28,1 ar w 2024 r., 
co jest efektem wzrostu liczby lud-

ności przy niezmiennej powierzch-
ni terenów leśnych.

Dane potwierdzają, że gospodarka 
leśna w gminie Radwanice pozosta-
je zrównoważona i stabilna, a lasy 
odgrywają istotną rolę w kształto-
waniu lokalnego środowiska.
 

NOWE STAWKI CZYNSZU MIESZKAŃ SOCJALNYCH 
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 Przebudowa drogi do-
jazdowej do gruntów rolnych 
w miejscowości Kłębanowice – 
droga o nawierzchni bitumicz-
nej.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą BOROWCZYK 
Joanna Borowczyk na przebudo-
wę drogi dojazdowej do gruntów 
rolnych – droga o nawierzchni bi-
tumicznej wraz z remontem obiek-
tu mostowego i odtworzeniem 
nawierzchni jezdni w ciągu drogi 
gminnej 100988D w miejscowości 
Kłębanowice. Kwota umowy wynosi 
327 786,38 zł. Pragniemy również 
przypomnieć, że na realizacja tego 
zadania zostanie w całości sfi nan-
sowana z budżetu województwa 
dolnośląskiego.

 Remont w zakresie au-
tomatyzacji stacji uzdatniania 
wody w Radwanicach w celu bez-
obsługowej pracy w sytuacji za-
grożenia kryzysowego” w syste-
mie zaprojektuj i wybuduj.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą NEXEN TECH-
NOLOGY Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością na remont 
w zakresie automatyzacji stacji 
uzdatniania wody w Radwanicach 
w celu bezobsługowej pracy w sy-
tuacji zagrożenia kryzysowego” 
w systemie zaprojektuj i wybuduj. 
Po negocjacjach wartość umowy 
wynosi 1 127 295,00 zł. Termin re-
alizacji 8 miesięcy od dnia zawarcia 
umowy.

 Budowa sieci wodocią-
gowej i kanalizacji sanitarnej 
w miejscowościach Łagoszów 
Wielki, Radwanice i Lipin.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą Przedsiębior-
stwem Komunalnym HEMIZ-BIS 
Sp. z o. o. na budowę sieci wodo-
ciągowej, przyłączy oraz sieci ka-
nalizacji sanitarnej w Łagoszowie 
Wielkim. Wartość umowy wynosi 2 
190 001,42 zł, a wykonawca na re-
alizację zadania ma 9 miesięcy 

od dnia zawarcia umowy.
Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą „INSTAL - GŁO-
GÓW” Sp. z o. o. na rozbudowę 
sieci wodociągowej i sieci kanaliza-
cji sanitarnej przy ul. Cyprysowej 
i Jałowcowej w Radwanicach. War-
tość umowy wynosi 221 523,12 zł, 
a wykonawca na realizację zadania 
ma 4 miesiące od dnia zawarcia 
umowy.
Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą Przedsiębior-
stwem Komunalnym HEMIZ-BIS 
Sp. z o. o. na budowę sieci wodo-
ciągowej i kanalizacji sanitarnej 
w Lipinie w ramach zadania „Bu-
dowa i przebudowa drogi gminnej 
120495D wraz z odcinkiem drogi 
na dz. nr 4/7 w m. Lipin”. War-
tość umowy wynosi 498 287,75 zł, 
a wykonawca na realizację zadania 
ma 4 miesiące od dnia zawarcia 
umowy.

 Wykonanie programu 
funkcjonalno-użytkowego dla za-
dania pn. „Budowa krytej pływal-
ni, hali sportowej oraz segmentu 
dydaktycznego wraz z zagospo-
darowaniem terenu Szkoły Pod-
stawowej w Radwanicach”.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą SCHICK AR-
CHITEKCI Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością Spółka koman-
dytowa na wykonanie programu 
funkcjonalno-użytkowego dla za-
dania pn. „Budowa krytej pływalni, 
hali sportowej oraz segmentu dy-
daktycznego wraz z zagospodaro-
waniem terenu Szkoły Podstawowej 
w Radwanicach”. Wartość umo-
wy wynosi 159 777,00 zł, a wyko-
nawca na realizację ma 6 miesięcy 
od dnia zawarcia umowy.

5 Pełnienie nadzoru inwe-
storskiego nad realizacją zadania 
pn. „Rozbudowa, przebudowa, 
termomodernizacja oraz wymia-
na źródła ciepła budynku Urzędu 
Gminy Radwanice wraz zagospo-
darowaniem terenu”.

Gmina Radwanice podpisała umo-

wy z wykonawcą Przedsiębiorstwem 
Usług Inwestycyjnych I Projekto-
wych „Inwestor” Sp. z o. o. na peł-
nienie nadzoru inwestorskiego nad 
realizacją zadania pn. „Rozbudowa, 
przebudowa, termomodernizacja 
oraz wymiana źródła ciepła budyn-
ku Urzędu Gminy Radwanice wraz 
zagospodarowaniem terenu”. Łącz-
na wartość zawartych umów wyno-
si 102 511,89 zł.

 Budowa zadaszenia 
o stałej konstrukcji boiska wie-
lofunkcyjnego wraz z niezbędną 
infrastrukturą przy Szkole Pod-
stawowej im. Marii Konopnickiej 
w Buczynie.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą LK Inwest Sp. z o. 
o. na budowę zadaszenia o stałej 
konstrukcji boiska wielofunkcyjne-
go wraz z niezbędną infrastrukturą 
przy Szkole Podstawowej im. Marii 
Konopnickiej w Buczynie. Kwota 
umowy wynosi 5 945 685,41 zł, 
a wykonawca na wykonanie za-
dania ma 6 miesięcy od dnia za-
warcia umowy. Pragniemy również 
przypomnieć, że na realizacja tego 
zadania zostanie w dofi nansowana 
przez Ministerstwo Sportu i Tury-
styki.

 Budowa zadaszenia 
o stałej konstrukcji boiska 
wielofunkcyjnego wraz z nie-
zbędną infrastrukturą przy Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym 
w Radwanicach.

Gmina Radwanice podpisała umo-
wę z wykonawcą LK Inwest Sp. z o. 
o. na budowę zadaszenia o stałej 
konstrukcji boiska wielofunkcyjne-
go wraz z niezbędną infrastrukturą 
przy Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Radwanicach. Kwota umo-
wy wynosi 4 241 040,00 zł, a wyko-
nawca na wykonanie zadania ma 6 
miesięcy od dnia zawarcia umowy. 
Pragniemy również przypomnieć, 
że na realizacja tego zadania zosta-
nie w dofi nansowana przez Mini-
sterstwo Sportu i Turystyki.

STAŁY PRZEGLĄD PRZETARGÓW
NOWE INFORMACJE OD OSTATNIEGO WYDANIA
Karolina Jakubowska 
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Małgorzata Stroka

NADANIE NUMERU NOWEJ NIERUCHOMOŚCI

 Warto podkreślić, że aby 
otrzymać numer porządkowy 
budynku nie trzeba uzyskiwać 
wcześniej pozwolenia na jego 
użytkowanie ani składać zawia-
domienia o zakończeniu budowy. 

Urząd może ustalić numer porząd-
kowy również dla budynku będą-
cego w trakcie budowy, a także 
planowanego do wybudowania. 
Gdy nowo wybudowany budynek 
nie ma nadanego numeru porząd-
kowego, należy ustalić go zanim 
użytkownik zacznie użytkować bu-
dynek, tak aby mógł posługiwać się 
w dokumentach konkretnym adre-
sem.

Nadanie numeru nieruchomo-
ści odbywa się poprzez złożenie 
do Urzędu Gminy wniosku o na-
danie numeru. Sprawa załatwiana 
jest bezpłatnie w terminie nie dłuż-
szym niż 30 dni od dnia złożenia 
wniosku. Z reguły nadanie numeru 
odbywa się niezwłocznie po prze-
analizowaniu wniosku przez urzęd-
nika wraz ze wszystkimi załącz-
nikami (np. mapki, potwierdzenie 
własności nieruchomości itp.). 
Sprawę kończy wydanie zawiado-
mienia o nadanym numerze po-
rządkowym nieruchomości, które 
jednocześnie przekazywane jest 
na pocztę, Policję oraz do Staro-
stwa i GUS. 

Zasady nadawania numeru po-
rządkowego

Numery porządkowe przyjmują po-
stać liczb całkowitych od 1 do n.
Jeżeli nie istnieje możliwość nada-
nia numeru porządkowego w po-
staci wyłącznie liczby całkowitej 
stosuje się liczbę całkowitą uzupeł-

nioną wielką literą alfabetu łaciń-
skiego od A do Z, wyłączając litery 
I, O, Q, a w przypadku wyczerpania 
liter alfabetu łacińskiego dopusz-
cza się użycie w numerze drugiej li-
tery alfabetu łacińskiego od A do Z. 
Nie nadaje się odrębnych numerów 
porządkowych dla poszczególnych 
kondygnacji budynków.
Jeżeli obiekty położone są w bez-
pośrednim sąsiedztwie dwóch lub 
więcej ulic, posiadają odrębne 
wejścia od strony sąsiadujących 
z nimi ulic, albo gdy obiekt położo-
ny przy jednej ulicy posiada więcej 
niż jedno wejście główne, obiektom 
tym może być nadanych wiele nu-
merów porządkowych, związanych 
ze wszystkimi głównymi wejściami 
do obiektu.
Nadawanie numerów porządko-
wych związanych z określoną 
ulicą odbywa się w następujący 
sposób:
• numery porządkowe wzdłuż ulic 
głównych wzrastają w kierunku 
od centrum miejscowości ku jej 
granicom albo z południa na pół-
noc oraz ze wschodu na zachód
• numery porządkowe wzdłuż ulic 
bocznych wzrastają, poczynając 
od głównej ulicy, w kierunku gra-
nic miejscowości
• numery porządkowe po lewej 
stronie ulicy, w kierunku zwiększa-
jących się numerów, oznacza się 
liczbami nieparzystymi, a po pra-
wej stronie liczbami parzystymi
• numery porządkowe obiektów 
przylegających do placu wzrastają, 
poczynając od naroża placu przy 
głównej ulicy, zgodnie z kierun-
kiem ruchu wskazówek zegara
• jeżeli plac powstaje z rozszerzenia 
lub skrzyżowania ulic, dla obiektów 
przylegających do placu ustala się 
kolejne numery porządkowe jednej 

z ulic przechodzących przez plac.
Jeżeli nadawanie kolejnych nu-
merów porządkowych spowoduje 
zaburzenie dotychczasowego ładu 
i czytelności numeracji porządko-
wej, organ prowadzący ewidencję 
podejmie działania umożliwiające 
nadawanie numerów porządko-
wych zgodnie z ładem w zakresie 
numeracji porządkowej.

Czasem nadanie numeru porząd-
kowego wymaga dodatkowych prac. 
Jest tak przy nieruchomościach 
z wjazdem przy drodze, która nie 
ma jeszcze nadanej nazwy ulicy 
w miejscowościach gdzie te nazwy 
funkcjonują. Wówczas w pierw-
szej kolejności na sesję rady gminy 
przedstawiany jest projekt uchwa-
ły w sprawie nadania nazwy ulicy, 
a następnie po podjęciu uchwały 
i jej opublikowaniu w wojewódzkim 
dzienniku urzędowym przez okres 
14 dni, nadawany jest numer danej 
nieruchomości, która od tego mo-
mentu posiada adres.

WAŻNE!

Każdy budynek, który ma nada-
ny numer porządkowy musi być 
nim oznaczony w widocznym 
miejscu! Obowiązek zamontowa-
nia tabliczki z numerem mają 
właściciele danej nieruchomości 
lub inne podmioty uwidocznione 
w ewidencji gruntów i budynków, 
które takimi nieruchomościami 
władają. Są to np. użytkownicy 
wieczyści, dzierżawcy lub za-
rządcy. Tabliczka powinna zo-
stać umieszczona na budynku 
niezwłocznie po nadaniu nume-
ru.
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REMONTY ŚWIETLIC WIEJSKICH 

Marzena Skrzyniarz 

 Zakończyły się pra-
ce remontowe realizowane ra-
mach pozyskanych przez Gminę 
Radwanice środków z budżetu Wo-
jewództwa Dolnośląskiego w wyso-
kości 59.745,00 zł w formie dota-
cji celowej na zadania realizowane 
przez gminy w zakresie projek-
tów złożonych w ramach konkur-
su „Odnowa Dolnośląskiej Wsi” 
- nazwa projektu „Remont świe-
tlic wiejskich w miejscowościach 
Nowa Kuźnia i Sieroszowice”. 

 W świetlicy wiejskiej w Sie-
roszowicach wykonano iniekcje 
mające na celu osuszenie ścian, 
na których pojawiły się zawilgo-
cenia. W miejscach tych położo-
no tynk oraz pomalowano ścia-
ny. Prace zostały wykonane przez 
fi rmę „AS-BUD-PLUS” Przemy-
sław Skrzypczak z Wijewa. War-
tość wykonanych prac wyniosła 
36.977,74 zł. Natomiast, efektem 
końcowym prac remontowych 
w świetlicy wiejskiej w m. Nowa 

Kuźnia jest odświeżona elewacja 
budynku. Wykonawcą prac było 
Przedsiębiorstwo Wielobranżowe 
Turzyński Bartosz z Lubina. War-
tość wykonanych prac wyniosła 
83.795,42 zł.

Aktualnie w m. Buczyna wykony-
wane są prace, których efektem 
końcowym będzie odświeżenie ele-
wacji budynku świetlicy wiejskiej.

Nowa Kużnia Przed

Nowa Kużnia Po

Sieroszowice Przed

Sieroszowice Po

Sieroszowice Przed

Sieroszowice Po
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PANELE FOTOWOLTAICZNE NA DACHU BUDYNKU 
CENTRUM USŁUG SPOŁECZNYCH „ROSZARNIA”

Marzena Skrzyniarz 
 Energia odnawialna 
w gminach staje się nie tylko 
trendem, ale realnym narzę-
dziem transformacji energetycz-
nej. Fotowoltaika na budynkach 
użyteczności publicznej wiąże 
się z wieloma korzyściami. 

Przede wszystkim pozwala obniżyć 
rachunki za prąd i zwiększyć nie-
zależność energetyczną gminy. Fo-
towoltaika to jedno z najczystszych 

i najpopularniejszych źródeł ener-
gii odnawialnej (OZE). Dzięki niej 
można znacząco zredukować opłaty 
za zużycie energii elektrycznej m.
in. na budynkach użyteczności pu-
blicznej. Energia elektryczna z mi-
kroinstalacji jest wykorzystywana 
na potrzeby własne, a jej nadwyżki 
mogą być przekazane do krajowej 
sieci energetycznej. 
W sytuacji gdy instalacja PV nie wy-
twarza wystarczającej ilości energii, 

wcześniejsze nadwyżki można ode-
brać z sieci.

W najbliższym czasie do budyn-
ków użyteczności publicznej, któ-
re wykorzystują OZE jako źródło 
energii odnawialnej dołączą kolejne 
obiekty. Będą nimi: Centrum Usług 
Społecznych „Roszarnia” o mocy 
instalacji 12,60 kWp oraz budynek 
Urzędu Gminy Radwanice o mocy 
instalacji 12,80 kWp. 

Rusza akcja „EkoSenior” – edukacja ekologiczna 
dla seniorów z terenu ZGZM
ZGZM

 Związek Gmin Zagłębia 
Miedziowego rozpoczyna wyjąt-
kowy projekt skierowany do se-
niorów – EkoSenior. 

To połączenie edukacji ekologicz-
nej i kreatywnych warsztatów up-
cyklingowych, które mają na celu 
podniesienie świadomości ekolo-
gicznej i promowanie idei gospo-
darki o obiegu zamkniętym wśród 
starszych mieszkańców gmin 
członkowskich Związku.
W ramach projektu Związek Gmin 
odwiedzi kluby i stowarzyszenia, 
gdzie odbędą się spotkania składa-
jące się z dwóch części:
• Prezentacja edukacyjna pro-
wadzona przez pracownika ZGZM, 
podczas której uczestnicy poznają: 
zasady działania systemu gospo-
darki odpadami, sposoby prawidło-
wej segregacji odpadów, informacje 
o PSZOK-ach i odpadach niebez-
piecznych, ilości odpadów wytwa-
rzanych w regionie oraz praktyczne 
ekoporady.

• Warsztaty rękodzielnicze pro-
wadzone przez Agnieszkę Kopeć 
z fi rmy Przystanek Manufaktura, 
podczas których uczestnicy nauczą 
się tworzyć naturalne kosmetyki 
wykorzystując słoiki z recyklingu. 
To świetny sposób na ponowne wy-
korzystanie materiałów i promocję 
ekologicznych nawyków w codzien-

nym życiu.
Spotkania będą organizowane 
od listopada 2025 roku do kwiet-
nia 2026 roku. 
Konkretne terminy będą ustalane 
indywidualnie z koordynatorami 
grup senioralnych z co najmniej 
dwutygodniowym wyprzedzeniem.
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 Posiadanie psa to nie tyl-
ko przyjemność i towarzystwo, 
ale także odpowiedzialność. Wła-
ściciele czworonogów powinni 
pamiętać, że ich obowiązki wy-
nikają nie tylko z troski o zwie-
rzę, ale również z przepisów pra-
wa. Niewywiązywanie się z nich 
może skutkować mandatami, 
a w skrajnych przypadkach – od-
powiedzialnością karną.

Podstawowe obowiązki właścicie-
li psów

1. Opieka i zapewnienie odpo-
wiednich warunków życia
Zgodnie z ustawą o ochronie zwie-
rząt, właściciel ma obowiązek za-
pewnić psu odpowiednie pożywie-
nie, dostęp do wody, schronienie 
przed warunkami atmosferycznymi 
oraz opiekę weterynaryjną. Zwierzę 
nie może być trzymane w sposób 
powodujący cierpienie lub zagraża-
jący jego zdrowiu.
Niezapewnienie psu odpowiednich 
warunków bytowych może skutko-
wać interwencją służb, czasowym 
odebraniem zwierzęcia, a nawet 
wszczęciem postępowania karnego 
na podstawie ustawy o ochronie 
zwierząt.
2. Szczepienia ochronne
Każdy pies po ukończeniu 3. mie-
siąca życia musi być zaszczepiony 
przeciwko wściekliźnie. Nieszcze-
pienie zwierzęcia jest wykroczeniem 
zagrożonym mandatem do 500 zł.
3. Odpowiednie prowadzenie psa 
w miejscach publicznych
Właściciel jest zobowiązany 
do utrzymania kontroli nad psem 
podczas spacerów. W zależności 
od lokalnych przepisów, pies powi-

nien być prowadzony na smyczy, 
a w przypadku ras uznawanych 
za agresywne – również w kagańcu. 
Puszczanie psa luzem na terenach 
publicznych, bez możliwości na-
tychmiastowego przywołania, może 
skutkować interwencją policji.
4. Sprzątanie po psie
Każdy właściciel ma obowiązek 
sprzątać nieczystości pozostawione 
przez zwierzę w miejscach publicz-
nych. To przejaw kultury i szacun-
ku wobec innych mieszkańców. 
Za pozostawienie psich odchodów 
grozi mandat do 500 zł.
5. Oznakowanie i identyfi kacja
Obecnie nie ma obowiązku zna-
kowania psów, ale przewidywane 
są zmiany w przepisach krajowych, 
które mają wprowadzić obowiązek 
trwałego oznakowania (czipowania) 
wszystkich psów w Polsce. Celem 
nowych regulacji jest poprawa bez-
pieczeństwa, ułatwienie identyfi -
kacji zwierząt oraz skuteczniejsze 
przeciwdziałanie bezdomności.
Nieodpowiedzialne zachowanie 
właściciela psa może prowadzić 
do poważnych konsekwencji.
• Mandaty: Policja może nałożyć 
mandat m.in. za brak smyczy, brak 
kagańca, nieuprzątnięcie nieczy-
stości czy brak szczepienia.
• Odpowiedzialność cywilna: Jeśli 
pies wyrządzi szkodę – np. pogryzie 
osobę, zniszczy cudze mienie lub 
zaatakuje inne zwierzę – właściciel 
ponosi pełną odpowiedzialność fi -
nansową.
• Odpowiedzialność karna: W przy-
padku, gdy właściciel dopuszcza 
się znęcania nad zwierzęciem lub 
naraża innych na niebezpieczeń-
stwo, grożą mu surowsze sankcje, 
w tym kara ograniczenia lub po-

zbawienia wolności.
DBAJMY O WSPÓLNE DOBRO
Pamiętajmy, że przestrzeganie za-
sad dotyczących utrzymania psów 
to nie tylko wymóg prawny, ale 
przede wszystkim przejaw odpowie-
dzialności i troski o bezpieczeństwo 
oraz komfort wszystkich mieszkań-
ców gminy. Właściwe wychowanie 
i prowadzenie psa to gwarancja do-
brych relacji między ludźmi a zwie-
rzętami – i czystsze, bezpieczniejsze 
otoczenie dla nas wszystkich.

Obowiązki właścicieli psów – wspólna odpowiedzialność 
za porządek i bezpieczeństwo

Agnieszka Zborowska 

Posiadanie 
psa 

TO DUŻA 
odpowiedzialność

Naczelnik Urzędu Skarbowego w Po-
lkowicach zaprasza na cykl szkoleń 
stacjonarnych „Środy z KSeF”, które 
odbędą się w Starostwie Powiatowym 
w Polkowicach ul. Św. Sebastiana 1, 
wg. harmonogramu:

Wypełnij formularz lub porozmawiaj na czacie  
z konsultantem Krajowej Administracji Skarbowej

Zadzwoń:

22 330 03 30

Jak korzystać z KSeF?
•	 	przez	program	finansowo-księgowy	

zintegrowany	z	KSeF

•  	przez	bezpłatne	narzędzia	Ministerstwa	
Finansów	tj.	Aplikację	Podatnika	KSeF, 
Aplikację	mobilną	KSeF	lub	e-mikrofirmę

Od czego zacząć?
•	 	uwierzytelnij	się	(profil	zaufany,	podpis	

kwalifikowany,	pieczęć	kwalifikowana)

•  nadaj uprawnienia pracownikom, 
księgowej	lub	biuru	rachunkowemu

•	 	wygeneruj	certyfikat	aby	w	każdej	sytuacji	
móc	wystawiać	faktury	(offline24/offline/
tryb	awaryjny)

Możesz	to	zrobić	od	listopada	2025	r.	

Obligatoryjne wystawianie faktur 
w KSeF – od kiedy?
•	 	od	1	lutego	2026	–	najwięksi	

przedsiębiorcy	(sprzedaż	>	200	mln	zł	
w	2024)

•	 	od	1	kwietnia	2026	–	pozostali	
przedsiębiorcy	i	wystawiający	faktury

•	 	od	1	stycznia	2027	–	najmniejsi	
przedsiębiorcy	i	wystawiający	faktury	na	
łączną	wartość	sprzedaży	do	10	tys.	zł	
w	miesiącu

Co zyskujesz?
•	 	bezpieczne	archiwum	na	10	lat

•	 	szybszy	obieg	dokumentów

•  jeden standard fakturowania

•	 	szybszy	zwrot	VAT	(nawet	w	40	dni)

•	 	zwiększenie	wzajemnego	zaufania	
przedsiębiorców

Potrzebujesz pomocy?

Tu wystawiasz, odbierasz,  
przechowujesz faktury

Odwiedź:
ksef.podatki.gov.pl

 
 

Naczelnik Urzędu Skarbowego w Polkowicach 
zaprasza na cykl szkoleń stacjonarnych  
 „Środy z KSeF”, które odbędą się w 
 Starostwie Powiatowym w Polkowicach 
 ul. Św. Sebastiana 1, wg. harmonogramu: 
 

 
 

MODUŁ TEMAT DATA I GODZINA 

I Podstawowe informacje o KSeF 
01.10.2025 
godz.10:00 

II Uwierzytelnienie i autoryzacja w KSeF 
oraz nadawanie uprawnień 

08.10.2025 
godz.10:00 

III Wystawianie i otrzymywanie faktur      
w KSeF 

15.10.2025 
godz.10:00 

IV Moduł Certyfikatów i Uprawnień MCU 
22.10.2025 
godz.10:00 

V Nadawanie uprawnień oraz 
wystawianie faktur w KSeF przez JST       
i GV oraz rolników ryczałtowych 

19.11.2025 
godz.10:00 

VI Bezpłatne narzędzia KSeF – Aplikacja 
Mobilna KSeF 

26.11.2025 
godz.10:00 

VII Bezpłatne narzędzia KSeF – Aplikacja 
Podatnika KSeF 

03.12.2025 
godz.10:00 

VIII Bezpłatne narzędzia KSeF – e-
mikrofirma powiązana z KSeF oraz 
dodatkowe funkcjonalności KSeF 

10.12.2025 
godz.10:00 
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Wójt Gminy Radwanice/ Paweł Piwko

Sarna – Wdzięczna Królowa Polskich Lasów

 Gdy mowa o najpiękniej-
szym zwierzęciu polskich lasów, 
wiele osób bez wahania wskaże 
sarnę. 
To nie jest duże zwierzę – wręcz 
przeciwnie, jej smukła sylwetka 
i pełna gracji postura nadają jej 
wygląd delikatnej i dostojnej leśnej 
baletnicy. Wbrew powszechnemu 
przekonaniu, sarna nie jest sami-
cą jelenia! To odrębny gatunek, 
mniejszy i znacznie bardziej skryty. 
Samiec to kozioł, samica to sarna, 
a młode to koźlę. Ich charaktery-
styczną ozdobą są poroża, które 
noszą tylko kozły. Są one niewiel-
kie, z reguły z trzema odnogami, 
i co roku są zrzucane (jesienią) 
i odrastają na nowo na wiosnę.

SARNY TO MISTRZYNIE KAMUFLA-
ŻU. Ich rudawo-brązowa letnia 
sierść lub popielata zimowa spra-
wiają, że potrafi ą zniknąć w gąsz-
czu leśnego podszycia. Są niezwy-
kle czujne. Mają doskonały słuch 
i węch, a ich duże, ciemne oczy nic 
nie umknie. Charakterystycznym 
sygnałem jest ich głośny, szczekli-
wy dźwięk, który wydają, gdy są za-
niepokojone – to ostrzeżenie dla ca-
łego lasu.

ŻYCIE W LEŚNEJ RODZINIE

Sarny żyją w niewielkich grupach 
rodzinnych. Przez większość roku 
kozły żyją samotnie, dołączając 
do kóz w lecie, podczas rui, zwa-
nym bekowiskiem. To wtedy moż-
na usłyszeć ich charakterystyczne 
„bekanie”. Koźlęta, często bliźnięta, 
przychodzą na świat późną wio-
sną. Ich ubarwienie w białe cętki 

to idealny kamufl aż, który spra-
wia, że wtapiają się w plamy świa-
tła w lesie. Przez pierwsze dni ży-
cia leżą skulone w trawie, a matka 
przychodzi je tylko karmić, by nie 
wabić drapieżników.

CO JE LEŚNA BALETNICA?

Sarna jest zwierzęciem roślinożer-
nym. Jej menu jest niezwykle uroz-
maicone. Żywi się pędami drzew 
i krzewów, liśćmi, grzybami, jago-
dami, a także ziołami i roślinami 
uprawnymi, za co bywa niekie-
dy nieproszonym gościem na po-
lach. Zimą jej pożywienie stanowi 
twardszy pokarm, jak kora czy pąki 
drzew.

SARNA A CZŁOWIEK

Niestety, piękno sarny nie chroni 

jej przed zagrożeniami. Do jej natu-
ralnych wrogów należą wilki i rysie, 
jednak największym niebezpieczeń-
stwem jest dla niej człowiek. Rozwi-
jająca się infrastruktura, ruchliwe 
drogi przecinające lasy (kolizje z sa-
mochodami) oraz najczęściej coraz 
rzadziej kłusownictwo to codzien-
ne wyzwania, z którymi muszą się 
mierzyć te zwierzęta.

Sarna to więcej niż tylko zwierzę; 
to symbol polskiego krajobrazu – 
zarówno leśnego, jak i polnego. Jej 
wdzięk, czujność i delikatna uroda 
czynią ją prawdziwą królową, któ-
ra od pokoleń zachwyca i inspiru-
je miłośników przyrody. Spotkanie 
z sarną podczas leśnego space-
ru to zawsze chwila pełna magii 
i wzruszenia. To przypomnienie, 
że w naszych lasach wciąż miesz-
kają tak niezwykli i piękni sąsiedzi.



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

32  

Powiat Polkowicki 

CO NALEŻY ZROBIĆ, ABY ZAREJESTROWAĆ
POJAZD ZAKUPIONY W KRAJU?

1.UMÓW SIĘ NA WIZYTĘ 
Chcąc dokonać rejestracji pojazdu 
zakupionego na terytorium RP, za-
pisz się na wizytę do Wydziału Ko-
munikacji. 
MOŻESZ:
• Umówić wizytę przez stronę 

internetową www.powiatpolko-
wicki.pl - zakładka: Elektro-
niczna rejestracja do Wydziału 
Komunikacji. W tym przypad-
ku wybieramy dogodny dla nas 
termin, z wyprzedzeniem. 

• Umówić wizytę telefonicznie, 
dzwoniąc pod numer 76 746 15 
39 lub 76 729 92 42. 

• Złożyć dokumenty w Biurze 
Obsługi Interesanta Starostwa 
Powiatowego w Polkowicach 
na poziomie I;

2.ODWIEDŹ WYDZIAŁ KOMUNIKA-
CJI W USTALONYM PRZEZ SIEBIE 
TERMINIE I PRZYGOTUJ: 

• umowę/ fakturę (dokument 
przenoszący prawo własności),

• dowód rejestracyjny,
• tablice rejestracyjne (również 

w przypadku rejestracji z za-
chowaniem dotychczasowego 
numeru rejestracyjnego),

• w przypadku kiedy załatwia-
my sprawę w imieniu innej 
osoby potrzebne jest pisemne 
upoważnienie (w pierwszej linii 
pokrewieństwa nie ma opłaty, 
w innym przypadku do upo-
ważnienia dołącza się opła-
tę skarbową w kwocie 17 zł, 
można ją dokonać na miejscu 
we wpłatomacie),

• dowód dokonania opłaty, płat-
ne na miejscu we wpłatomacie,

• należy pamiętać, że badanie 
techniczne musi być ważne, 
a do wglądu trzeba przedstawić 
aktualną polisę OC.

Pamiętaj, że rejestracji pojazdu 
należy dokonać w ciągu 30 dni 
od dnia zakupu. 

Niedokonanie rejestracji w termi-
nie skutkować będzie w przyszłości 

nałożeniem kary administracyjnej 
przed urząd. 

Masz problem z zarezerwowaniem/ 
umówieniem wizyty/ sprawą zała-
twianą w wydziale?
ZADZWOŃ DO NAS!

Sprawy z zakresu rejestracji 
pojazdów:

76 746 15 39
76 746 92 42

Drobne sprawy (np. zgłoszenie 
zbycia pojazdu):

76 746 15 42
76 729 92 42

Licencje, zezwolenia, transport 
drogowy, administracyjne 

kary pieniężne:
76 746 15 37
Prawo jazdy:
76 746 15 41

Naczelnik wydziału:
76 746 15 36

Zastępca naczelnika wydziału:
76 746 15 40
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Informacje dotyczące działania Terenowego 
Punktu Paszportowego w Polkowicach

 Terenowy Punkt Paszpor-
towy w Polkowicach mieści się 
w Starostwie Powiatowym w Po-
lkowicach, przy ul. św. Sebastiana 
1. Biuro znajduje się na 3 piętrze 
w pok. 304. 
• W celu umówienia wizyty 

na złożenie wniosku paszpor-
towego obowiązują zapisy te-
lefoniczne pod numerem 76 
7461546. 

• Paszport można odebrać bez re-
zerwacji wizyty.

• Obsługa interesantów odbywa 
się od poniedziałku do piątku 
w godzinach 8:00 – 15:00. 

• Godziny pracy biura w tym re-
zerwacja terminu wizyty: Ponie-
działek - piątek 7:30 – 15:30.

Aby złożyć wniosek paszportowy 
należy przedłożyć:
1. kolorową fotografi ę paszportową 
wykonaną w ciągu ostatnich 6 mie-
sięcy;
2. ważny dokument tożsamości tj. 
paszport, dowód osobisty lub mDo-

wód;
3. wydrukowane potwierdzenie 
dokonania zaksięgowanej opłaty 
paszportowej; 
Istnieje również możliwość dokona-
nia opłaty za paszport kartą w Te-
renowym Punkcie Paszportowym;
4. dokument potwierdzający pra-
wo do opłaty ulgowej za wydanie 
paszportu, np.: Karta Dużej Ro-
dziny, ważna legitymacja: szkol-
na, studencka (do 26 roku życia), 
emeryta/rencisty, kombatancka, 
osoby niepełnosprawnej, żołnierza 
pełniącego terytorialną służbę woj-
skową, strażaka OSP, ratownika 
górskiego. 

Opłatę za paszport należy doko-
nać na konto Dolnośląskiego Urzę-
du Wojewódzkiego we Wrocławiu 
Wydział Finansów i Budżetu NBP 
O/O Wrocław:
41 1010 1674 0005 9222 3100 
0000
W tytule wpłaty należy wpisać:
„Opłata paszportowa, imię i na-

zwisko osoby, dla której paszport 
ma zostać wydany + KWOTA”

W przypadku ubiegania się 
o paszport dla osoby małoletniej 
wymagana jest obecność obojga ro-
dziców/opiekunów prawnych oraz 
dziecka, które ukończyło 5 lat.

Składając wniosek o wydanie do-
kumentu paszportowego dla dziec-
ka, oboje rodzice/ opiekunowie - 
OSOBIŚCIE muszą wyrazić zgodę 
na wydanie paszportu dla dziecka 
i przedłożyć ważne dokumenty po-
twierdzające ich tożsamość.

Wniosek o wydanie paszportu moż-
na złożyć również w formie elektro-
nicznej dla małoletniej osoby do 12 
roku życia lub wyrazić zgodę przez 
jednego z rodziców/opiekunów 
prawnych na wydanie paszportu 
dla małoletniego do 18 roku życia. 
W tym celu wymagane jest posia-
danie profi lu zaufanego, e-dowodu 
lub kwalifi kowanego podpisu elek-
tronicznego. 

Aby złożyć wniosek należy wejść 
na stronę internetową:
• https://www.gov.pl/web/gov/

uzyskaj-paszport-dla-dziecka
• https://www.gov.pl/web/gov/

wyraz-zgode-na-wydanie-pasz-
portu.

 
OPŁATY: 
Osoby pełnoletnie - 140 zł 
Osoby małoletnie do 12 roku życia 
– 30 zł 
Osoby małoletnie od 12 roku życia 
- 70 zł 
Osoby, które w dniu złożenia wnio-
sku o wydanie paszportu mają 
ukończone 70 lat – 0 zł.

Powiat Polkowicki 

Informacje dotyczące działania Terenowego 
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 Samorząd Województwa 
Dolnośląskiego uruchomił pro-
gram „Poznaj Dolny Śląsk”, któ-
rego celem jest dofi nansowanie 
wycieczek szkolnych dla uczniów 
szkół podstawowych. 

Inicjatywa ma zachęcić młodych 
Dolnoślązaków do odkrywania 
swojego regionu, a jednocześnie 
pomóc branży turystycznej na tere-
nach dotkniętych skutkami powo-
dzi z 2024 roku. 
Marszałek województwa Paweł 
Gancarz podkreśla, że program 
jest odpowiedzią na trudną sytu-
ację przedsiębiorców z południa 
Dolnego Śląska, gdzie po klęsce 

żywiołowej znacząco spadła liczba 
turystów. Dzięki wsparciu samo-
rządu środki trafi ą m.in. do hoteli, 
restauracji, przewodników i lokal-
nych atrakcji. 

Na realizację projektu przeznaczo-
no blisko 2,9 mln zł, które zosta-
ną podzielone między 193 gminy 
i 714 szkół podstawowych. Każda 
placówka otrzyma 4 000 zł na or-
ganizację co najmniej jednej wy-
cieczki w 2025 roku. Dofi nanso-
wanie obejmuje koszty transportu, 
biletów wstępu, zakwaterowania, 
wyżywienia, ubezpieczenia oraz 
usług przewodnickich. Warunkiem 
udziału jest zorganizowanie wyjaz-

du dla grupy liczącej minimum 15 
uczniów. 

Wycieczki muszą odbywać się na te-
renie województwa dolnośląskie-
go, co pozwoli młodzieży poznać 
lokalne zabytki, przyrodę i kulturę 
– od zamków i uzdrowisk po rezer-
waty i centra nauki. Program „Po-
znaj Dolny Śląsk” łączy edukację, 
integrację i wsparcie gospodarcze, 
pokazując, że odkrywanie własnej 
„małej ojczyzny” może być nie tylko 
wartościową lekcją, ale też realną 
pomocą dla lokalnych społeczno-
ści.

Źródło: https://umwd.dolnyslask.pl/

Angela Jaworska 
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„Poznaj Dolny Śląsk” – nowy program wsparcia 
szkolnych wycieczek

Na zdj. Zamek Książ, źródło: https://dolnyslask.travel/obiekt/zamek-ksiaz#galeria

Sesje Rady Gminy
 W dniu 9 październi-
ka 2025 r. odbyła się XIX Sesja 
Rady Gminy, na której radni 
Rady Gminy Radwanice podjęli 
następujące uchwały:

• Uchwała XIX/108/25 w spra-
wie zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Radwani-
ce na lata 2025-2039, 

• Uchwała nr XIX/109/25 
w sprawie zmiany budżetu gmi-
ny Radwanice na rok 2025,

• Uchwała nr XIX/110/25 
w sprawie wynagrodzenia Wój-
ta Gminy Radwanice. 

W dniu 9 października 2025 r. 
odbyło się również posiedze-
nie komisji stałych Rady Gminy 
Radwanice. 
Jako pierwsza, o godzinie 10:30, 
obradowała Komisja Rewizyjna, 
która przeprowadziła kontrolę za-
kończonej w 2024 roku inwestycji 
pn. „Przebudowa sceny w parku 
w Radwanicach”. Następnie, od go-
dziny 11:30, komisja kontynu-
owała prace, omawiając wnioski 
z kontroli oraz analizując materiały 
przygotowane na nadchodzącą se-
sję Rady Gminy.

O godzinie 11:00 rozpoczęła wi-
zytację Komisja Społeczna, której 
członkowie odwiedzili bibliotekę 
w Domu Kultury w Radwanicach, 

dokonując przeglądu jej funkcjo-
nowania i zasobów. Po południu 
komisja zajmowała się analizą sta-
nu czytelnictwa w gminie, oceną 
bazy bibliotecznej oraz wnioskami 
z przeprowadzonej wizytacji. Rad-
ni rozpatrywali również zmiany 
we wnioskach dotyczących przy-
działu środków na zadania rzeczo-
we i remontowe sołectw, a także 
omawiali materiały na najbliższą 
sesję.

Z kolei Komisja Budżetowo-Gospo-
darcza, która obradowała od godzi-
ny 12:30, poświęciła swoje posie-
dzenie analizie złożonych wniosków 
do budżetu gminy na rok 2026 
oraz przygotowaniom do nadcho-
dzącej sesji.

KALENDARIUM RADY GMINY
Angela Jaworska 
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Na zdj. Zamek Książ, źródło: https://dolnyslask.travel/obiekt/zamek-ksiaz#galeria

 Podczas ostatniego posie-
dzenia Komisji Budżetowo-Go-
spodarczej Rady Gminy Radwa-
nice, które odbyło się w Domu 
Kultury w Radwanicach, rad-
ni analizowali wnioski złożone 
do budżetu gminy na rok 2026. 

Dyskusja dotyczyła zarówno in-
westycji infrastrukturalnych, jak 
i spraw związanych z bezpieczeń-
stwem oraz jakością życia miesz-
kańców.

Jednym z omawianych tematów 
była propozycja udzielenia dota-
cji na zadania z zakresu ochrony 
zdrowia, obejmujące zapewnienie 
mieszkańcom dostępu do ambu-
latoryjnych usług chirurgicznych. 
Komisja uznała, że przed podję-
ciem decyzji konieczne jest uzy-
skanie danych z Gminy Polkowice 
dotyczących liczby świadczeń re-
alizowanych na rzecz mieszkańców 

Radwanic. Do tematu radni powró-
cą po otrzymaniu szczegółowych 
informacji.

Komisja zajmowała się również 
wnioskami dotyczącymi transportu 
publicznego, bezpieczeństwa oraz 
poprawy infrastruktury w sołec-
twach. Wśród nich znalazły się m.
in. propozycje dofi nansowania po-
wiatowych przewozów autobuso-
wych, wykonania oświetlenia ulicz-
nego w Jakubowie oraz zakupu 
lekkiego samochodu ratowniczo–
gaśniczego dla OSP w Sieroszowi-
cach.

Radni omówili także szereg wnio-
sków zgłoszonych przez sołectwo 
Jakubów, dotyczących m.in. mo-
dernizacji wiaty rekreacyjnej, zaku-
pu wentylatora do kuchni świetlicy 
oraz odwodnienia fragmentu ulicy 
Konwaliowej. Część zadań zostanie 
zrealizowana ze środków sołeckich, 

inne – po uzyskaniu dodatkowego 
dofi nansowania lub wprowadzeniu 
do budżetu gminy na kolejne lata.
Wójt Gminy poinformował, że część 
prac przygotowawczych, takich jak 
wycena podwyższenia ogrodzenia 
wokół Skateparku w Lipinie czy 
weryfi kacja stanu technicznego 
skrzynki elektrycznej w Jakubo-
wie, została już zlecona.
Podjęte ustalenia stanowić będą 
podstawę do dalszych decyzji bu-
dżetowych. Radni zgodnie podkre-
ślili, że wszystkie inwestycje będą 
rozpatrywane z uwzględnieniem 
rzeczywistych potrzeb mieszkań-
ców oraz możliwości fi nansowych 
gminy.

*Szczegółowe informacje na temat 
posiedzeń Komisji znajdą Państwo 
na stronie https://radwanice.ese-
sja.pl/.

Komisja Budżetowo-Gospodarcza o przyszłorocznych 
inwestycjach i potrzebach mieszkańców
Angela Jaworska 

WIZYTA STUDYJNA RADNYCH I SOŁTYSÓW
NA INSTALACJI PRZETWARZANIA ODPADÓW
Angela Jaworska 

 Pod koniec październi-
ka radni gminy Radwanice wraz 
z Wójtem odwiedzili Polkowicką 
Dolinę Recyklingu– nowoczesny 
kompleks zajmujący się przetwa-
rzaniem i odzyskiem odpadów. 

Celem wizyty było zapoznanie się 
z funkcjonowaniem zakładu oraz 
z nowoczesnymi technologiami, 
które pozwalają na skuteczne ogra-
niczanie ilości odpadów trafi ają-
cych na składowiska.

Podczas zwiedzania uczestnicy 
mieli okazję zobaczyć, jak wyglą-
da proces segregacji, sortowania 
i przetwarzania odpadów komunal-
nych. 

Pracownicy zakładu szczegóło-
wo wyjaśnili, jak ważna jest pra-
widłowa segregacja już w gospo-
darstwach domowych, ponieważ 
to właśnie od niej zależy skutecz-
ność całego systemu recyklingu.

Tego typu wizyty są niezwykle cen-
ne – pozwalają lepiej zrozumieć zło-
żone procesy gospodarki odpadami 
oraz świadomie podejmować decy-
zje dotyczące ochrony środowiska 
i zrównoważonego rozwoju gminy. 

Wycieczka do Doliny Recyklin-
gu stała się również inspiracją 
do dalszej edukacji ekologicznej 
mieszkańców oraz promowania 
postaw proekologicznych.

Komisja Budżetowo-Gospodarcza o przyszłorocznych 
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Szkoda parkingowa- co zrobić gdy ktoś uszkodził nam 
auto na parkingu- 
porady prawne dla poszkodowanego

Małgorzata Stroka 

 Jak uporać się z zauważo-
nym na parkingu uszkodzeniem 
auta, którego z dużym prawdo-
podobieństwem dokonał kierow-
ca samochodu zaparkowanego 
obok poprzez nieostrożne wsia-
danie i otwieranie drzwi swojego 
pojazdu? 

Oto kilka porad prawnych:
• Sprawca znany- spisz oświad-

czenie
W najlepszym przypadku sprawca 
szkody parkingowej powinien po-
czekać na właściciela samochodu. 
W takiej sytuacji droga do uzy-
skania odszkodowania jest szyb-
ka i nieskomplikowana. Po pierw-
sze, sporządź wspólnie ze sprawcą 
oświadczenie o szkodzie parkin-
gowej. Wzór takiego oświadczenia 
można pobrać ze strony dowolnego 
ubezpieczyciela. Warto mieć wy-
drukowany dokument w skrytce 
samochodowej. 

Jeśli nie masz przy sobie wzoru, 
nic nie szkodzi. To oświadczenie 
możecie napisać odręcznie. 

Jakie informacje muszą być za-
warte w oświadczeniu o szkodzie 
parkingowej?
• Data i miejsce wyrządzenia szko-
dy,
• okoliczności zdarzenia,
• opis uszkodzeń,
• dane sprawcy oraz dane poszko-
dowanego,
• dane samochodów uczestniczą-
cych w zdarzeniu (nr rejestracyjny, 

nr polisy, nazwy zakładów ubezpie-
czeń).

Dla zabezpieczenia interesu 
sprawcy i poszkodowanego najle-
piej zrobić zdjęcia szkody.

• Zgłoszenie szkody do ubez-
pieczyciela

Zgłoszenie szkody spoczywa na po-
szkodowanym, więc jeśli chcesz 
uzyskać odszkodowanie w związ-
ku ze stłuczką na parkingu, zgłoś 
szkodę do zakładu ubezpieczeń 
sprawcy. Zgłoszenie można skie-
rować do ubezpieczyciela drogą 
tradycyjną, elektroniczną, a nawet 
telefoniczną. Do zgłoszenia szko-
dy należy dołączyć oświadczenie 
o szkodzie parkingowej oraz zdję-
cia.

• Co kiedy sprawca nie chce 
spisać oświadczenia

Zdarza się, że sprawca szkody par-
kingowej, mając na względzie ryzy-
ko utraty zniżek za bezszkodową 
jazdę, próbuje dogadać się z po-
szkodowanym i proponuje pokryć 
wartość szkody z własnej kieszeni. 
Takie rozwiązanie jest jednak ryzy-
kowne dla poszkodowanego, może 
bowiem okazać się, że wartość 
uszkodzenia jest błędnie oszacowa-
na i pieniądze uzyskane od spraw-
cy nie wystarczą na naprawę. 
Warto jednak zgłosić szkodę ubez-
pieczycielowi sprawcy. Jeśli spraw-
ca nie chce podpisać oświadczenia, 
należy wezwać policję na miejsce 
zdarzenia.

• Sprawca nieznany
Osoba poszkodowana znajduje 
się w dużo gorszym położeniu, je-
śli sprawca szkody parkingowej 
uciekł z miejsca zdarzenia. W ta-
kiej sytuacji należy wezwać policję 
na miejsce zdarzenia. Jeśli jednak 
nie ma ani świadków, ani nagrań 
z monitoringu, wykrycie sprawcy 
będzie prawdopodobnie niemożli-
we. W takim przypadku możesz zli-
kwidować szkodę parkingową z AC. 
Jeśli osoba poszkodowana nie 
ma AC, niestety czeka ją pokrycie 
szkody z własnej kieszeni. 

Co zrobić, jeśli to pasażer spowo-
dował szkodę parkingową? 
Do niedawna ubezpieczyciele od-
mawiali wypłaty odszkodowania, 
powołując się na wyłączną winę 
osoby trzeciej (pasażera).

Należy jednak podkreślić, że 15 
listopada 2018 roku Trybunał 
Sprawiedliwości Unii Europejskiej 
wydał ważny wyrok regulujący 
powyższą kwestię. TSUE orzekł, 
że kierowca jest odpowiedzialny 
za szkodę wyrządzoną przez pasa-
żera. W sentencji orzeczenia wska-
zano, że ubezpieczenie OC będzie 
obejmowało sytuacje, w których 
pasażer przy otwieraniu drzwi sa-
mochodu uszkodził stojący obok 
pojazd.

Źródło:
https://ranking-odszkodowania.pl
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Baza Usług Rozwojowych
Marzena Skrzyniarz 
 Polska Agencja Rozwo-
ju Przedsiębiorczości w ramach 
Programu Fundusze Europej-
skie dla Rozwoju Społecznego 
2021-2027 współfi nansowanego 
ze środków Europejskiego Fun-
duszu Społecznego Plus realizuje 
projekt „Rozbudowa funkcjonal-
ności Bazy Usług Rozwojowych 
oraz jej upowszechnianie jako 
narzędzia wspierającego pro-
ces uczenia się osób dorosłych” 
(FERS.01.03-IP.09-005/23). 

Jego celem jest zapewnienie po-
wszechnego dostępu do wysokiej 
jakości usług rozwojowych oraz 
wsparcie uczenia się osób doro-
słych.
Baza Usług Rozwojowych (BUR) 
to ogólnodostępny, darmowy re-
jestr oferujący usługi szkoleniowe 
i doradcze z europejskim dofi nan-
sowaniem. 
Dzięki Bazie możesz kontynuować 

edukację, poszerzać wiedzę, naby-
wać kompetencje oraz zdobywać 
kwalifi kacje. Baza jest największą 
platformą szkoleniową w kraju, 
w której znajduje się bogata oferta 
szkoleń, doradztwa biznesowego, 
warsztatów, kursów zawodowych, 
studiów podyplomowych, coachin-
gu i mentoringu. 

Zachęcamy do poznania oferty Bazy 
Usług Rozwojowych w ramach Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla 
Rozwoju Społecznego 2021-2027. 
Teraz z dofi nansowań mogą korzy-
stać mieszkańcy wszystkich woje-
wództw. Dzięki BUR z dofi nanso-
wanych usług rozwojowych mogą 
korzystać wszyscy pracownicy, 
pracodawcy a także osoby dorosłe. 
Dorośli, którzy z własnej inicjatywy 
chcą się uczyć i rozwijać, na szko-
lenia, doradztwo czy studia pody-
plomowe mogą dzięki BUR otrzy-
mać dofi nansowanie europejskie 

w wysokości 80%, a nawet 100%. 

Dzięki BUR możesz
• nabywać nowe kompetencje, 
nową wiedze i umiejętności,
• zdobywać nowe kwalifi kacje nie-
zbędne na rynku pracy,
• mieć dostęp do kursów i spe-
cjalistycznych szkoleń z różnych 
dziedzin, które są na bieżąco do-
stosowywane do zmieniających się 
trendów i wymagań rynkowych,
• zwiększyć swoje szanse na awans 
zawodowy,
• korzystać z doradztwa biznesowe-
go dla swojej fi rmy,
• dokonać zmiany ścieżki kariery 
(np. zawodu, branży),
• zwiększyć swoją atrakcyjność 
na rynku pracy,
• czerpać radość i satysfakcję z na-
uki nowych rzeczy i rozwijania 
swoich umiejętności.

Witamy naszą mieszkankę!
6 września 2025 roku w naszej społeczności pojawiła 
się nowa mieszkanka – Lilianna Olszewska z Borowa.

Serdecznie witamy Cię na świecie, Lilianko! Życzymy 
Ci dużo zdrowia, radosnego dzieciństwa i samych pięk-
nych chwil. Niech dorastanie w naszej gminie będzie 
dla Ciebie pełne miłości, bezpieczeństwa i szczęścia.

Szczęśliwym Rodzicom składamy najser-
deczniejsze gratulacje oraz życzenia nie-
ustającej radości z każdego wspólnego dnia.

Rośnij zdrowo, Maleńka! 

Zapraszamy kolejnych rodziców do pochwalenia się 
swoimi pociechami na ramach Biuletynu!  

Zapraszamy do kontaktu: 76 759 20 19
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Inkubator przedsiębiorczości
Marzena Skrzyniarz 
 Gmina Radwanice zwróci-
ła się do Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Dolnośląskiego 
o rozpatrzenie możliwości nie-
odpłatnego przekazania na rzecz 
Gminy Radwanice działki, którą 
gmina planuje przeznaczyć pod 
budowę Inkubatora Przedsiębior-
czości. 

Budowa Inkubatora Przedsiębior-
czości wpisuje się w zakres zadań 
własnych gminy na podstawie ar-
tykułu 7 ust. 1 pkt 17 i 18 ustawy 
o samorządzie gminnym mówią-
cym o wspieraniu i upowszechnia-
niu idei samorządowej, w tym 
tworzenia warunków do działania 
i rozwoju jednostek pomocniczych 
i wdrażania programów pobudza-
nia aktywności obywatelskiej oraz 
promocji gminy.

Głównym celem funkcjonowa-
nia Inkubatora przedsiębiorczo-
ści jest wspieranie początkujących 
przedsiębiorców w rozwoju ich po-
mysłów biznesowych. Dzięki stwo-
rzeniu bezpiecznego środowiska, 
przedsiębiorcy mogą rozwijać swo-
je pomysły i zdobywać niezbędne 
kompetencje.

Inkubator przedsiębiorczości działa 
jak „bezpieczna przystań” dla osób 
planujących założyć własną fi rmę, 
oferując im zaplecze organizacyjne, 
doradztwo biznesowe, szkolenia, 
pomoc prawną i księgową, a także 
z dostęp do biur i przestrzeni co-
workingowej. Dzięki temu osoby 
rozpoczynające działalność gospo-
darczą mają możliwość skupienia 
się na rozwijaniu swojego pomysłu.

Inkubator często współpracuje 
z lokalnymi organizacjami i insty-
tucjami edukacyjnymi, co pozwa-
la łączyć potencjał mieszkańców 
z doświadczeniem specjalistów. Ta-
kie inicjatywy sprzyjają tworzeniu 
nowych miejsc pracy, zatrzymują 
młodych ludzi w regionie i wzmac-
niają lokalną gospodarkę. Pozwa-
lają tworzyć sieci kontaktów i uła-
twiają pozyskiwanie fi nansowania. 
Dla osób z pomysłem, ale bez do-
świadczenia, inkubator przedsię-
biorczości jest często pierwszym 
krokiem do sukcesu w biznesie.

Inkubator przedsiębiorczości 
to inwestycja w przyszłość gmi-
ny – w ludzi, ich pomysły i roz-
wój całej społeczności.

Tworzymy Izbę Słonia! Podziel się swoimi 
EGZEMPLARZAMI!
Paulina Banaszak 

 W powstającym Centrum 
Usług Społecznych tworzymy wy-
jątkowe miejsce – Izbę Słonia! 

Chcemy, by nawiązywała do naszej 
lokalnej historii i tradycji — w koń-
cu słonie towarzyszą naszej gminie 
już od ponad 50 lat 
( od 1974 roku!)
Dlatego zapraszamy Państwa 
do wspólnego tworzenia tej nie-
zwykłej przestrzeni.

Szukamy słoni w różnych odsło-
nach – fi gurek, rzeźb, płaskorzeźb, 
obrazów i innych form artystycz-

nych – które trafi ą do naszej Izby.
Ważne, by były w dobrym stanie 
i mogły cieszyć oko odwiedzają-
cych przez długie lata.

Miejsce zbiórki: pokój nr 5 w Urzę-
dzie Tymczasowym oraz siedzi-
ba Centrum Usług Społecznych. 
Centrum Usług Społecznych „Ro-
szarnia” w Radwanicach.

Przynieście swoje słonie i dołącz-
cie do tworzenia miejsca pełnego 
historii, symboliki i wspólnoty!

Dziękujemy za każdą przekazaną 
pamiątkę i serce włożone w budo-
wę naszej Izby. 
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Certyfi katy w dowodzie osobistym- czym są i jak z nich 
korzystać w codziennym życiu?
Marta Młodecka 

Aktualnie dowód osobisty to nie tyl-
ko plastikowa karta potwierdzająca 
tożsamość. To zaawansowane na-
rzędzie, które umożliwia bezpiecz-
ne załatwianie spraw urzędowych 
i biznesowych online. Kluczową 
rolę odgrywają w tym certyfi katy 
kwalifi kowane zapisane w warstwie 
elektronicznej dowodu. 

CERTYFIKATY

Warstwa elektroniczna dowodu 
osobistego działa jak bezpieczny, 
osobisty klucz do cyfrowego świata. 
Zawiera ona dwa podstawowe cer-
tyfi katy kwalifi kowane:

1. Certyfi kat podpisu osobistego – 
służy do składania bezpiecznego 
podpisu elektronicznego, który jest 
równoważny podpisowi odręczne-
mu.
2. Certyfi kat identyfi kacji i uwie-
rzytelnienia – służy do potwierdza-
nia tożsamości podczas logowania 
się do systemów, np. portali admi-
nistracji publicznej.

Aby móc korzystać z tych certyfi -
katów, niezbędne jest posiadanie 
kodu PIN i kodu PUK, który oby-
watel otrzymuje przy odbiorze do-
wodu. Kod PIN (4-cyfrowy) jest uży-
wany do potwierdzania operacji, 
takich jak podpisanie dokumentu 
lub logowanie. Kod PUK (6-cyfro-
wy) służy do odblokowania dowodu 
w przypadku trzykrotnego błędne-
go wprowadzenia kodu PIN.

WARSTWY

W kontekście dowodów osobistych 
często mówi się o trzech warstwach 
zabezpieczeń, które są fi zycznie 
obecne na dokumencie, ale ich 
funkcjonalność jest różna:

1. Warstwa wizualna: To tradycyj-
na warstwa, którą można odczy-
tać „gołym okiem”. Zawiera zdję-
cie, dane osobowe (imię, nazwisko, 

datę urodzenia) oraz wizualne za-
bezpieczenia, takie jak hologramy. 
Służy do potwierdzania tożsamości 
podczas bezpośredniego kontaktu 
(np. w banku, na poczcie).

2. Warstwa MRZ (Machine Reada-
ble Zone): To dolna część dowodu 
z ciągiem znaków, które można od-
czytać maszynowo (np. przez ska-
ner na lotnisku). Zawiera te same 
dane co warstwa wizualna, ale 
w formie zmechanizowanej.

3. Warstwa elektroniczna (eChip): 
To najważniejsza warstwa w kon-
tekście e-usług. Jest to wbudowa-
ny chip, który przechowuje:
 · Dane osobowe (identyczne jak 
na warstwie wizualnej).
 · Odcisk twarzy i – opcjonalnie – 
odciski palców.
 · Wspomniane wyżej certyfi katy 
kwalifi kowane.
W praktyce, aby korzystać z za-
awansowanych usług online, nie-
zbędny jest dostęp właśnie do war-
stwy elektronicznej i znajdujących 
się w niej certyfi katów.

WYKORZYSTANIE W CODZIEN-
NYM ŻYCIU

Korzystanie z certyfi katów otwiera 
drogę do bezpiecznego i wygodnego 
załatwiania spraw bez wychodzenia 
z domu. Oto najważniejsze przykła-
dy:
1. Logowanie do portali admini-
stracji publicznej:
· ePUAP: Można użyć dowodu oso-
bistego do zalogowania się na pro-
fi lu zaufanym ePUAP, co umożliwia 
dostęp do setek formularzy i usług.
· Portal Obywatel.gov.pl: Logowanie 
dowodem umożliwia przeglądanie 
swoich spraw, np. w Centralnej 
Ewidencji Pojazdów i Kierowców.
· Platforma Usług Elektronicznych 
ZUS (PUE ZUS): Pozwala na spraw-
dzenie swojego konta, historii skła-
dek i złożenie wniosku.

2. Składanie podpisu elektronicz-
nego:
· Podpis z dowodu osobistego 
ma moc prawną równą podpisowi 
własnoręcznemu. Można go użyć 
do podpisywania:
 · Umów cywilnoprawnych.
 · Wniosków urzędowych.
 · Faktur.
 · Pism sądowych.

3. Korzystanie z usług bankowych 
i fi nansowych:
· Niektóre banki umożliwiają logo-
wanie się do systemu transakcyj-
nego za pomocą dowodu osobiste-
go.
 · Można potwierdzać przelewy wy-
sokokwotowe.

4. Dostęp do Rejestru Stanu Cywil-
nego:
· Za pomocą dowodu można uzy-
skać online własny lub swoich 
dzieci odpis aktu urodzenia, mał-
żeństwa lub zgonu.

Aby aktywować i używać certyfi -
katów, potrzebujesz:

1. Komputera z dostępem do Inter-
netu.
2. Czytnika kart lub modułu NFC 
w laptopie (lub podłączanego przez 
USB). Nowoczesne laptopy często 
mają wbudowany moduł NFC.
3. Oprogramowania: Bezpłatnej 
aplikacji eDO App, która obsługu-
je komunikację między dowodem 
a komputerem. Aplikację można 
pobrać ze strony gov.pl.
4. Kodów PIN i PUK otrzymanych 
przy odbiorze dowodu.

Certyfi katy zapisane w warstwie 
elektronicznej dowodu osobistego 
to klucz do nowoczesnej, cyfrowej 
administracji. Ich wykorzystanie 
znacząco ułatwia życie, oszczędza 
czas i zwiększa bezpieczeństwo 
transakcji oraz komunikacji z in-
stytucjami publicznymi i prywat-
nymi. 

Certyfi katy w dowodzie osobistym- czym są i jak z nich 

coraz bliżej święta

cie, dane osobowe (imię, nazwisko, 
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Regularny transport w Gminie Radwanice - wygodnie, 
bezpiecznie, na czas dla każdego mieszkańca!
Barbara Reszczyńska

Drodzy mieszkańcy naszych wsi
czy wiecie, że gminny trans-
port regularny to nie tylko wy-
godny dojazd uczniów do szkół, 
to także wsparcie adresowane 
do wszystkich, którzy potrze-
bują dotrzeć do sklepu, urzędu, 
ośrodka zdrowia czy biblioteki. 

Co nasz wyróżnia?
• zapewniamy bezpieczeństwo 

- profesjonalnych kierowców, 
sprawdzone trasy, komfortowe 
autobusy,

• oszczędność czasu i pieniędzy - 
zapewniamy niskie koszty prze-
wozów i stałe rozkłady jazdy,

• pewność dojazdu - poprzez 
obowiązek dowozu uczniów 
do szkół gwarantujemy nieza-
wodność godzinową i regular-
ność linii na trasach obejmu-
jących wszystkie wsie w gminie 
Radwanice,

• rozpoznawalność - nasze au-
tobusy rozpoznasz z daleka, 

są oklejone logiem gminy i ha-
słem „Budujemy przyszłość. 
Zamieszkaj w Gminie Radwa-
nice”,

• łatwość zakupu biletu - możesz 
go zakupić za naprawdę atrak-
cyjną cenę, u kierowcy,

• wspólna dbałość o ekologię - je-

den autobus to mniej samocho-
dów na naszych drogach,

• autobusy kursują w dniach 
szkolnych, zgodnie z rozkładem 
jazdy dostosowanym do zajęć 
szkolnych czyli dowozów i od-
wozów z placówek.

GMINA RADWANICE UZYSKAŁA DOTACJĘ W RAMACH 
PROGRAMU POZNAJ DOLNY ŚLĄSK 
Barbara Reszczyńska 

 Dolny Śląsk jest jednym 
z najbardziej zróżnicowanych 
i fascynujących regionów Pol-
ski, pełnych zamków, pałaców, 
bogatej historii i malowniczych 
krajobrazów. To bogactwo histo-
ryczno - krajobrazowe, kulturo-
we i architektoniczne sprawia, 
że każde miejsce oddalone o kil-
kanaście - bądź kilkadziesiąt ki-
lometrów od naszego miejsca 
zamieszkania skrywa coś wyjąt-
kowego i inspirującego.
 Właśnie te walory stanowią 
fundament programu „Poznaj Dol-
ny Śląsk”, którego celem jest popu-
laryzowanie wiedzy o regionie oraz 
motywowanie do aktywnego odkry-
wania jego dziedzictwa. Program 
zgodnie z uchwałą Sejmiku Woje-
wództwa Dolnośląskiego realizo-
wany jest przez organy prowadzące 
szkoły publiczne, które otrzymały 
dotacje celowe na organizację wy-

cieczek dla uczniów. Gmina Radwa-
nice otrzymała 8 tys złotych, które 
po połowie zostały przeznaczone 
dla każdej ze szkół z jej terenu.

ZSP w Radwanicach swój proces 
edukacyjny uatrakcyjnił wycieczką 
do Zamku Czocha w Leśnej, w któ-
rej 22.10.2025r. uczestniczyło 50 
uczniów klas Vi VI. Program wy-
cieczki obejmował przede wszyst-
kim udział w żywej lekcji historii 

średniowiecza, zwiedzanie zamku 
z przewodnikiem oraz wspólny po-
siłek we wnętrzach klimatycznego 
zamku.

Szkoła Podstawowa w Buczynie 
będzie organizatorem wycieczki, 
która planowana jest do Kotliny 
Kłodzkiej. Zadanie dofi nansowano 
ze środków Samorządu Wojewódz-
twa Dolnośląskiego.

Regularny transport w Gminie Radwanice - wygodnie, 
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MIKROPRZEDSIĘBIORSTWA Z TERENU 
GMINY RADWANICE 
Barbara Reszczyńska 

 Gabinet Medycyny Natu-
ralnej powstały w Jakubowie za-
istniał z miłości do naturalnych 
metod terapeutycznych. 

Pani Justyna Konczalska oferuje 
szeroki zakres usług, który sku-
tecznie wspiera procesy zdrowienia. 
Nauki pobierała u wyjątkowych mi-
strzów, których nie sposób tu nie 
wymienić: Lek. med. dr. interni-
sta, pediatra, akupunkturzysta 
Baasanjargal Ichinnorov z Mongo-
lii, zielarz TMCh Joanna Halkiew, 
Dr. Zygmunt Bronz - współzałoży-
ciel Polskiego Towarzystwa Aku-
punkturzystów, najbliższy asystent 
Prof. dr. med. Zbigniewa Garnu-
szewskiego. 

„Ukończyłam szkołę Neurolingwi-
styki na kierunku Akupunkturzysta 
oraz Studium Edukacji Ekologicz-
nej ucząc się u znakomitej kadry: 
Prof. dr hab. inż. Zbigniew Królicki, 
Prof. dr Habilitowany Bogusław 
Białko, Lek. med. Piotr Trojniak 
i wielu innych Wspaniałych Mi-
strzów Terapii Naturalnych”.

 Wpływ na całokształt usług miały 
także liczne kursy, chociażby odby-
te w Polskim Instytucie Dietetyki. 
Wszelką wiedzę jaką otrzymała p. 
Justyna przekłada na pracę w swo-
im gabinecie. Bliska jest jej medy-
cyna chińska ale i polskie zielar-
stwo ze swoją bogatą historią oraz 
zapomniana medycyna staropolska 
- grzyby lecznicze, apiterapia (pro-
dukty pszczele). 

Podczas pierwszej wizyty właści-
cielka gabinetu wykonuje obszerny 
wywiad oraz ustala sposób, cel te-
rapii oraz możliwe efekty do osią-
gnięcia. Oferuje także pomoc w na-

głych zachorowaniach takich jak 
przeziębienie, grypa, rwa kulszowa 
ale również wsparcie w leczeniu 
chorób przewlekłych np. w nadci-
śnieniu, przewlekłym zmęczeniu, 
chorobach układu trawiennego 
(wrzody, refl uks, przewlekłe bie-
gunki czy zaparcia), cukrzycy, bez-
płodności i wielu innych. 

Medycyna Naturalna dysponuje 
szerokim wachlarzem możliwo-
ści. W gabinecie stosuje zabiegi 
lecznicze, takie jak: akupunktura, 
elektroakupunktura, zabiegi mok-
są (piołunem leczniczym), masaże 
lecznicze w tym refl eksologię stóp 
i dłoni, konchowanie i świecowanie 

uszu pomocne przy bólach głowy, 
szumach usznych, zabiegi bańką 
chińską ogniową jak i próżniową, 
okłady borowinowe. 

W gabinecie oferowane są także 
inhalacje wodorem molekularnym 
oraz tlenem, szczególnie polecane 
są dla sportowców, osób wykonu-
jących pracę fi zyczną, osób star-
szych, osłabionych i przemęczo-
nych, mających problemy układu 
oddechowego. Swoim działaniem 
p. Justyna wspiera Ratownictwo 
Górnicze. Ważna informacja dla ro-
dziców - dzieci poniżej 16 r.ż płacą 
połowę ceny za zabiegi. 

KONTAKT: ul. Konwaliowa 14, 
Jakubów, tel: 605 241 205
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Razem dla wspólnego dobra – czyny społeczne 
w naszych sołectwach
Karolina Ferenc

  W dobie szybkiego tempa 
życia i wszechobecnego pośpie-
chu coraz trudniej znaleźć czas 
na wspólne działania społecz-
ne. Tym bardziej cieszy fakt, 
że w wielu sołectwach naszej 
gminy tradycja czynów społecz-
nych wciąż jest żywa i przybiera 
coraz to nowe formy. 

Dzięki zaangażowaniu mieszkań-
ców, wieś staje się miejscem nie tyl-
ko do życia, ale i do współtworzenia 
wspólnej przestrzeni. Mieszkańcy 
naszych wsi od lat udowadniają, 
że potrafi ą działać razem. W okre-
sie ostatnich trzech miesięcy, odby-
ło się wiele inicjatyw – od porząd-
kowania terenów zielonych, przez 
nasadzenia drzew i krzewów, aż 
po drobne remonty i naprawy. 

W SOŁECTWIE BUCZYNA 

mieszkańcy zadbali o tereny zie-
lone przy świetlicy poprzez kosze-
nie, plewienie, sprzątanie i nowe 
nasadzenia krzewów. Wykonano 
również drobne naprawy świetlicy 
i tarasu. 

W SOŁECTWIE LIPIN

również skupiono się na terenach 
zielonych. Wykonano m.in. ogro-
dzenie i miejsce na ognisko przy 
świetlicy, posadzono nowe kwiaty 
i krzewy, odmalowano drewnia-
ne ławki oraz regularnie plewiono 
chwasty w rabatach. 

W SOŁECTWIE RADWANICE
w ramach czynu społecznego od-
było się jesienne porządkowanie 
parku, po którym wspólnie biesia-
dowano przy grillu. Dokonano rów-
nież nasadzeń nowych drzew przy 
siłowni zewnętrznej na osiedlu le-
śnym. 

W SOŁECTWIE ŁAGOSZÓW 
WIELKI

dokonano nasadzeń drzew i krze-
wów przy placu zabaw. 

W STROGOBORZYCACH 

na boisku wiejskim wykonano 
nowe miejsce do wspólnego biesia-
dowania. Wykonano również nowe 
drewniane tablice informacyjne. 

W SIEROSZOWICACH

przeprowadzono porządki w sali 
wiejskiej oraz na terenach przyle-
głych. Dokonano nowych nasadzeń 
oraz wyremontowano pomieszcze-
nie gospodarcze.

W NOWEJ KUŹNI 

zadbano o estetykę terenów zie-
lonych sołectwa poprzez koszenie 
i wykonanie szeregu prac porząd-
kowych. 

SOŁECTWO KŁĘBANOWICE 

w ramach czynu przygotowało te-
ren pod montaż pomieszczenia go-
spodarczego. 

MIESZKAŃCY JAKUBOWA 

przeprowadzili generalne porządki 
w świetlicy wiejskiej.

Razem dla wspólnego dobra – czyny społeczne 



43  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

43  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

Wybory sołeckie w Jakubowie
Karolina Ferenc

 W czwartek, 25 września, 
w świetlicy wiejskiej w Jakubo-
wie odbyło się zebranie wiejskie 
podczas którego w głosowaniu 
tajnym, wybrano nowego sołtysa 
wsi, którym została Pani Ewelina 
Barszczyk. 

W głosowaniu udział wzięło 68 
mieszkańców uprawnionych 
do głosowania. Pani sołtys, zastą-
pi na stanowisku Pana Stanisła-

wa Chmiel, któremu serdecznie 
dziękujemy za zaangażowanie oraz 
działania na rzecz lokalnej społecz-
ności, życząc dużo zdrowia, szczę-
ścia i pomyślności w życiu osobi-
stym. 

Nowej Pani sołtys gratulujemy ob-
jęcia stanowiska oraz życzymy wy-
trwałości i wielu sukcesów w pracy 
na rzecz mieszkańców.

Ponadto, 22 października odbyły 
się wybory uzupełniające człon-
ków Rady Sołeckiej. W głosowa-
niu udział wzięło 30 uprawnio-
nych do głosowania mieszkańców. 
W skład nowej pięcioosobowej Rady 
Sołeckiej wchodzą: Pan Grzegorz 
Godlewski, Pan Damian Chodo-
rowski, Pan Grzegorz Saja, Pan 
Norbert Trzeciak oraz Pan Ma-
riusz Suchocki. 

Aktywne Sołectwa Gminy Radwanice 
Podsumowanie III kwartału Konkursu
Karolina Ferenc

 Za nami kolejny kwartał 
III edycji konkursu „Aktywne 
Sołectwa Gminy Radwanice” – 
a wraz z nim wiele inspirujących 
działań, wydarzeń i inicjatyw, 
które po raz kolejny pokazały, 
jak ogromny potencjał drzemie 
w naszych lokalnych społeczno-
ściach. 

Miesiące lipiec, sierpień i wrzesień 
były niezwykle intensywne – pełne 
spotkań, warsztatów i wydarzeń 
integracyjnych. W ramach konkur-
su zrealizowano liczne przedsię-
wzięcia, które nie tylko sprzyjały 
integracji mieszkańców, ale także 
wzmacniały więzi międzyludzkie 
oraz poczucie wspólnoty. 

Nie zabrakło również zaangażowa-
nia w działania na rzecz całej gmi-
ny – mieszkańcy aktywnie włączali 
się w pomoc przy organizacji wy-
darzeń gminnych, dbali o estetykę 
i porządek swoich miejscowości, 
a także realizowali liczne czyny 
społeczne.

OTO LIDERZY KONKURSU 

PO III KWARTALE:

I miejsce – Lipin - 890 pkt.
II miejsce – Sieroszowice - 836 
pkt.
III miejsce – Radwanice - 572 pkt.

Pozostałe wyniki prezentują się 
następująco:
Łagoszów Wielki – 466 pkt.
Kłębanowice – 399 pkt.
Jakubów – 390 pkt.
Buczyna – 340 pkt.

Przesieczna – 210 pkt.

Strogoborzyce – 179 pkt.
Drożów – 148 pkt.
Nowa Kuźnia – 118 pkt.
Nowy Dwór – 90 pkt.

Przed nami ostatnie miesiące wy-
zwań i okazji do wykazania się 
aktywnością. Wszystkim zaanga-
żowanym serdecznie gratulujemy 
i trzymamy kciuki za dalsze dzia-
łania! 

coraz bliżej święta

Aktywne Sołectwa Gminy Radwanice 



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

44  

BIULETYN INFORMACYJNY BIULETYN INFORMACYJNY BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICEURZĘDU GMINY RADWANICEURZĘDU GMINY RADWANICE

Diamentowa Gala Stypendialna

Barbara Reszczyńska 

 W piątkowy wieczór 
(26.09) sala widowiskowa Gmin-
nego Domu Kultury w Radwa-
nicach wypełniła się po brzegi 
za sprawą Stypendialnej Gali, 
podczas której wyróżniono naj-
zdolniejszych uczniów i uczen-
nice z terenu gminy Radwanice. 
Wydarzenie po raz kolejny udo-
wodniło, że radwanicka młodzież 
to prawdziwe diamenty - ambit-
na, pracowita i pełna pasji.
 Podczas Gali Wójt Gmi-
ny Radwanice - Pan Paweł Piwko 
w asyście radnych oraz dyrektorów 
szkół wręczył stypendia za wyniki 
w nauce i szczególne osiągnięcia 
sportowe. Wyróżnienia w formie 
listów gratulacyjnych oraz sty-
pendiów fi nansowych o wartości 
od 700 zł do 1000 zł otrzymało 
59 młodych ludzi - zarówno szkół 
podstawowych jak i ponadpodsta-
wowych. 

Każdy z nich mógł się pochwalić 
imponującymi wynikami w na-
uce mierzalnych za pomocą śred-
nich końcowych ocen w roku 
2024/2025 lub osiągnięciami spor-
towymi o randze przynajmniej wo-
jewódzkiej lub krajowej. 

Wójt zwracając się do uczniów pod-
kreślił znaczenie ich osiągnięć dla 
lokalnej społeczności i poprosił 
o przyrzeczenie, że za rok również 
spotkają się na tutejszej scenie. 

Pogratulował także rodzicom wy-
różnionych uczniów, którzy towa-
rzyszyli swoim pociechom, pod-
kreślając ważną rolę w osiąganiu 
przez nich tak doskonałych wyni-

ków.Szczególnym momentem Gali 
było przyznanie tytułu „Primus In-
ter Pares” czyli „Pierwszy wśród 
równych sobie”. Tytuł ten otrzy-
mują absolwenci radwanickich 
podstawówek, którzy wyróżnili się 
nie tylko pilną pracą w zdobywa-
niu wysokich not na świadectwie. 
Ten prestiżowy tytuł bowiem przy-

znawany jest także za aktywność 
w działaniach podejmowanych 
dla innych, udział w wolontariacie 
szkolnym, za postawę społeczną 
i zaangażowanie w życie szkolne. 
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Osiągnięcia za realizację celów statutowych 
i nagrody Wójta Gminy
Barbara Reszczyńska 

 W październiku 2025r. od-
były się uroczystości z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej. Jak co roku 
uroczystości w naszych szkołach 
zgromadziły nauczycieli, dyrekto-
rów szkół, pracowników oświaty 
oraz przedstawicieli samorządu. 
Najważniejszym punktem obcho-
dów było wręczenie nauczycielom 
nagród Wójta Gminy Radwanice, 
co jest bardzo prestiżową formułą 
towarzyszącą świętu z okazji DEN.
 
Podstawą przyznania nagród 
nauczycielom jest uchwała nr 
LI/366/23 Rady Gminy Radwani-
ce w sprawie regulaminu wynagra-
dzania nauczycieli zatrudnionych 
w placówkach oświatowych, dla 
których organem prowadzącym jest 
Gmina Radwanice. Czytamy w niej, 
że nauczyciel może otrzymać na-
grodę za szczególne osiągnięcia wy-
nikające z zadań statutowych szko-
ły, z inicjatywy wójta lub dyrektora 
szkoły.
 
Tegoroczne wyróżnienia otrzy-
mali z rąk Wójta Pawła Piwko: 
Pani Marta Kasprzak, Pani Rena-
ta Bogusz - Fedro oraz p. Renata 
Kałużka.
Pani Marta Kasprzak jest wielolet-
nim nauczycielem dyplomowanym 
Szkoły Podstawowej w Buczynie, 
gdzie naucza języka polskiego, jest 
wychowawcą i od lat pełni funkcję 
opiekuna Szkolnego Klubu Wolon-

tariatu. Angażuje się w działania 
promujące szkołę, chętnie i czę-
sto organizuje wyjazdy turystycz-
no - krajoznawcze. Jej uczniowie 
osiągają corocznie na egzaminach 
wyniki na poziomie wojewódzkim, 
są laureatami konkursów poloni-
stycznych.

Pani Renata Bogusz - Fedro 
jest cenionym pedagogiem, wy-
chowawcą i bibliotekarzem ZSP 
w Radwanicach. Podejmuje sze-
reg działań na rzecz rozwoju czy-
telnictwa w szkole, troszczy się 
o wychowanie patriotyczne i oby-
watelskie uczniów, tworzy warun-
ki by uczniowie chętnie uczestni-
czyli w konkursach historycznych 
i przedsięwzięciach szkolnych. Pani 
Renata Bogusz - Fedro jest współ-
organizatorem szkolnych i gmin-
nych Turniejów Rummikuba.

Pani Renata Kałużka - nauczyciel 
ZSP w Radwanicach jak czytamy 
we wniosku dyrektora „ucząc ję-
zyka polskiego w klasach IV - VI 
dba o równowagę między rozwojem 
kompetencji językowych, czytelni-
czych i kulturowych”. Przygotowuje 
uczniów do konkursów literackich 
i recytatorskich, którzy chętnie 
biorą w nich udział, zdobywając 
zaszczytne miejsca. Jest organiza-
torem konkursów przedmiotowych, 
uroczystości szkolnych, wyjazdów 
edukacyjnych, z powodzeniem re-

alizuje zadania promocyjne placów-
ki.
 Wspomniana uchwała daje 
podstawę prawną dla nagradzania 
dyrektorów szkół. Niezmiennie, tak 
jak w latach poprzednich nagrody 
otrzymały: Pani Bogusława Nie-
masz - Dyrektor Szkoły Podstawo-
wej w Buczynie oraz Pani Izabela 
Jokiel - dyrektor Zespołu Szkolno 
- Przedszkolnego w Radwanicach. 

Serdecznie gratulujemy wszyst-
kim wyróżnionym i życzymy 
wielu sukcesów w życiu zawodo-
wym oraz ogromu zadowolenia 
w życiu osobistym. 

W 2025 r. wzorem do naśladowa-
nia i inspiracją dla rówieśników 
okazali się być: Marika Dereń – ab-
solwentka Szkoły Podstawowej 
w Buczynie oraz Oskar Kulig – 
absolwent ZSP w Radwanicach. 
Wyróżnieni tytułem Primus Inter 
Pares otrzymali z rąk Wójta Gminy 
Radwanice Pawła Piwko listy gratu-
lacyjne oraz okolicznościowe statu-
etki.
 
Gali towarzyszyła wyjątkowa 
oprawa artystyczna. 
Na scenie wystąpili lokalni młodzi 
artyści: z wokalnymi występami 
Hania Hać oraz Julia Depta oraz 
z krótkim występem gitarowym – 
Stanisław Chrobak. Swoimi wystę-

pami dodali uroczystości blasku, 
emocji i wzruszeń.

Tegoroczna edycja była szcze-
gólna. Gala, której mottem prze-
wodnim były diamenty to nie tylko 
nazwa ale i symbol. Organizatorzy 
podkreślali, że każdy wyróżniony 
młody człowiek jest jak diament, 
który dzięki wsparciu i rozwojowi 
może zabłysnąć pełnym blaskiem.
Coroczna Gala Stypendialna w gmi-
nie Radwanice stała się już pięk-
ną tradycją i ważnym elementem 
lokalnego kalendarza wydarzeń. 
To dowód na to, że młodzi miesz-
kańcy mogą liczyć na wsparcie 
i uznanie za swoją wyjątkowość, 
ciężką pracę, talent i ambicje.

pami dodali uroczystości blasku, 
emocji i wzruszeń.
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Jubileuszowe obchody w regionie z udziałem 
gminy Radwanice
Paulina Banaszak

 Wrzesień i październik 
upłynęły w naszym regionie pod 
znakiem wyjątkowych jubileuszy, 
podczas których mieszkańcy, in-
stytucje i samorządowcy wspól-
nie celebrowali ważne rocznice. 
W uroczystościach obecny był wójt 
gminy Radwanice, Paweł Piwko, 
a także mieszkańcy naszej gminy.

W I LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCYM ŚWIĘ-
TOWANO 80-LECIE SZKOŁY. 
Tłumy absolwentów wróci-
ły w szkolne mury, by dzielić 
się wspomnieniami, uśmiechem 
i opowieściami o dalszych losach 
swoich kolegów. Wśród gości nie 
zabrakło absolwentów pochodzą-
cych z terenu gminy Radwanice.

OBCHODY JUBILEUSZU ZORGANIZOWAŁO 
RÓWNIEŻ LEGNICKIE POGOTOWIE RATUN-
KOWE, które od 80 lat niesie pomoc 
mieszkańcom regionu. Podczas 
uroczystości połączonych z Dniem 
Ratownictwa Medycznego dzięko-
wano ratownikom, pielęgniarkom 
i lekarzom za ich codzienny pro-
fesjonalizm. Ważnym momentem 
było nadanie instytucji sztandaru. 
Wspomniano także o jej skrom-
nych początkach – od bryczki dr. 
Janusza Kertyńskiego po współ-
czesne, nowoczesne ambulanse.

SWOJĄ ROCZNICĘ ŚWIĘTOWAŁ RÓWNIEŻ 
BANK SPÓŁDZIELCZY W LEGNICY, który 
od 75 lat wspiera rozwój lokalnej 
gospodarki i dba o bezpieczeństwo 
fi nansowe mieszkańców. Uroczyste 
obchody stały się okazją do przypo-
mnienia powojennych początków 
banku oraz podkreślenia jego dzi-
siejszej, stabilnej pozycji.

25 LAT ZESPOŁU PIEŚNI I TAŃCA „ŁA-
STIWOCZKA” 
Zespół Pieśni i Tańca „Łastiwocz-
ka” obchodzi 25-lecie swojej dzia-
łalności. To ćwierć wieku pracy 
na rzecz pielęgnowania tradycji, 
muzyki i tańca oraz propagowa-
nia bogatej kultury łemkowskiej.

Jubileusz stał się okazją do spo-
tkania wielu pokoleń członków 

i sympatyków zespo-
łu. Uroczystość wy-
pełniły wspomnienia, 
barwne stroje i wy-
stępy podkreślające 
dorobek artystyczny 
„Łastiwoczki”. W wy-
darzeniu uczestniczył 
Wójt Gminy Radwani-
ce, który złożył zespo-
łowi gratulacje oraz 
podziękował za wielo-
letnie zaangażowanie 
w zachowanie dzie-
dzictwa kulturowego regionu. Pod-
kreślił również, że „Łastiwoczka” 
od lat godnie reprezentuje gminę 
na scenach w kraju i za granicą.

Słowa uznania skierowano 
do wszystkich osób związanych 

z zespołem – zarówno obecnych 
członków, jak i tych, którzy współ-
tworzyli go w poprzednich latach: 
instruktorów, założycieli oraz wie-
loletnich opiekunów. Podkreślono, 
że działalność zespołu jest przykła-
dem trwałej wartości tradycji oraz 
siły lokalnej wspólnoty.

Jubileuszowe obchody w regionie z udziałem 

75 lecie Banku Spółdzielczego, źródło zdj BS w Legnicy

25 lecie zespołu Łastwiwoczka

80 lecie I lO w Głogowie 
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SADZA PŁONIE CZAD ZABIJA- ŻYJ!!!!
Barbara Reszczyńska 

Wyobraźmy sobie spokojną ro-
dzinę, spędzającą wieczorny czas 
w ciepłym, przytulnym domu. Na-
gle potężny trzask i huk burzą spo-
kój domowników. Rodzina wybie-
ga z domu, a ich oczy kierują się 
w stronę dachu, gdzie jęzory ognia 
tańczą wokół komina. ZAPALIŁA 
SIĘ SADZA. Następnie alarm po-
żarowy, pośpieszne gaszenie przez 
strażaków, potężny strach o dom 
i bezradność. 

Co roku tysiące pożarów zaczyna 
się właśnie od komina. I w gmi-
nie Radwanice ten problem nie 
jest obcy. Pamiętajmy! Zaniedba-
na sadza to ogień, który czeka 
na okazję!

Sadza w kominie to mieszanina 
niespalonych cząstek i smoły. Gdy 
się zapali temperatura w kominie 
może przekroczyć tysiąc stopni Cel-
sjusza. Prowadzić może do poważ-
nych konsekwencji np. do pęknię-
cia ścian komina, przedostania się 
ognia do konstrukcji dachu i w kil-
ka minut może dojść do pełnego 
pożaru budynku. 

Co robić kiedy zauważymy ogień 
przy kominie? 
• Natychmiast zadzwoń po straż 

pożarną, 
• Nie gaś wodą, bowiem różnica 

temperatur może rozsadzić ko-
min,

• Koniecznie zamknij dopływ po-
wietrza do pieca (kominka),

•  Otwórz okna w pomieszczeniu
•  Ewakuuj domowników

Jednakże najważniejsze w tym 
zakresie jest przeciwdziałanie 
zagrożeniu. 

Właściciele budynków muszą za-
dbać o to, by przewody kominowe 
były czyste i drożne. Zobowiązuje 
do tego rozporządzenie Ministra 
Spraw Wewnętrznych i Administra-

cji, a ustawa – Prawo budowlane 
obliguje właścicieli lub zarządców 
obiektów do przeprowadzania kon-
troli stanu technicznego instalacji 
gazowych oraz przewodów komi-
nowych. Systematyczne przeglą-
dy kominowe to także podstawa 
by w razie uszkodzenia budynku 
np. pożarem ubezpieczyciel udzielił 
odszkodowania. 

Pamiętajmy o tym i przynaj-
mniej raz w roku zapraszajmy 
kominiarza do swojego domu. 

Pierwszy Powiatowy Kongres Kół Gospodyń Wiejskich 
odbył się w Radwanicach 
Paulina Banaszak

 W Radwanicach odbył się 
pierwszy Powiatowy Kongres Kół 
Gospodyń Wiejskich – spotka-
nie pełne energii, serdeczności 
i prawdziwej kobiecej (i nie tyl-
ko!) siły. 

Dom Kultury stał się miejscem ży-
wej wymiany doświadczeń, inspi-
racji i rozmów o tym, jak wspól-
nie rozwijać lokalne społeczności.

Uczestnicy wysłuchali wartościo-
wych prelekcji dotyczących pozy-
skiwania środków, prowadzenia 
działalności i budowania silnych, 

aktywnych kół. Nie zabrakło też 
wzruszeń – koncert oraz występ 
Koła Męskiego Gospodyń „Parcho-
wianie” wywołały ogromny entu-
zjazm i szczere, gromkie brawa.

Kongres zakończył się w atmosfe-
rze radości, wspólnoty i poczucia, 
że razem można zdziałać napraw-
dę wiele. Organizatorzy podkre-
ślają, że było to wydarzenie wy-
jątkowe i z pewnością zasługujące 
na kontynuację.

SADZA PŁONIE CZAD ZABIJA- ŻYJ!!!!

80 lecie I lO w Głogowie 
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Paulina Banaszak

 W jeden z listopadowych 
weekendów w Radwanicach od-
było się wyjątkowe wydarzenie 
– dwudniowy Bal Seniora, który 
po raz kolejny udowodnił, że ra-
dość życia i energia nie mają 
wieku. Sala Bankietowa Domu 
Kultury wypełniła się tańcem, 
śmiechem i serdecznością po-
nad dwustu uczestników, którzy 
przez dwa dni bawili się w rytm 
muzyki, wspomnień i wspólnoty.

Organizatorzy zadbali o każdy 
szczegół – od uroczystej kolacji, 
przez konkursy z nagrodami, aż 
po wyjątkowe muzyczne występy. 
Gościem specjalnym wydarzenia 
była DJ Wika, najstarsza didżejka 
w Polsce, która udowodniła, że pa-
sja do muzyki potrafi  łączyć poko-
lenia. Jej sety porwały wszystkich 
na parkiet – a widok tańczących, 
uśmiechniętych seniorów był naj-
lepszym dowodem, że młodość na-
prawdę tkwi w sercu.

W piątkowy wieczór uczestnicy 
mieli także okazję uczestniczyć 
w koncercie Gosi Andrzejewicz, 
przygotowanym specjalnie z myślą 
o nich. Artystka zaprezentowała 
swoje największe przeboje i z cie-
płem zwracała się do publiczności, 
dziękując za ich obecność i niega-
snącą energię.

Bal Seniora uroczyście otworzyli: 
Pani Sylwia Stachowicz, dyrektor 
Domu Kultury w Radwanicach, Pan 
Paweł Piwko, wójt gminy Radwani-
ce, oraz Pani Ewa Flak, przewodni-
cząca Rady Gminy. W swoich wy-
stąpieniach wszyscy podkreślali, 
jak ważna jest aktywność i integra-

cja środowiska senioralnego – oraz 
jak wiele ci wspaniali ludzie wnoszą 
w życie lokalnej społeczności.

Podczas uroczystości wręczono 
także symboliczne kwiaty najstar-
szym uczestnikom balu. Jak żarto-

wali prowadzący, trudno było uwie-
rzyć, że to właśnie oni są najstarsi 
– pełni energii, uśmiechu i życiowej 
pogody ducha, stanowili najlepszy 
przykład na to, że wiek to jedynie 
liczba.
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NIECH ŻYJE BAL! Ponad 200 seniorów bawiło się podczas 
dwudniowego Balu Seniora w Gminie Radwanice!

Na zdjęciu: Pani  Zo� a Wojciechowska, Wójt Gminy Radwanice Pan Paweł 
Piwko, Pan Lesław Nester oraz Przewodnicząca Rady Gminy Pani Ewa Flak 

Na zdjęciu: Pani Alfreda Kot wraz z synem, Wójt Gminy Radwanice, Pan Paweł Piwko,
 Pan Czesław Będkowski z małżonką oraz Przewodnicząca Rady  Gminy Ewa Flak 
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Ponad 200 seniorów bawiło się podczas 
dwudniowego Balu Seniora w Gminie Radwanice!

Wójt Gminy Radwanice Pan Paweł 
Piwko, zwracając się do zebranych, 
mówił:
– Życzymy Państwu dużo zdro-
wia, radości i uśmiechu. Abyśmy 
spotykali się jak najczęściej, 
spędzali wspólnie czas, rozma-
wiali, integrowali się i opowia-
dali sobie swoje historie. Niech 
to trwa przez cały rok.

Zapytał również seniorów, czego 
najbardziej im brakuje. Odpowiedź 
była szybka i jednogłośna: mło-
dości! – Dlatego właśnie życzy-
my Wam młodości ducha, niech 
trwa w Was jak najdłużej! – Se-
niorzy łagodzą obyczaje. I oby 
tak było zawsze! 

Życzę Państwu zdrowia, mło-
dości ducha i uśmiechu 
na co dzień. Bądźcie drogowska-
zem dla młodszego pokolenia – 
niech uczy się od Was radości 
życia i szacunku dla drugiego 
człowieka.

Przewodnicząca Rady Gminy, Ewa 
Flak, dodała:
– Życzymy Państwu wszystkiego 
najlepszego, wielu chwil radości 
i spotkań, które dodają sił i wia-
ry w ludzi.

Dyrektor Domu Kultury, Sylwia 
Stachowicz nawiązała do motywu 
przewodniego tegorocznego balu – 
„Tajemniczego ogrodu”:
– Mam nadzieję, że dacie się po-
nieść magii tajemniczego ogro-
du.....

Przez dwa dni sala bankietowa 
Domu Kultury tętniła życiem – tań-
ce, rozmowy, wspólne śpiewanie 
i śmiech stworzyły atmosferę, któ-
rej nie da się opisać słowami. Wy-
darzenie stało się nie tylko okazją 
do zabawy, lecz także do spotkania 
pokoleń, wymiany doświadczeń 
i budowania więzi, które w dzisiej-
szym świecie są bezcenne.

Niech ta radość, którą seniorzy 
wnieśli do Domu Kultury w Radwa-
nicach, stanie się inspiracją dla 
nas wszystkich. Niech przypomina, 
że życie – niezależnie od metryki 
– może być piękne, pełne muzyki, 
przyjaźni i tańca.

Z całego serca życzymy wszystkim 

Seniorom zdrowia, pogody ducha, 
niegasnącej energii i wielu kolej-
nych spotkań – takich, które pozo-
stają w pamięci na długie lata.

Wójt Gminy Radwanice Pan Paweł 
Piwko, zwracając się do zebranych, 

Na zdjęciu: Pani  Zo� a Wojciechowska, Wójt Gminy Radwanice Pan Paweł 
Piwko, Pan Lesław Nester oraz Przewodnicząca Rady Gminy Pani Ewa Flak 

Na zdjęciu: Pani Alfreda Kot wraz z synem, Wójt Gminy Radwanice, Pan Paweł Piwko,
 Pan Czesław Będkowski z małżonką oraz Przewodnicząca Rady  Gminy Ewa Flak 
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NIE MOŻNA ODDAĆ SIĘ CHOROBIE 
historia pani Renaty Bogusz-Fedro
Paulina Banaszak

 Październik to miesiąc 
świadomości raka piersi — czas, 
w którym szczególnie głośno 
mówi się o profi laktyce, bada-
niach i sile kobiet mierzących 
się z diagnozą. Jedną z nich 
jest pani Renata Bogusz-Fedro, 
nauczycielka, mama i członki-
ni stowarzyszenia Amazonek. 
O swojej chorobie mówi otwarcie 
— z odwagą, spokojem i ogromną 
wiarą w sens profi laktyki.

Poszłam na badanie, bo wierzę 
w profi laktykę”
— „Zawsze wychodziłam z zało-
żenia, że profi laktyka jest ważna. 
Nie czekałam na żadne objawy, 
po prostu dostałam zaproszenie 
na mammografi ę w mammobu-
sie i poszłam. To był czerwiec.” — 
wspomina pani Renata.

Kilka dni później zadzwonił telefon.
— „Usłyszałam, że zapraszają mnie 
na dodatkowe badania, bo na zdję-

ciu coś ich zaniepokoiło. Pojecha-
łam do Zielonej Góry, tam od razu 
zrobiono mi mammografi ę celowa-
ną i USG. Lekarze nie kazali dłu-
go czekać — jeszcze tego samego 
dnia wykonano biopsję. Pamiętam, 
że powiedzieli mi od razu, że jest 
guz, że coś się dzieje. Potem dowie-
działam się, że to nowotwór złośli-
wy”.

Pani Renata przyznaje, że ten mo-
ment był dla niej ciosem.
— „Załamałam się. Wyszłam z ga-
binetu i się rozpłakałam. Tego 
dnia byłam z synem — miał wtedy 
dziesięć lat. Zostawiłam go u sio-
stry, bo po badaniach mieliśmy 
iść na basen. Nie sądziłam, że tego 
samego dnia usłyszę diagnozę. Kie-
dy wróciłam do siostry, myślałam, 
że nie powiem nic, że się powstrzy-
mam, ale jak tylko ją zobaczyłam, 
pękłam. Zalałam się łzami. Ale nie 
chciałam, żeby dziecko wiedzia-
ło. Nie chciałam, żeby się martwi-
ło. Po prostu pojechałam z nim 
na basen, tak jak planowaliśmy. 
Bo dziecka nie można zawieść” — 
mówi cicho.

Starszym synom Pani Renata po-
wiedziała od razu, razem z mężem. 
Wiedziała, że będą musieli zmie-
rzyć się z czymś bardzo trudnym, 
ale chciała, żeby wiedzieli, z czym 
mają do czynienia.

„Rak zmusza do decyzji, na które 
nikt nie jest gotowy”

Po badaniach pani Renata trafi ła 
do tzw. szybkiej ścieżki onkologicz-
nej.
— „Z racji tego, że były wakacje, 
wszystko trochę się przesunęło. 
Kolejne badania miałam dopiero 
pod koniec sierpnia, a z chirurgiem 
onkologiem spotkałam się we wrze-
śniu. Jako nauczycielka wiedzia-
łam, że zbliża się nowy rok szkolny, 
więc niechciałam przebyć operacji 
we wrześniu, ważne dla mnie było 
aby pozamykać szkolne obowiązki” 
— opowiada pani Renata.

Operację zaplanowano na paź-
dziernik.
— „Pierwszy guz miał 12 milime-
trów. Lekarze mówili, że rokowa-
nia są bardzo dobre, że nie będzie 
potrzeby chemii. Miałam nadzieję, 
że to się skończy szybko, że wró-
cę do pracy po miesiącu. Niestety, 
po operacji okazało się, że w mar-
ginesach są kolejne komórki nowo-
tworowe. Trzeba było działać dalej”.

Lekarze dali Pani Renacie wybór 
— kolejna operacja oszczędzająca 
albo mastektomia.
— „To była decyzja, której żadna 
kobieta nie chce podejmować. Kon-
sultowałam się z różnymi lekarza-
mi, nawet z jednym z Hiszpanii. 
Chciałam mieć pewność, że podej-
muję dobrą decyzję. Wszyscy mó-
wili jednak to samo — nie mogą dać 
gwarancji, że choroba się nie roz-
szerzy. Zdecydowałam się na dru-
gą operację oszczędzającą. Nieste-
ty, okazało się, że rak się rozrósł. 
Znaleziono cztery nowe guzy, jeden 
miał już jedenaście milimetrów”.

Pani Renata pamięta ten czas bar-
dzo dokładnie.
— „Dzień przed Wigilią zadzwoniła 
pielęgniarka, że po świętach ordy-
nator chce się ze mną pilnie zoba-
czyć. Wiedziałam, że to zły znak. 
W święta dekorowałam dom, ubie-
rałam choinkę. Powiedziałam so-
bie: jeśli to ma być moja ostatnia 
Wigilia, chcę, żeby była piękna. 

NIE MOŻNA ODDAĆ SIĘ CHOROBIE

„Rak zmusza do decyzji, na które 
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15 stycznia Pani Renata  przeszła 
trzecią operację — tym razem usu-
nięto pierś.
— „To był trudny moment, ale też 
rodzaj ulgi. Wiedziałam, że zro-
biłam wszystko, co mogłam. Za-
kwalifi kowano mnie od razu do re-
konstrukcji. Bolało, oczywiście, 
i fi zycznie, i psychicznie, ale z cza-
sem zrozumiałam, że to nie pierś 
jest najważniejsza. Najważniejsze 
jest życie” — mówi pani Renata 
spokojnie.

„Żyję z chorobą, ale nie dla niej”
Dziś pani Renata pozostaje pod 
stałą opieką lekarzy. Przyjmuje 
leki, które mają „wygaszać” działa-
nie hormonów raka.
— „To leczenie przewlekłe, tak na-
prawdę do końca życia będę pod 
kontrolą. Czasem jestem zmęczo-
na, zapominam słów, wypadają 
mi włosy, mam problemy z ciśnie-
niem i cukrzycą. Ale mimo wszyst-
ko czuję, że miałam szczęście. Tra-
fi łam na cudownych lekarzy, blisko 
domu, w Zielonej Górze. Opieka 
była naprawdę bardzo dobra”.

Pani Renata nie lubi określenia 
„nowe życie”.
— „Staram się, żeby choroba nie 
zmieniła mnie całkowicie. Nie chcę, 
żeby to rak mnie defi niował. Oczy-
wiście, boję się tłumów — że ktoś 
mnie przypadkiem popchnie, 
że upadnę. Przez długi czas unika-
łam koncertów, dużych wydarzeń. 
Ale powoli wracam do normalności. 
Do teatru już chodzę.— uśmiecha 
się.

Każda wizyta kontrolna to dla niej 
stres.
— „Za każdym razem, kiedy 
coś mnie zaboli, od razu myślę, 
że to wróciło. Ale uczę się żyć z tym 
lękiem. Nie pozwalam, żeby mnie 
paraliżował”.

„Nie można oddać się chorobie”

Pani Renata dziś jest aktywną 
członkinią Amazonek.
— „Na początku miałam opory, nie 
chciałam się zapisywać.. Po pierw-
szej prelekcji przepadłam. Lubię 
mówić, mam gadane. Spotykam się 
z młodzieżą, z kobietami, opowia-
dam im o profi laktyce. Zawsze się 
przygotowuję, robię prezentację, 
bo wiem że ma to sens”.

Dlaczego zdecydowała się mówić 
o chorobie tak otwarcie?
— „Bo mam taki charakter. Nie po-
trafi ę udawać, że nic się nie dzieje. 
Nie można się zamknąć w sobie, 
bo wtedy choroba zaczyna nami 
rządzić. Trzeba o tym mówić, bo rak 
piersi to nie jest wyrok. To choroba 
przewlekła, ale wyleczalna. Musimy 
to wreszcie odczarować” — mówi 
z przekonaniem pani Renata.

 Na koniec pani Renata apeluje 
do kobiet:
— „Badajmy się, nie bójmy się, 
że coś znajdą. Właśnie o to cho-
dzi, żeby znaleźli! Wtedy mamy 
większą szansę, żeby się wyle-
czyć, żeby żyć. Jeśli dzięki mojej 
historii choć jedna kobieta pój-
dzie się zbadać i uratuje życie 
— to ja już wygrałam. Każdy mi-
limetr mniejszy guz to większa 
szansa na powodzenie. Profi lak-
tyka to podstawa. Nie zamiataj-
my tego pod dywan. Dajmy sobie 
szansę na życie”.

Historia pani Renaty Bogusz-Fe-
dro to więcej niż opowieść o walce 
z rakiem piersi. To świadectwo ko-
biety, która — choć została zmu-
szona przez los do stanięcia twa-
rzą w twarz z chorobą — potrafi ła 
uczynić z bólu i strachu coś nie-
zwykle ważnego: siłę, która inspi-
ruje innych.

Rak w jej historii nie jest potworem 
z ukrycia. Nie jest też tabu. To cho-
roba, z którą można żyć, którą 
można leczyć, i o której trzeba mó-
wić. Pani Renata odważyła się opo-
wiedzieć o swoim doświadczeniu 
nie po to, by wzbudzić litość, ale 
by zburzyć mur milczenia, który 
wciąż otacza nowotwory. Pokaza-
ła, że prawdziwa odwaga nie polega 
na tym, by się nie bać, lecz by dzia-
łać pomimo strachu.

Jej życie — choć naznaczone bólem, 
niepewnością, licznymi operacja-
mi — nie zatrzymało się w miejscu. 
Nadal pracuje, wychowuje dzieci, 
angażuje się w działalność Ama-
zonek. Znajduje siłę w pomaganiu 
innym. Jak sama mówi, każdy wy-
kład o profi laktyce, każda rozmowa 
z kobietą, która po spotkaniu decy-
duje się pójść na badanie — to dla 
niej osobiste zwycięstwo.
Rak zmusił panią Renatę do prze-
wartościowania życia, ale nie ode-
brał jej jego sensu. Nauczył, że war-
to zwolnić, wsłuchać się w siebie, 
że można prosić o pomoc i jedno-
cześnie dawać ją innym. Że bycie 
„chorym” nie oznacza bycia „sła-
bym”.
Jak sama mówi: „Nie można 
oddać się chorobie, bo wtedy 
to ona nami rządzi”.

To zdanie mogłoby być mottem dla 
tysięcy kobiet. W świecie, w któ-
rym łatwiej jest się bać niż działać, 
historia pani Renaty przypomina, 
że najskuteczniejszą bronią prze-
ciwko rakowi jest odwaga — ta zwy-
czajna, codzienna, cicha.
Odwaga, by pójść na badanie. 
By przyjąć diagnozę. By zawalczyć 
o siebie.

BO PROFILAKTYKA 
NIE JEST LUKSUSEM. 

JEST WYBOREM ŻYCIA.

„Nie można oddać się chorobie”15 stycznia Pani Renata  przeszła 
trzecią operację — tym razem usu-
nięto pierś.
— „To był trudny moment, ale też 
rodzaj ulgi. Wiedziałam, że zro-
biłam wszystko, co mogłam. Za-
kwalifi kowano mnie od razu do re-
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Gmina Radwanice uczciła 
Narodowe Święto Niepodległości 

Naród, który traci pamięć, prze-
staje być Narodem — staje się 
jedynie zbiorem ludzi, czasowo 
zajmujących dane terytorium.”

— Marszałek Józef Piłsudski

11 listopada w Radwanicach świę-
towano Narodowe Święto Niepod-
ległości — dzień, który od 107 lat 
przypomina nam, jak bezcenna jest 
wolność i jak wiele zawdzięczamy 
tym, którzy o nią walczyli.

Uroczystości rozpoczęły się mszą 
świętą w intencji Ojczyzny. Wspól-
nie modlono się za Polskę — 
za tych, którzy oddali życie za jej 
wolność, i za nas, abyśmy potrafi -
li tę wolność mądrze pielęgnować 
i przekazywać ją kolejnym pokole-
niom.

Po mszy, niosąc dumnie biało-czer-
woną fl agę Rzeczypospolitej, miesz-
kańcy wyruszyli ulicami Radwanic, 
by zatrzymać się przy pomniku 
Marszałka Józefa Piłsudskiego. 
W skupieniu, z dumą i wzrusze-
niem oddano hołd człowiekowi, 
który był jednym z architektów nie-
podległej Polski.

Cieszyło serce, że w tym szczegól-
nym dniu mieszkańcy tak licznie 
dopisali — ulice Radwanic wypełni-
ły się rodzinami z dziećmi, młodzie-
żą, seniorami. Wszyscy zjednoczeni 
pod biało-czerwoną fl agą, z tym sa-
mym pragnieniem: wspólnie uczcić 
wolność.

W tym dniu nie zabrakło sym-

bolicznych występów: mażore-
tek, gromad zuchowych i Zespołu 
„Swojacy”, którzy wprowadzili zgro-
madzonych w podniosły, a zarazem 
radosny nastrój.

Takie chwile uświadamiają, jak 
ważne jest bycie razem — święto-
wanie, wspominanie, dzielenie się 
dumą z tego, że żyjemy w wolnym 
kraju, że możemy mówić po pol-
sku, śpiewać nasze pieśni i z pod-
niesionym czołem patrzeć na biało
-czerwoną fl agę.

Szczególnie poruszająco zabrzmia-
ły słowa wójta gminy Radwanice, 
Pawła Piwko, który, cytując Mar-
szałka Piłsudskiego, przypomniał:

– Marszałek Józef Piłsudski po-
wiedział kiedyś, że naród, któ-
ry nie szanuje swojej przeszło-
ści, nie zasługuje na szacunek 
teraźniejszości i nie ma prawa 
do przyszłości.
Dziś, w 107. rocznicę odzyska-
nia przez Polskę niepodległości, 
te słowa nabierają szczególnego 
znaczenia. Mają wymiar patrio-
tyczny, ale też bardzo osobisty. 
Bo jeśli nie uczymy się z historii 
– z błędów, które popełniliśmy 
jako naród – możemy je powtó-
rzyć. A wtedy znów przyjdzie 
nam walczyć o niepodległość, 
o wolność, o przyszłość naszych 
dzieci. Nie możemy do tego do-
puścić!
Mamy obowiązek pamiętać 
i dziękować tym, którzy oddali 
życie za naszą Ojczyznę. Pamię-

tam słowa pewnego żołnierza, 
który w czasach, gdy Polska od-
zyskała wolność, był jeszcze nie-
pełnoletni. Powiedział: „Wy nie 
wiecie, co to znaczy walczyć 
o wolność. Nie wiecie, co zna-
czy widzieć, jak giną najbliżsi – 
brat, siostra, dziecko – z okrzy-
kiem ‘Za Polskę! ’ na ustach.”
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Dzięki takim ludziom, dzięki ich 
odwadze i krwi przelanej za bia-
ło-czerwoną, my możemy dziś 
żyć w wolnym kraju. Ale to, jak 
długo ta wolność przetrwa, zale-
ży tylko od nas. Mamy moralny 
obowiązek wychowywać młode 
pokolenie w duchu patriotyzmu, 
szacunku i odpowiedzialności – 
tak, by nigdy nie musiało uczyć 
się wolności przez cierpienie.

Wójt nawiązał również do bolesne-
go incydentu, jakim była kradzież 
popiersia Marszałka Józefa Piłsud-
skiego.

– Społeczeństwo musi wiedzieć, 
co traci. Ci, którzy niszczą sym-
bole narodowe, są dziś anonimo-
wi, ale nie mogą pozostać obo-
jętni sumieniu narodu. Mamy 
obowiązek chronić nasze wspól-
ne dobro i nie pozwalać na jego 
niszczenie. Mówmy o tym głośno 
– bo milczenie to przyzwolenie.

Tegoroczne obchody w Radwa-
nicach były pełne emocji, refl ek-
sji i wspólnoty. Dla jednych był 
to dzień zadumy, dla innych powód 
do radości i dumy – ale dla wszyst-
kich był to dzień pamięci.

11 listopada nie jest zwykłą datą 
w kalendarzu. To symbol, przypo-
mnienie i zobowiązanie. Bo Polska 
to nie tylko historia – to my wszy-
scy, którzy ją kochamy, troszczymy 
się o nią i chcemy, by trwała w ser-
cach przyszłych pokoleń.

Niech w każdym z nas pozostanie 
echo tych słów – byśmy nigdy nie 
zapomnieli, jak cenna jest wolność, 
i byśmy umieli ją pielęgnować każ-
dego dnia.

 „Naród, który traci pamięć, prze-
staje być Narodem — staje się jedy-
nie zbiorem ludzi, czasowo zajmu-
jących dane terytorium.”
— Marszałek Józef Piłsudski

Niech pamięć o tych, którzy od-
dali życie za Polskę, trwa w na-
szych sercach. Niech będzie 
światłem, które prowadzi nas 
w przyszłość — ku Polsce silnej, 
wolnej i wiernej swoim warto-
ściom.

Niech żyje Polska!

„MIEDŹ ALBO NIE MIEĆ” 
druga edycja przeglądu talentów za nami!

Paulina Banaszak
 
 Prawdziwa plejda talen-
tów na scenie Domu Kultury 
w Radwanicach. Za nami wyjąt-
kowy dzień, który pokazał, jak 
wiele młodych talentów kryje 
się w naszym regionie. Na sce-
nie Domu Kultury w Radwani-
cach zaprezentowało się aż 48 
uczestników z całego Zagłębia 
Miedziowego, tworząc barw-
ny i pełen emocji przegląd ar-
tystycznych umiejętności.

Publiczność mogła podziwiać 
niezwykle różnorodne wystę-
py – od akrobatyki, przez śpiew, 
grę na instrumentach, recytacje, 
po pokazy taneczne. Każdy z wy-
konawców zaprezentował coś wy-
jątkowego, udowadniając, że w na-
szym regionie nie brakuje pasji, 
pracowitości ani twórczej odwagi.

Wszyscy uczestnicy zasłużyli 
na uznanie za swoje zaangażowa-
nie i determinację. Jury wyróżniło 
najlepszych, jednak to podkreślano 
wielokrotnie – każdy, kto odważył 
się stanąć na scenie, już odniósł 
sukces. Organizatorzy zwraca-
li także uwagę, że brak miejsca 
na podium nie powinien być po-
wodem do smutku. Droga arty-
styczna zaczyna się od gotowości 
do podejmowania wyzwań, a ta-
lent – niczym miedź, tak ważna dla 
naszego regionu – nabiera blasku 
wraz z doświadczeniem i pracą.

Wydarzenie pozostawiło uczestni-
kom i widzom wiele wzruszeń oraz 
motywacji do dalszego rozwijania 
swoich pasji. To był dzień, który 
pokazał, jak silny i różnorodny 
jest potencjał artystyczny Zagłę-
bia Miedziowego.

nicach były pełne emocji, refl ek-
sji i wspólnoty. Dla jednych był 
to dzień zadumy, dla innych powód 
do radości i dumy – ale dla wszyst-

Niech żyje Polska!

Dzięki takim ludziom, dzięki ich 
odwadze i krwi przelanej za bia-

Na zdjęciu Aleksandra Maćkowiak

Na zdjęciu Marcin Tesarski

Na zdjęciu Julia Depta



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

54  

BIULETYN INFORMACYJNY BIULETYN INFORMACYJNY BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICEURZĘDU GMINY RADWANICEURZĘDU GMINY RADWANICE

PIERWSZY PÓŁMARATON W RADWANICACH – 
sportowe emocje, które zostaną w pamięci na długo 

Paulina Banaszak 

 Za nami pierwszy Półma-
raton w Radwanicach – wyda-
rzenie, które na długo zapisze 
się w historii lokalnego sportu. 
To był dzień pełen emocji, ry-
walizacji i radości z biegania. 
Na starcie stanęło ponad 460 za-
wodników, gotowych zmierzyć 
się z własnymi słabościami i po-
czuć magię wspólnego wysiłku.

Trzy dystanse i biegi juniorskie

Organizatorzy przygotowali trzy 
różne dystanse, dzięki czemu każ-
dy – niezależnie od wieku i do-
świadczenia – mógł znaleźć coś dla 
siebie. Nie zabrakło również biegów 
juniorskich, które dostarczyły wi-
dzom mnóstwo wzruszeń i uśmie-
chu. Każdy fi nisz był osobistą hi-
storią – pełną determinacji, emocji 
i satysfakcji z pokonania własnych 
granic.

Wydarzenie z pasją i sercem

Choć to dopiero pierwsza edy-
cja półmaratonu, już teraz widać, 
że impreza ma ogromny poten-
cjał. Organizatorzy zadbali o każ-
dy szczegół – od atrakcyjnej i bez-
piecznej trasy, przez profesjonalną 
obsługę techniczną, aż po niepo-
wtarzalną atmosferę, którą tworzyli 
uczestnicy, wolontariusze i kibice.

Coś więcej niż bieg

Półmaraton w Radwanicach 
to nie tylko sportowa rywalizacja. 
To przede wszystkim wspólne do-

świadczenie, które łączy ludzi z pa-
sją i pokazuje, że bieganie może być 
prawdziwym świętem społeczności. 

Po tak udanym debiucie jedno jest 
pewne – Radwanice na biegowej 
mapie Polski zagościły na dobre!
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II GMINNA OLIMPIADA SPORTOWA 

Paulina Banaszak 
święto sportu i zasad fair play
 W październiku w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym odbyła 
się III Gminna Olimpiada Spor-
towa, która zgromadziła uczniów 
w duchu zdrowej rywalizacji 
i wspólnej aktywności.

Wydarzenie było okazją do promo-
wania sportu, integracji szkolnych 
społeczności oraz kształtowania 
postaw opartych na współpracy 
i zasadzie fair play.
Uczniowie z ogromnym zaangażo-
waniem uczestniczyli w przygoto-
wanych konkurencjach, prezentu-
jąc nie tylko sprawność fi zyczną, 
ale także determinację, samodyscy-
plinę i umiejętność działania w ze-
spole.

Wszyscy uczestnicy zasłużyli 
na uznanie za sportową postawę 
i pozytywną energię, która towarzy-

szyła rywalizacji przez cały dzień.
Dziękujemy nauczycielom i organi-
zatorom za profesjonalne przygoto-

wanie wydarzenia oraz stworzenie 
atmosfery pełnej entuzjazmu i ra-
dości z ruchu.

Pierwszy Gminny Turniej Rummikub w Radwanicach
Paulina Banaszak 

 W Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Radwanicach od-
był się Pierwszy Gminny Tur-
niej Rummikub w wersji Open. 
To wyjątkowe wydarzenie, które 
łączy pokolenia – przy jednym 
stole zasiadają zarówno najmłod-
si uczniowie, jak i dorośli oraz 
seniorzy.
Turniej miał charakter rankingo-
wy i został włączony do ogólnopol-
skiego rankingu graczy Rummi-
kub, dzięki czemu uczestnicy mogą 
zdobywać punkty oraz awansować 
do Mistrzostw Wojewódzkich i Mi-
strzostw Polski.
Organizatorem wydarzenia był 
Zespół Szkolno-Przedszkolny 
w Radwanicach, a jednym ze spon-
sorów nagród – Gmina Radwanice.
Warto podkreślić, że nasi ucznio-
wie i mieszkańcy gminy aktywnie 
uczestniczą w turniejach w ca-
łej Polsce – brali już udział m.in. 
w rozgrywkach w Zielonej Górze, 
a wkrótce wezmą udział w zawo-
dach w Zgorzelcu.
Podczas turnieju panowała wspa-
niała, przyjazna atmosfera. Na po-
czątku odbyło się uroczyste powi-

tanie uczestników oraz omówienie 
zasad gry. 
Rummikub to gra, która rozwija lo-
giczne myślenie, spostrzegawczość 
i koncentrację. W ZSP w Radwani-
cach działa Szkolny Klub Rummi-
kub, w którym dzieci mogą uczyć 
się zasad i doskonalić swoje umie-
jętności pod okiem certyfi kowa-
nych trenerów gry. To doskonała 
alternatywa dla spędzania czasu 
zamiast telefonu – łączy dobrą za-
bawę z treningiem umysłu.
Nie trzeba być mistrzem, by wziąć 
udział – wystarczy chęć do wspól-
nej zabawy. Organizatorzy z ra-
dością wprowadzą nowych graczy 
w tajniki gry i zapraszają do klubu 
Rummikuba.
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WIELKIE SERCA, MAŁE DŁONIE
Wolontariusze ze Szkoły Podstawowej im. M. Falskiego 
w Radwanicach w akcji
ZSP Radwanice
 Wolontariat to coś wię-
cej niż bezinteresowna pomoc. 
To postawa, która kształtuje 
charaktery, uczy empatii i odpo-
wiedzialności, a także pokazuje, 
że każdy, niezależnie od wieku, 
może czynić dobro. 

W sercu każdej społeczności, która 
działa z pasją i zaangażowaniem, 
bije rytm młodych serc. I wła-
śnie o tych młodych bohaterach, 
uczniach ze Szkoły Podstawowej 
im. M. Falskiego w Radwanicach, 
opowiada niniejszy artykuł. To oni, 
pełni zapału i wrażliwości, udo-
wadniają, że pomaganie innym 
to wspaniała przygoda, a efekty 
ich pracy wykraczają daleko poza 
szkolne mury. Ich zaangażowanie 
to lekcja dla nas wszystkich, że do-
broć jest wartością, która zasługuje 
na najwyższe uznanie i naśladowa-
nie.
 
26.10.2025r. wolontariusze pod 
opieką p. Beaty Orator i p. Kazi-

mierza Laskowskiego, zorganizo-
wali kawiarenkę charytatywną. 
Jej celem była zbiórka funduszy 
na leczenie Krzysztofa, mieszkańca 
gminy Radwanice, który uległ po-
ważnemu wypadkowi. Dzięki zaan-
gażowaniu uczniów, a także wspar-
ciu rodziców, udało się zebrać 
fundusze na wsparcie leczenia.
 
Innym wspaniałym przykładem 
bezinteresownej pomocy wolon-
tariuszy było wsparcie podczas 
Pierwszego Półmaratonu w Radwa-
nicach. Młodzi ludzie, pełni zapa-
łu, pokazali, że pomaganie innym 
to nie tylko domena dorosłych, ale 
i wspaniałe doświadczenie. Ucznio-
wie byli widoczni na całej trasie bie-
gu. Ich role były różnorodne, szcze-
gólnie ważne okazało się wsparcie 
młodych wolontariuszy na punk-
tach nawodnienia. Z uśmiechem 
i głośnymi okrzykami dopingujący-
mi, podawali wodę zawodnikom. 

Zaangażowanie uczniów z radwa-

nickiej szkoły nie ogranicza się 
tylko do imprez sportowych czy 
charytatywnych. Dodatkowo, wo-
lontariusze wraz ze swoimi opieku-
nami, wzięli udział w innej ważnej 
inicjatywie. W sobotę, 25 paździer-
nika 2025 roku, dołączyli do ak-
cji pod nazwą „Jesienne sprząta-
nie sołectwa Radwanice”. Celem 
przedsięwzięcia było posprząta-
nie radwanickiego parku oraz za-
chęcenie mieszkańców do dbania 
o wspólne otoczenie. Mimo chłod-
niejszej aury, wolontariusze z za-
pałem grabili liście, zbierali śmieci 
i upiększali wspólną przestrzeń, 
dając wspaniały przykład postawy 
prospołecznej.
 
Podsumowując, zaangażowanie 
wolontariuszy ze Szkoły Podstawo-
wej w Radwanicach, stanowi przy-
kład do naśladowania. Ich praca, 
koordynowana przez opiekunów, 
pokazuje, że wrażliwość na potrze-
by innych oraz gotowość do działa-
nia.

„SZCZĘŚLIWI, BO RÓŻNORODNI” 
Tydzień Szczęścia w Szkole Podstawowej w Radwanicach
ZSP Radwanice

 W ostatnim tygodniu 
września uczniowie SP w Radwa-
nicach uczestniczyli w wyjąt-
kowym wydarzeniu – Tygodniu 
Szczęścia, który w tym roku od-
był się pod hasłem „Szczęśliwi, 
bo różnorodni”. Celem przedsię-
wzięcia było promowanie pozy-
tywnego myślenia, życzliwości, 
empatii oraz budowanie poczucia 
wspólnoty wśród uczniów i na-
uczycieli.

W trakcie tygodnia uczniowie anga-
żowali się w różnorodne aktywno-
ści, które zachęcały do współpracy, 
dzielenia się i poznawania siebie 
nawzajem. W ramach akcji „Czas 
dobrego słowa” dzieci pisały do sie-
bie nawzajem komplementy i życz-
liwe wiadomości, które następnie 
trafi ały do adresatów, wywołując 
wiele uśmiechów. Powstało również 

Drzewo Marzeń, pełne dziecięcych 
pragnień i planów na przyszłość.
Nie zabrakło zabaw i integracji – 
uczniowie uczestniczyli w grach te-
renowych, muzycznych porankach 
i szkolnej dyskotece w stylu „dzieci 
kwiaty”. 

W czasie Dnia Kolorów i Uśmiechu 
każda klasa wybrała swój barwny 
motyw, tworząc radosną, tęczową 
atmosferę w całej szkole. Nauczy-
ciele przygotowali też tzw. „szczęśli-
we lekcje”, prowadzone w kreatyw-
ny i niekonwencjonalny sposób, 
często na świeżym powietrzu lub 
z elementami zabawy.

Tydzień Szczęścia w Szkole oka-
zał się czasem pełnym pozytyw-
nej energii, twórczych pomysłów 
i uśmiechu. Dzięki wspólnym ini-
cjatywom uczniowie przekonali 

się, że szczęście można budować 
każdego dnia – poprzez życzliwość, 
zrozumienie i otwartość na drugie-
go człowieka.

WIELKIE SERCA, MAŁE DŁONIE
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Dzień Edukacji Narodowej w ZSP w Radwanicach
ZSP Radwanice

 W Szkole Podstawowej 
im. M.Falskiego w Radwanicach 
uroczyście obchodzono Dzień 
Edukacji Narodowej – święto 
wszystkich nauczycieli i pra-
cowników oświaty. 

Na uroczysty apel z tej okazji 
przybyli goście: sekretarz Gminy 
Radwanice p. Małgorzata Stroka, 
dyrektor Centrum Usług Społecz-
nych “Roszarnia” p. Emilia Za-
górniak, dyrektor Domu Kultury 
w Radwanicach p. Sylwia Stacho-
wicz, przedsatwieciele Rady Ro-
dziców: przewodniczący p. Kamil 
Buczek i p. Katarzyna Lelicka, były 
dyrektor SP p. Marian Kobzda, pre-
zes Radwanickiego Klubu Seniora 
“Optymiści” p. Wiesława Ogończyk 
wraz z grupą seniorów oraz sołtys 
wsi Radwanice p. Roman Kawałko. 
Uczniowie klas drugich, pod opieką 
swoich wychowawczyń: p. Katarzy-
ny Frankowskiej i p. Wioelty Mag-
dziak, przygotowali pełen ciepłych 
słów i wdzięczności program ar-
tystyczny, w którym podziękowali 
pedagogom za ich codzienny trud, 
cierpliwość i zaangażowanie w na-
uczanie i wychowanie młodego po-
kolenia. 

Uroczystość uświetniły występy ar-
tystyczne. Klasa 3b, przygotowana 
przez p. Nata; ię Horoszczak-Beth-

ke, zaprezentowała taniec, który 
zachwycił publiczność, a Hanna 
Hać wzruszyła wszystkich pięknym 
wykonaniem piosenki „Nieodkry-
ty ląd”. Gościnnie wystąpili rów-
nież seniorzy z grupy „Optymiści”, 
wprowadzając do wydarzenia wie-
le radości, uśmiechu i pozytywnej 
energii śpiewając piosenkę “Tak 
barzo się starałem”. 

Apel przebiegł w serdecznej mos-
ferze, pełnej wzruszeń i wdzięcz-
ności. Na zakończenie zaproszeni 
goście złożyli życzenia wszystkim 
nauczycielom i pracownikom szko-
ły – zdrowia, wytrwałości oraz sa-
tysfakcji z pracy z dziećmi i mło-
dzieżą. Uroczystość była pięknym 
wyrazem szacunku i uznania dla 
wszystkich, którzy na co dzień two-
rzą społeczność Szkoły Podstawoej 

im. M. Falskiego w Radwanicach. 

DZIEŃ EDUKACJI NARODOWEJ I PASOWANIE 
PIERWSZAKÓW
SP Buczyna 

 Na uroczystym apelu 
w Buczynie w poczet uczniów szko-
ły przyjęto dzieci z klasy I. Pierw-
szoklasiści pięknie zaprezentowali 
swoje umiejętności recytatorskie, 
taneczne i wokalne. - Egzamin 
na ucznia zdaliście na 6+! - po-
wiedziała Pani Dyrektor, Bogusława 
Niemasz i po ślubowaniu pierwszo-
klasistów, symbolicznym ołówkiem 
dokonała uroczystego pasowania. 
Był to zapewne wzruszający mo-
ment dla „nowych uczniów” oraz 
rodziców, którzy dumnie towarzy-
szyli swym pociechom. Na zakoń-
czenie dzieci otrzymały dyplomy 

oraz prezenty. 
Po pasowaniu, uczniowie i Pani Dy-
rektor złożyli życzenia wszystkim 
pracownikom szkoły. Do życzeń 
dołączyła się także Pani Sekretarz 
Gminy Radwanice - Małgorzata 

Stroka, która w imieniu Pana Wój-
ta - Pawła Piwko pogratulowała 
pierwszoklasistom i życzyła Gronu 
Pedagogicznemu wielu sukcesów 
zawodowych oraz wytrwałości i sa-
tysfakcji w pracy z dziećmi.
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WARSZTATY PROFILAKTYCZNO- MOTYWACYJNE
CUS
 Centrum Usług Społecz-
nych Roszarnia w Radwani-
cach z działającą przy Centrum 
Gminną Komisją Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych 
w dniu 13.11.2025 r. zorgani-
zowało warsztaty profi laktycz-
no- motywacyjne połączone 
z wykonaniem na żywo koncer-
tu (wraz z prezentacją teledy-
sków) dla uczniów klas IV-VIII 
Zespołu Szkolno- Przedszkolnego 
w Radwanicach oraz Szkoły Pod-
stawowej w Buczynie. 

Warsztaty poprowdził pan Roman 
Bosski- polski raper, wydawca, 
producent oraz działacz społeczny. 
Pomysłodawca i prezes fundacji 
Drużyna Mistrzów Sport Muzyka 
Pasja, propagator sportu, wartości 
patriotycznych oraz rozwijania po-
przez pasję, a także ewolucje du-
chową.

W programie poruszane zostały 
następujące zagadnienia:
- profi laktyka uzależnień, w tym 
uzależnień od smartfonów, social 
mediów i internetu,
- motywacja do rozwoju poprzez 
pasję i utrzymywanie tężyzny fi -

zycznej, 
- przeciwdziałanie zjawisku prze-
mocy, cyberprzemocy i hejtu,
- sport jako narzędzie wzmacnia-
jące odporność psychiczną, prze-
ciwdziałające depresji i wspierające 
kreatywność, 
- elementy historii Polski, prezenta-
cja sylwetek bohaterów i ważnych 
wydarzeń w kontekście jubileuszu 
tysiąclecia Korony Polskiej.

Uczniowie z dużym zaangażo-
waniem włączyli się w tematykę 
warsztatów a forma przekazu treści 
w połączenia z muzyką rap była dla 
nich dużo ciekawsza i atrakcyjniej-
sza.

KRONIKA KRYMINALNA
Barbara Reszczyńska

2025-10-11: Funkcjonariusze 
Wydziału Ruchu Drogowego KPP 
w Polkowicach zatrzymali 51- let-
niego mieszkańca Radwanic, któ-
ry kierował pojazdem marki Seat, 
znajdując się w stanie nietrzeźwo-
ści. Alkomat wskazał 1,08 promila 
alkoholu w wydychanym powietrzu

2025-10-17: Policjanci Wydzia-
łu Ruchu Drogowego KPP w Po-
lkowicach na ulicy Przemysłowej 
w Radwanicach zatrzymali 49 
– letniego kierującego pojazdem 
Toyota, który to pomimo sygnali-
zowania świetlanego oraz błysko-
wego nie zatrzymał się do kontroli 
drogowej, doprowadzając do kolizji 
drogowej z infrastrukturą placu 
zabaw. W trakcie kontroli okaza-
ło się, że kierował pojazdem będąc 
w stanie nietrzeźwości, urządze-
nie do pomiaru alkoholu wykaza-

ło wartość 2,12 promila. Ponadto 
funkcjonariusze ustalili, że około 
10 minut wcześniej tym samym po-
jazdem kierował jego obecny pasa-
żer – 40 – latek został zatrzymany 
za kierowanie pojazdem w stanie 
nietrzeźwości. W jego przypadku 
alkomat wykazał 3,04 promila al-
koholu w wydychanym powietrzu. 

2025-10-20: Funkcjonariusze Wy-
działu Dochodzeniowego i Wydzia-
łu Prewencji KPP w Polkowicach 
ustalili miejsce pobytu a następnie 
zatrzymali 29 – letniego mieszkań-
ca gminy Radwanice, który do-
konał kradzieży rozbójniczej oraz 
kradzieży m.in. butli gazowej, hu-
lajnogi elektrycznej, roweru, gazo-
wej kuchenki turystycznej, siekiery 
oraz 40 kg złomu mosiężnego. 

Z informacji Komendy Powiato-

wej Państwowej Straży Pożarnej 
w Polkowicach wynika, że w okre-
sie wrzesień – październik 2025r. 
na terenie gminy Radwanice doszło 
do 12 interwencji, w których brali 
udział strażacy z PSP oraz ochot-
nicy jednostek funkcjonujących 
na terenie gminy. Były to m.in. 3 
pożary sadzy w przewodzie komi-
nowym, pożar śmieci składowa-
nych w pobliżu pieca, pożar pnia 
drzewa. 

Spośród bardziej znaczących eli-
minacji zagrożeń wymienić należy 
także pompowanie wody, usuwanie 
gniazd owadów błonkoskrzydłych, 
usuwanie powalonych drzew z po-
wodu silnych wiatrów i dwie kolizje 
drogowe. W zdarzeniach nie odno-
towano osób poszkodowanych. 

KRONIKA KRYMINALNA
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BON CIEPŁOWNICZY 
CUS

 Przepisy ustawy wprowa-
dzającej bon ciepłowniczy weszły 
w życie 30 września br. Zgod-
nie nimi gospodarstwa domo-
we mogą wnioskować o uzyska-
nie bonu dwukrotnie, a wnioski 
za okres od 1 lipca do 31 grud-
nia br. przyjmowane są już od 3 
listopada 2025 r. Drugi raz — 
za cały 2026 r. 

Należy nadmienić, że nie każde 
gospodarstwo domowe będzie 
mogło skorzystać z oferowanej 
pomocy fi nansowej. Warunkiem 
jest spełnienie trzech warunków: 
kryterium dochodowe, korzystanie 
z ciepła systemowego, oraz wyso-
kość płatności za jednostkową cenę 
ciepła netto. 

Co to jest ciepło systemowe
Ciepło systemowe to, najogólniej 
mówiąc, ciepło wytwarzane w cie-
płowniach lub elektrociepłowniach. 

Co jeśli mam do budynku do-
prowadzony gaz ziemny czy jest 
to ciepło systemowe 
Nie, gaz z własnym piecem to nie 
jest ciepło systemowe, ponieważ 
ciepło systemowe pochodzi z du-
żej, centralnej sieci ciepłowniczej, 
do której ciepło dostarczają cie-
płownie systemem podziemnych 
rurociągów, a dla odbiorcy jest 
to forma ogrzewania bezobsługo-
wego. Natomiast ogrzewanie gazem 
z własnym piecem to ogrzewanie 
indywidualne, w którym źródłem 
ciepła jest urządzenie zamontowa-
ne w danym budynku.

Na czym to polega bon ciepłow-
niczy 

Bon ciepłowniczy to wsparcie fi -
nansowe dla gospodarstw domo-
wych o niskich dochodach, które 
doświadczają skokowego wzrostu 
cen ciepła z systemu ciepłownicze-
go dostarczanego przez przedsię-
biorstwa energetyczne w związku 
z wygaśnięciem z dniem 30 czerw-
ca br. mechanizmu tzw. maksy-
malnej ceny dostawy ciepła. 

Bon ciepłowniczy przysługuje 
tylko gospodarstwom domowym 
jednoosobowym lub wieloosobo-
wym, które:
• spełniają kryteria dochodowe 
(samodzielnie prowadzi gospodar-
stwo domowe i jego miesięczny 
dochód nie przekracza 3272,69 zł 
lub wchodzi w skład gospodarstwa 
domowego wieloosobowego i jego 
miesięczny dochód nie przekracza 
2454,52 zł),
• korzystają z ciepła z systemu cie-
płowniczego dostarczanego przez 
przedsiębiorstwo energetyczne,
• płacą za ciepło powyżej 170 zł/
GJ (jednoskładnikowa cena ciepła 

netto).

Kto może złożyć wniosek Każdy, 
kto:
• mieszka i przebywa w Polsce,
• jest obywatelem Polski lub
• jest cudzoziemcem, który ma: 
o zezwolenie na pobyt stały lub po-
byt rezydenta,
o status uchodźcy lub ochronę 
uzupełniającą,
o zgodę na pobyt ze względów hu-
manitarnych lub na pobyt tolero-
wany,
o obywatelstwo państwa Unii Eu-
ropejskiej (UE), Europejskiego Ob-
szaru Gospodarczego (EOG) lub 
Szwajcarii,
• oraz spełnia wszystkie trzy wa-
runki opisane wyżej. 

Jeśli twój dochód jest wyższy, 
możesz złożyć wniosek o wypłatę 
bonu ciepłowniczego. Wysokość 
bonu zostanie pomniejszona 
o kwotę przekraczającą twój do-
chód – zgodnie z zasadą złotówka 
za złotówkę.

CHWALIMY SIĘ! POZASZKOLNE SUKCESY NASZYCH UCZNIÓW
SP Buczyna 
 Pragniemy podzielić się 
z Wami wspaniałymi wiadomo-
ściami! Nasi uczniowie: Jaś Ba-
sałyga ( kl. 1) zajął III miejsce 
na Międzynarodowym Turnieju 
Judo, a Gabrysia Rachwalska ( 
kl.6) uzyskała certyfi kat Polskie-
go Związku Jeździeckiego! Naszym 
młodym sportowcom serdecznie 
gratulujemy i życzymy dalszych 
sukcesów!

BON CIEPŁOWNICZY 



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

60  

 Centrum Usług Społecz-
nych Roszarnia w Radwanicach 
zaprasza już od stycznia 2026 
roku osoby powyżej 60 roku ży-
cia i osoby z niepełnosprawno-
ściami do bezpłatnego użyczenia 
i użytkowania sprzętu specja-
listycznego i pomocy medycz-
nych.

Wypożyczalnia mieści się w siedzi-
bie Centrum Usług Społecznych 
w Radwanicach i będzie czynna 
od poniedziałku do piątku, w go-
dzinach od 7.30 do 15.30.

W ramach Wypożyczalni seniorzy 
i osoby z niepełnosprawnościa-
mi mogą nieodpłatnie skorzystać 
ze sprzętu rehabilitacyjnego i po-
mocy medycznych. Dopuszcza się 
możliwość skorzystania z wypoży-
czalni innych osób niż wskazanych 
wyżej na podstawie indywidualne-
go rozeznania potrzeby w tym za-
kresie przez pracownika CUS Rosz-
arnia w Radwanicach.

Wypożyczamy następujący 
sprzęt rehabilitacyjny i pomoce 
medyczne:

• łóżko rehabilitacyjne elektryczne,
• balkonik/podpórka, balkonik 

do chodzenia,
• wózek inwalidzki, wózek inwalidz-
ki elektryczny,
• rotory do chodzenia,
• materac przeciwodleżynowy,
• laska/czworonóg,
• kule łokciowe,
• drabinki przyłóżkowe,
• steper,

• linki do ćwiczeń wspomaganych,
• pionizator,
• bioptron

W sprawie uzyskania informacji 
prosimy o kontakt z pracownika-
mi Centrum Usług Społecznych 
Roszarnia w Radwanicach.

WYPOŻYCZALNIA SPRZĘTU REHABILITACYJNEGO
CUS

Akademia Rysia w przedszkolu – nauka przez zabawę
ZSP Radwanice

 8 października 2025 roku 
do Przedszkola zawitała Akade-
mia Rysia – wyjątkowi goście, 
którzy zabrali dzieci w niezwykłą 
podróż po świecie. 

Przedszkolaki poznały mapę świa-
tai kontynenty, a także dowiedziały 
się, gdzie żyją różne gatunki zwie-
rząt.

Nie zabrakło również zabawy i ru-
chu – dzieci z radością tańczyły 
taniec hawajski i wesoło „podróżo-
wały” po mapie. Spotkaniu towa-
rzyszył śmiech i mnóstwo pozytyw-
nej energii.

Dzięki Akademii Rysia dzieci nie 

tylko zdobyły nową wiedzę o świe-
cie, ale też przekonały się, że na-
uka może być świetną zabawą. 

Już teraz wszyscy z niecierpliwo-
ścią czekają na kolejne odwiedziny 
sympatycznego Rysia! 

WYPOŻYCZALNIA SPRZĘTU REHABILITACYJNEGO
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PRZEDSIĘBIORCO
Dołącz do Bazy Usług Lokalnych gminy Radwanice!
CUS

 Centrum Usług Społecz-
nych Roszarnia w Radwanicach 
tworzy Bazę Usług Lokalnych 
i Społecznych, która będzie słu-
żyła mieszkańcom naszej gminy 
jako źródło informacji o dostęp-
nych formach wsparcia, usługach 
codziennego użytku oraz lokal-
nych fi rmach i specjalistach.

Naszym celem jest:

• ułatwienie mieszkańcom dostępu 
do potrzebnych usług,
• promowanie lokalnych usługo-
dawców,
• wspieranie rozwoju gospodarki lo-
kalnej.

Kto może się zgłosić?
Zapraszamy zarówno podmioty 
świadczące usługi społeczne, jak 
i fi rmy i osoby oferujące powszech-
nie dostępne usługi, takie jak m.
in.:
• fi zjoterapia, rehabilitacja,
• kosmetyka, fryzjerstwo, usługi 
wellness,
• usługi budowlane i remontowe,
• wypożyczanie sprzętu (np. rowe-
rów, narzędzi, sprzętu rehabilita-
cyjnego),
• transport lokalny,
• ubezpieczenia, tłumaczenia, 
usługi księgowe,
• oraz inne usługi dostępne na te-

renie Gminy Radwanice.

Dlaczego warto?
• Twoja fi rma lub usługa dotrze 
do większego grona odbiorców.
• Zwiększysz swoją widoczność 
w lokalnej społeczności.
• Wesprzesz mieszkańców w znaj-
dowaniu sprawdzonych usług 
na miejscu.

• Zrobisz krok w stronę współpracy 
z samorządem i lokalnymi instytu-
cjami.

Wystarczy wypełnić formularz 
online:
http://bit.ly/4pyWRY8
W razie pytań zapraszamy do kon-
taktu!

Warsztaty integracyjne „W klasie, po ludzku – 
o relacjach, które budujemy poza ławkami”
ZSP Radwanice

 Na początku paździer-
nika, uczniowie klas 5 wzięli 
udział w warsztatach integra-
cyjnych „W klasie, po ludzku 
– o relacjach, które budujemy 
poza ławkami”, które odbyły się 
na świeżym powietrzu na tere-
nach zielonych przy Szkole Pod-
stawowej w Radwanicach. 

Celem zajęć było wzmocnienie 
współpracy w grupie, rozwijanie 
umiejętności komunikacji oraz bu-
dowanie wzajemnego zaufania. 

Podczas warsztatów uczniowie 
realizowali różnorodne zadania 
w parach i małych zespołach 
– m.in. budowali prowizoryczne 
schronienia, szukali ukrytych 
przedmiotów w terenie oraz roz-
wiązywali wspólne wyzwania wy-
magające kreatywności i współ-
działania.

Warsztaty zorganizowane zostały 
przez fundację Cuprum Potentia 
– Karolina Duchińska
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Nowe inwestycje w bezpieczeństwo wodociągów 
w Gminie Radwanice

GSK
 Gminna Spółka Komunal-
na Radwanice zakończyła pra-
ce nad projektem zgłoszonym 
do rządowego programu „Cyber-
bezpieczne Wodociągi”. 

To ważna inwestycja, która pod-
niesie poziom bezpieczeństwa oraz 
odporności naszej infrastruktury 
wodno-kanalizacyjnej.
Modernizacja obejmuje m.in. uno-
wocześnienie systemów sterowania 

i monitoringu, a także dodatkowe 
zabezpieczenia przed dostępem 
osób nieuprawnionych. Dzięki 
temu kluczowe obiekty będą jesz-
cze lepiej chronione, zarówno pod 
względem technicznym, jak i cyfro-
wym.

Co zyskają mieszkańcy?
• większe bezpieczeństwo dostaw 
wody do domów,
• stabilność świadczonych usług,

• sprawniejsze wykrywanie i usu-
wanie ewentualnych awarii,
• szybszy przepływ informacji i re-
akcji służb technicznych.

To kolejny krok w stronę nowo-
czesnego, pewnego i przyjaznego 
mieszkańcom systemu wodno-ka-
nalizacyjnego. Dbamy o to, aby 
woda, która trafi a do Państwa kra-
nów była nie tylko czysta, ale i bez-
pieczna.

Gminna Spółka Komunalna inwestuje w rozwój – 
dla jeszcze lepszej obsługi mieszkańców
GSK
 Codzienna dbałość o na-
szą gminę to połączenie zaan-
gażowania pracowników oraz 
nowoczesnych narzędzi pracy. 
Każdego tygodnia ekipa Gminnej 
Spółki Komunalnej realizuje set-
ki zadań, od usuwania awarii wo-
dociągowych, przez koszenie te-
renów zielonych, po utrzymanie 
porządku na ulicach i placach. 
Aby te działania były jeszcze 
sprawniejsze i bardziej efektyw-
ne, Spółka inwestuje w kolejne, 
niezbędne wyposażenie.

Nowe wsparcie dla pionu wodno
-kanalizacyjnego
Wkrótce do fl oty Spółki trafi  nowy 

samochód serwisowy, który skró-
ci czas reakcji na awarie i ułatwi 
sprawne usuwanie usterek na te-
renie całej gminy.
Zakupiony zostanie także agregat 
prądotwórczy o mocy 13 kW, klu-
czowy w sytuacjach kryzysowych. 
Dzięki temu, nawet przy przerwach 
w dostawach energii elektrycznej, 
mieszkańcy mogą liczyć na ciągłość 
dostaw wody i bezpieczne funkcjo-
nowanie sieci kanalizacyjnej.
Sprawniejsze utrzymanie terenów 
zielonych

Zespół odpowiedzialny za tereny 
zielone gminy również zyska nowo-
czesne wsparcie sprzętowe. Mul-

czer na wysięgniku, przystosowa-
ny do koszenia rowów oraz trudno 
dostępnych poboczy, kosiarka typu 
Iseki oraz nowe kosy spalinowe po-
zwolą jeszcze dokładniej i szybciej 
zadbać o parki, skwery oraz tereny 
przydrożne.

Jesienią niezwykle pomocny okaże 
się profesjonalny odkurzacz do li-
ści, który zadba o czystość alejek 
i placów.
Dodatkowo zakupiona zostanie 
dwuosiowa przyczepa typu laweta, 
umożliwiająca bezpieczny i spraw-
ny transport maszyn na terenie ca-
łej gminy.

OCALIĆ OD ZAPOMNIENIA 
SP Buczyna 
 Mimo kapryśnej pogody 
udało nam się przeprowadzić 
kolejną akcję „Ocalić od zapo-
mnienia”. Uczniowie klas 1-8 ( 
i młodsi) oraz rodzice i nauczy-
ciele uporządkowali opuszczone 
groby na cmentarzach w Buczy-
nie i w Sieroszowicach. 
Klub Wolontariatu oraz Samo-
rząd Szkolny serdecznie dziękują 

wszystkim zaangażowanym w ak-
cję. Wasz poświęcony czas i in-
tensywna praca pozwoliły zadbać 
o lokalne dziedzictwo. Wspólna ak-
tywność dzieci i dorosłych to pięk-
ny wyraz szacunku dla przeszło-
ści, a każda zapalona lampka 
na opuszczonych grobach ocala 
od zapomnienia dawnych miesz-
kańców naszych miejscowości.



63  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

63  

BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

Dbajmy o naszą oczyszczalnię ścieków!!!
GSK

 Drodzy Mieszkańcy,
W ostatnim czasie w naszej gmi-
nie częściej dochodzi do awa-
rii przepompowni ścieków. 
Aby temu zapobiec, apelujemy 
o ostrożne korzystanie z kanali-
zacji. Sieć kanalizacyjna i prze-
pompownie działają prawidło-
wo tylko wtedy, gdy wrzucamy 
do nich wyłącznie substancje 
rozpuszczalne w wodzie.

Co szkodzi kanalizacji i oczysz-
czalni?

Niektóre przedmioty i substancje 
mogą powodować poważne proble-
my:
• środki higieniczne, plastik, tłusz-
cze i oleje,
• resztki jedzenia,
• chemikalia i leki.
Mogą one wkręcać się w wirniki 
pomp, zatkać urządzenia lub oble-
piać pływaki i sondy, co prowadzi 
do awarii.

Dlaczego to jest tak ważne?

• Awarie przepompowni utrudniają 
prawidłowy odbiór ścieków z pose-

sji mieszkańców.
• Zanieczyszczenia szkodzą mikro-
organizmom oczyszczającym ście-
ki, obniżając efektywność oczysz-
czalni.
• Odpady i mikroplastik trafi ają 
do środowiska, zagrażając zwie-
rzętom i roślinom.
• Resztki jedzenia w kanalizacji 
przyciągają szczury i inne szkod-
niki.

Jak możemy temu zapobiec?

• Do toalety i zlewu wrzucajmy 
tylko substancje rozpuszczalne 
w wodzie.
• Resztki jedzenia, tłuszcze i odpa-
dy chemiczne wyrzucajmy do od-
padów zmieszanych lub do odpo-
wiednich pojemników selektywnej 
zbiórki.
• Leki oddawajmy do apteki przyj-
mującej odpady farmaceutyczne.

Tylko wspólna odpowiedzialność 
pozwoli nam utrzymać sprawną 
kanalizację, działającą oczyszczal-
nię i czyste środowisko. Mniej awa-
rii na przepompowniach to więcej 
czasu dla obsługi mieszkańców 

w innych codziennych sprawach, 
szybciej reagujemy na zgłoszenia.

Dbajmy razem o nasze środo-
wisko – każdy właściwy gest 
ma znaczenie!

SZKOLENIE DLA RODZICÓW - ROZWÓJ EMOCJONALNY DZIECKA
SP Buczyna 

 Rodzice naszych uczniów 
wzięli udział w szkoleniu pt. 
„Rozwój emocjonalny dziecka- 
jak wspierać i rozumieć emocje? 
”. Szkolenie i warsztaty przepro-
wadziły panie psycholog z Porad-
ni Psychologiczno- Pedagogicz-
nej w Polkowicach. 

Szkolenie miało na celu ukazać, 
jak ważne jest nazywanie uczuć 

i regulowanie emocji. Specjalist-
ki omówiły najczęściej popełniane 
błędy rodziców i zwróciły uwagę 
na emocjonalne wsparcie w domu 
przejawiające się w codziennych 
rytuałach, które dają dzieciom sta-
bilność i przewidywalność, co zna-
cząco wpływa na poczucie bezpie-
czeństwa. Panie podkreśliły także, 
jak ważne są obecność i uważność 
rodziców oraz akceptacja, wspól-

na zabawa i poświęcony dzieciom 
czas. 

Dziękujemy wszystkim Rodzicom 
za udział w szkoleniu. Mamy na-
dzieję, że zdobyta wiedza będzie 
dla Państwa pomocna w relacjach 
z dziećmi, a poznane metody po-
zwolą spokojnie towarzyszyć pocie-
chom w procesie ich emocjonalne-
go rozwoju.

WYCIECZKA DO KOPALNI ZG LUBIN
SP Buczyna 
 21 października uczniowie 
klas 4-8 odwiedzili Zakłady Górni-
cze Lubin. W kopalni dzieci zwie-
dziły m.in. szatnię hakową, lam-
pownię, nadszybię, a wyemitowane 
w sali kinowej fi lmy uświadomiły 
młodym odbiorcom, jak trudna 
i wymagająca jest praca górnika 
oraz jak ważnym metalem jest wy-
dobywana miedź. 

Tradycyjnie uczniowie zostali także 
poczęstowani pysznym mlekiem. 
Serdecznie dziękujemy Pani An-
nie Stadther za zaangażowanie 
w organizację wycieczki do ko-
palni. 

Wiedza o historii i codzienności 
górników jest bezcenna.
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